Tēze. Lēmums par neizciestā brīvības atņemšanas soda izciešanu nav pārsūdzams ne apelācijas, ne kasācijas kārtībā, bet gan Kriminālprocesa likuma 651. panta kārtībā.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departamenta senatore Valda Eilande, iepazinusies ar A.B. kasācijas sūdzību par Kurzemes apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2005.gada 11 .novembra lēmumu,
konstatēja
2005.gada 10.oktobrī Kuldīgas rajona tiesas tiesnese Kriminālprocesa 641.panta 2. un 3.daļas kārtībā pieņēmusi lēmumu par Kuldīgas rajona tiesas 2004.gada 10.novembra sprieduma izpildi A.B. un viņa nosūtīšanu neizciestā brīvības atņemšanas soda izciešanai.
Par šo lēmumu A.B. bija iesniedzis sūdzību, kura nosūtīta Kurzemes apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijai izskatīšanai apelācijas kārtībā, kura lietu pieņēmusi un izskatījusi apelācijas kārtībā 2005.gada 11.novembrī, atstājot negrozītu tiesneses lēmumu.
Šajā lēmumā tiesa norādījusi, ka tas pārsūdzams kasācijas kārtībā. Notiesātais šo tiesas doto iespēju izmantojis un iesniedzis kasācijas sūdzību.
Tā kā tiesa savā lēmumā norādījusi uz tā pārsūdzēšanas iespēju, tad iesniegtā sūdzība tiek izlemta ar senatores lēmumu, kaut šāda tiesas lēmuma pārsūdzēšanu Kriminālprocesa likums neparedz.
Apgabaltiesai notiesātā A.B. sūdzība par Kuldīgas rajona tiesas 2005.gada 10.oktobra lēmumu bija jāskata nevis apelācijas kārtībā, bet gan Kriminālprocesa likuma 651.pantā paredzētajā kārtībā, un saskaņā ar šā panta 7.daļu tāds lēmums nav pārsūdzams, līdz ar to A.B. sūdzība atstājama bez izskatīšanas.
Ņemot vērā iepriekšminēto, vadoties no Kriminālprocesa likuma 573.panta, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departamenta senatore
1. lappuse no 2
nolēma
Atteikt pārbaudīt Kurzemes apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2005.gada 11. novembra lēmuma tiesiskumu kasācijas kārtībā. Lēmums nav pārsūdzams.
Senatore

V.Eilande
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