[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]Administratīvās tiesas kontrolei nav pakļauts jautājums par ministra izvēli tikties un uzklausīt konkrētu personu
Ministrs īsteno ministrijas politisko vadību, dodot politiskos uzstādījumus ministrijas kompetencē esošo nozaru attīstībai un normatīvo aktu izstrādei. Tādējādi ministra izvēle tikties un uzklausīt kādu personu izriet no viņa politiskās darbības. Savukārt politiskas amatpersonas politiskā darbība nav pakļauta administratīvās tiesas kontrolei. Līdz ar to, ja ministrs pats nav izvēlējies tikties ar personu, tiesai nav kompetences uzdot ministrijai nodrošināt personas tikšanos ar ministru. 

Ministrijas rīcības brīvība organizējot apmeklētāju pieņemšanu ar ministrijas amatpersonām
Ministrijai savā darbībā ir jāievēro labas pārvaldības princips, kas ietver atklātību. Tāpēc tas, ka ministrija nesniedz tādu pakalpojumu, kura nodrošināšanai ir jāorganizē pieņemšana, neliedz tai būt atvērtai pret sabiedrību un uzklausīt privātpersonas priekšlikumus klātienē. Tajā pašā laikā ministrijas darbībai ir jābūt efektīvai un no ministrijas darba efektivitātes un valsts resursu lietderīgas izmantošanas viedokļa nebūtu akceptējams, ja ministrijas amatpersonas organizētu privātpersonu pieņemšanu par nebūtiskiem jautājumiem vai jautājumiem, kas nav ministrijas kompetencē. Līdz ar to ir saprotami, ka ministrija aicina iesniedzēju izteikt savus priekšlikumus rakstiski. 
Iestādes rīcības brīvības ietvaros ministrija, izvērtējot priekšlikumu nozīmīgumu, var izlemt, vai ir lietderīga amatpersonas tikšanās ar privātpersonu klātienē, un, ja tā ir lietderīga, kurš darbinieks tiksies ar iesniedzēju. Līdz ar to ministrijas valsts sekretāram ir tiesības noteikt, kādā veidā – rakstiski vai tiekoties klātienē – tiks organizēta tikšanās ar personu, kā arī to, ja tikšanās tiek organizēta klātienē, kura amatpersona tiksies. Privātpersonas pienākums ir respektēt valsts resursu lietderīgas izmantošanas principu.
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Tiesa šādā sastāvā: senatores Veronika Krūmiņa, Dace Mita un Līvija Slica

rakstveida procesā izskatīja [pers. A] blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2020.gada 27.marta lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt pieteikumu.

Aprakstošā daļa

[1] Pieteicējs vērsās Aizsardzības ministrijā, izsakot vēlēšanos klātienē tikties ar Aizsardzības ministrijas valsts sekretāru, lai apspriestu darbinieku atlasi ministrijā, kā arī sniegt ierosinājumus korupcijas risku novēršanā un labas pārvaldības principu nodrošināšanā iestādē. Nesaņemot apstiprinošu atbildi par tikšanos ar valsts sekretāru, pieteicējs ar analoga satura lūgumu vērsās pie ministra.
Ar aizsardzības ministra 2020.gada 19.februāra vēstuli Nr. MV-N/365 pieteicējam norādīts, ka nav saprotams, kādēļ pieteicējam ir nepieciešama tikšanās ar ministru klātienē, proti, kādi ir jautājumi, kurus atrisināt būs spējīgs tikai ministrs, personīgi tiekoties ar pieteicēju. Personīga tikšanās ar ministru tiek nodrošināta gadījumos, kad konkrētu jautājumu atrisināt ir tikai ministra kompetencē. Citos gadījumos personas līdzdalība valsts pārvaldē tiek nodrošināta, izvērtējot un sniedzot atbildi uz personas iesniegumu Iesniegumu likumā noteiktajā kārtībā. Ievērojot minēto, pieteicējam lūgts sniegt priekšlikumus valsts pārvaldes principu nodrošināšanai iestādē rakstiski.
Pieteicējs vērsās Administratīvajā rajona tiesā ar pieteikumu, lūdzot uzlikt pienākumu Aizsardzības ministrijai nodrošināt viņa pieņemšanu pie Aizsardzības ministrijas valsts sekretāra vai aizsardzības ministra. 

[2] Administratīvās rajona tiesas tiesnesis ar 2020.gada 27.marta lēmumu atteicās pieņemt pieteikumu, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1.punktu, jo pieteikums nav izskatāms administratīvā procesa kārtībā. Tiesneša lēmumā norādīts, ka atbilstoši Iesniegumu likuma 8.panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā noteiktajam iestādei ir pienākums nodrošināt apmeklētāju pieņemšanu, tomēr personām nav piešķirtas subjektīvās tiesības prasīt pieņemšanu pie konkrētas amatpersonas. Atbilstoši Iesniegumu likuma 10.panta pirmajai daļai iestādes rīcība tiek kontrolēta Valsts pārvaldes iekārtas likumā, Administratīvā procesa likumā un citos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Vienlaikus minētā panta piektajā daļā noteikts, ka tiesas kontrolei nav pakļauti jautājumi, kas izriet no šā likuma 8.panta otrās un trešās daļas. Tātad secināts, ka tas, kā iestāde nodrošina privātpersonu pieņemšanu pie amatpersonām un organizē apmeklētāju pieņemšanas laiku un kārtību, nav pakļauts tiesas kontrolei. Līdz ar to arī tiesa nevar uzdot ministrijai nodrošināt pieteicēja tikšanos ar konkrētām amatpersonām.

[3] Pieteicējs iesniedza blakus sūdzību, tajā izsakot neapmierinātību ar tiesneša lēmumu, kā arī apgalvojot, ka ir ievēroti Iesniegumu likuma 1. un 8.pantā ietvertie nosacījumi.

Motīvu daļa

[4] Blakus sūdzības kārtībā ir izšķirams jautājums par to, vai tiesa var uzdot ministrijai nodrošināt privātpersonas pieņemšanu pie ministrijas valsts sekretāra (ierēdņa) vai ministra (politiskas amatpersonas).

[5] Atbilstoši Latvijas Republikas Satversmes 104.pantam ikvienam ir tiesības likumā paredzētajā veidā vērsties valsts un pašvaldību iestādēs ar iesniegumiem un saņemt atbildi pēc būtības. Minēto tiesību īstenošana tiek nodrošināta Iesniegumu likumā paredzētajā kārtībā. Šis likums nosaka arī kārtību, kādā iestādes pieņem apmeklētājus.
Iestāde, ievērojot normatīvajos aktos tai noteiktās kompetences specifiku, nodrošina, ka tā ir pieejama apmeklētājiem, un, ja privātpersona ir iepriekš pieteikusies un norādījusi risināmo jautājumu, amatpersona šo personu pieņem atbilstoši iestādes un savai kompetencei (Iesniegumu likuma 8.panta pirmā un otrā daļa). Iesniegumu likumā ir noregulēts arī jautājums par iestādes rīcības kontroli, īstenojot Iesniegumu likumā noteiktos pienākumus. Atbilstoši likuma 10.panta piektajai daļai tiesas kontrolei nav pakļauts jautājums par iestādes amatpersonas apmeklētāju pieņemšanu.
Tādējādi likumdevējs ir ierobežojis pieejamību tiesai jautājumā par privātpersonu pieņemšanu pie konkrētas amatpersonas, atstājot šo jautājumu tikai iestādes ziņā. Likumdevējs nav paredzējis tiesības pārsūdzēt iestādes atteikumu organizēt privātpersonas pieņemšanu pie konkrētas amatpersonas, jo šāds atteikums pats par sevi nerada nekādas galīga rakstura tiesiskās sekas. 

[6] Par pieteicēja vēlmi tikties ar ministru Senāts norāda, ka ministrs ir politiska amatpersona. Politiska amatpersona amatā tiek apstiprināta, pamatojoties uz politiskiem kritērijiem (Valsts pārvaldes iekārtas likuma 1.panta 9.punkts). Ministrs īsteno ministrijas politisko vadību, dodot politiskos uzstādījumus ministrijas kompetencē esošo nozaru attīstībai un normatīvo aktu izstrādei. Tādējādi ministra izvēle tikties un uzklausīt kādu personu izriet no viņa politiskās darbības. Savukārt politiskas amatpersonas politiskā darbība nav pakļauta administratīvās tiesas kontrolei. Līdz ar to, ja ministrs pats nav izvēlējies tikties ar pieteicēju, tiesai nav kompetences uzdot Aizsardzības ministrijai nodrošināt pieteicēja tikšanos ar ministru.
Līdz ar to Administratīvās rajona tiesas tiesnesis pamatoti atteicās pieņemt pieteikumu, jo tas nav izskatāms administratīvā procesa kārtībā.

[7] Papildus norādāms turpmāk minētais.
Pienākums iestādei nodrošināt, ka tā ir pieejama apmeklētājiem, ir tajos gadījumos, kad apmeklētāju pieņemšana ir saskanīga ar iestādes kompetences specifiku, proti, ja iestādes darbības veids pats par sevi ietver pienākumu nodrošināt iestādes pieejamību sabiedrībai un iespēju privātpersonai risināmo jautājumu pārrunāt klātienē ar iestādes darbinieku (sal. Senāta 2017.gada 1.marta lēmuma lietā Nr. SKA-827/2017 8.punkts).
Ministrija ir attiecīgās valsts pārvaldes nozares vadošā (augstākā) iestāde. Ministrija organizē un koordinē likumu un citu normatīvo aktu īstenošanu, tā piedalās nozares politikas izstrādāšanā (Valsts pārvaldes iekārtas likuma 18.panta pirmā daļa). Aizsardzības ministrija ir vadošā valsts pārvaldes iestāde valsts aizsardzības nozarē. Neviena no Aizsardzības ministrijas funkcijām, kā arī neviens ministrijas uzdevums neparedz tāda valsts pārvaldes pakalpojuma sniegšanu, kura nodrošināšanai būtu jāorganizē apmeklētāju pieņemšana (Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr. 236 „Aizsardzības ministrijas nolikums” 1., 4. un 5.punkts). Līdz ar to ministrijai nav no ārējām tiesību normām izrietošs pienākums nodrošināt apmeklētāju pieņemšanu. 

[8] Latvijas Republikas Satversmes 104.pants un Iesniegumu likums paredz privātpersonai tiesības vērsties ar iesniegumu iestādē arī ar mērķi sniegt priekšlikumus iestādes darba uzlabošanai. Kā izriet no pieteicēja iesniegumiem, pieteicējs vēlas izteikties par darbinieku atlasi ministrijā un sniegt ierosinājumus korupcijas risku novēršanā un labas pārvaldības principu nodrošināšanā iestādē. Tādējādi no pieteicēja iesniegumiem neapšaubāmi izriet viņa vēlme sniegt priekšlikumus Aizsardzības ministrijas darbības pilnveidošanai.
Ministrijai savā darbībā ir jāievēro labas pārvaldības princips, kas ietver atklātību. Tāpēc tas, ka ministrija nesniedz tādu pakalpojumu, kura nodrošināšanai ir jāorganizē pieņemšana, neliedz tai būt atvērtai pret sabiedrību un uzklausīt privātpersonas priekšlikumus klātienē. Tajā pašā laikā ministrijas darbībai ir jābūt efektīvai un no ministrijas darba efektivitātes un valsts resursu lietderīgas izmantošanas viedokļa nebūtu akceptējams, ja ministrijas amatpersonas organizētu privātpersonu pieņemšanu par nebūtiskiem jautājumiem vai jautājumiem, kas nav ministrijas kompetencē. Līdz ar to ir saprotami, ka ministrija aicina iesniedzēju izteikt savus priekšlikumus rakstiski. Iestādes rīcības brīvības ietvaros ministrija, izvērtējot priekšlikumu nozīmīgumu, var izlemt, vai ir lietderīga amatpersonas tikšanās ar privātpersonu klātienē, un, ja tā ir lietderīga, kurš darbinieks tiksies ar iesniedzēju. Līdz ar to ministrijas valsts sekretāram ir tiesības noteikt, kādā veidā – rakstiski vai tiekoties klātienē – tiks organizēta tikšanās ar personu, kā arī to, ja tikšanās tiek organizēta klātienē, kura amatpersona tiksies. Privātpersonas pienākums ir respektēt valsts resursu lietderīgas izmantošanas principu. 

Rezolutīvā daļa

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 1.punktu un 324.panta pirmo daļu, Senāts
[bookmark: Dropdown14]nolēma

atstāt negrozītu Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2020.gada 27.marta lēmumu, bet [pers. A] blakus sūdzību noraidīt.
Lēmums nav pārsūdzams.
3 no 3
