Virsraksts: Ierēdņa prasījuma par piemaksas piedziņu pakļautība
Tiesiskās attiecības ierēdņu un Probācijas dienesta starpā regulē Administratīvā procesa likuma normas, līdz ar to arī jautājums par viņas darba samaksu izskatāms šajā likumā noteiktajā kārtībā. Turklāt pieteikums par piemaksu piešķiršanu par 2007.gadu jau iesniegts administratīvajā tiesā un prasījums formulēts kā pieteicējai labvēlīga administratīvā akta izdošana.

Senāta ieskatā, konkrētā lieta vispārējās jurisdikcijas tiesā izskatīta pārkāpjot pakļautības noteikumus, tādēļ tiesas spriedums atceļams un atbilstoši Civilprocesa likuma 223.panta 1.punktam tiesvedība lietā izbeidzama.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Civillietu departamenta

2012. gada 15. novembra

SPRIEDUMS
Lietā Nr. SKC-1327/2012
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts šādā sastāvā:

senators Z.Gencs

senators V.Jonikāns

senatore E.Vernuša,

rakstveida procesā izskatīja atbildētāja Valsts probācijas dienesta pārstāvja kasācijas sūdzību par Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesu kolēģijas 2011.gada 27.decembra spriedumu V.D. prasībā pret Valsts probācijas dienestu par neizmaksāto naudas summu piedziņu.

Aprakstošā daļa
[1] V.D. no 2005.gada 8.septembra strādājusi Valsts probācijas dienesta Rīgas teritoriālās struktūrvienības vecākās referentes amatā. Ar Valsts Civildienesta pārvaldes 2006.gada 8.decembra lēmumu V.D. piešķirts ierēdnes statuss.

2009.gada 30.jūnijā V.D. atbrīvota no vecākās referentes amata sakarā ar ierēdņu skaita samazināšanu.
[2] V.D. cēlusi prasību pret Valsts probācijas dienestu, lūgdama piedzīt no atbildētāja atlaišanas dienā neizmaksāto naudas summu Ls 882,32, no šīs summas ieturot nodokļus normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un apmērā.
[3] Ar Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2011.gada 29.jūlija spriedumu V.D. prasība pret Valsts probācijas dienestu daļēji apmierināta.
Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesu kolēģija, izskatot lietu sakarā ar prasītājas un atbildētāja apelācijas sūdzībām, ar 2011.gada 27.decembra spriedumu prasību apmierinājusi. Tiesa piedzinusi no Valsts probācijas dienesta par labu prasītājai neizmaksāto piemaksu Ls 882,32 par laika posmu no 2008.gada 1.janvāra līdz 2008.gada 14.septembrim, kā arī valsts ienākumos – valsts nodevu Ls 132,35.
[4] Valsts probācijas dienesta pārstāvis iesniedzis kasācijas sūdzību, kurā cita starpā norādījis arī argumentu, ka konkrētā lieta ir izskatāma administratīvās tiesvedības kārtībā, jo pieteikumu par piemaksu piešķiršanu par 2007.gadu V.D. bija iesniegusi administratīvajā tiesā un prasījums ticis formulēts kā pieteicējai labvēlīga administratīvā akta izdošana.
[5] Paskaidrojumos pie atbildētāja iesniegtās kasācijas sūdzības V.D. norādījusi, ka apelācijas instances tiesas spriedums ir likumīgs un pamatots.

Motīvu daļa
[6] Iepazinies ar lietas materiāliem un pārbaudījis kasācijas sūdzībā norādītos argumentus, Senāts atzīst, ka Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesu kolēģijas spriedums atceļams un tiesvedība lietā izbeidzama.

[6.1] Ievērojot to, ka ar Valsts Civildienesta pārvaldes 2006.gada 8.decembra lēmumu Nr.2007-k V.D. piešķirts ierēdnes statuss, tiesiskās attiecības prasītājas un Probācijas dienesta starpā regulē Administratīvā procesa likuma normas, līdz ar to arī jautājums par viņas darba samaksu izskatāms šajā likumā noteiktajā kārtībā. Turklāt pieteikumu par piemaksu piešķiršanu par 2007.gadu V.D. jau bija iesniegusi administratīvajā tiesā un prasījums ticis formulēts kā pieteicējai labvēlīga administratīvā akta izdošana.

Senāta ieskatā, konkrētā lieta vispārējās jurisdikcijas tiesā izskatīta pārkāpjot pakļautības noteikumus. Ievērojot prasītājas ierēdnes statusu, lieta par viņai neizmaksāto naudas summu piedziņu no Valsts probācijas dienesta pakļauta izskatīšanai administratīvajā tiesā.
Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesu kolēģija, izskatot lietu, nav ņēmusi vērā to, ka konkrētās lietas izskatīšana nav pakļauta vispārējās jurisdikcijas tiesai, tādēļ tiesas spriedums atceļams un atbilstoši Civilprocesa likuma 223.panta 1.punktam tiesvedība lietā izbeidzama.

Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 223.panta 1.punktu, 464.3 pantu un 474.panta 3.punktu, Augstākās tiesas Senāts 

nosprieda
Atcelt Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesu kolēģijas 2011.gada 27.decembra spriedumu un tiesvedību lietā izbeigt.

Lēmums nav pārsūdzams.
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