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Tēzes virsraksts: Par pienākuma uzlikšanu noslēgt zemes nomas līgumu
Tēze: Ceļot prasību par zemes nomas līguma noslēgšanu, tiesai jāizšķir strīds par līguma būtiskām sastāvdaļām (Civillikuma 1533.pants), nevis par nomas tiesisko attiecību atzīšanu. Ja puses nevar panākt vienošanos par blakus noteikumiem, kas nav atzīstami par būtiskām darījuma sastāvdaļām, tad bez vienošanās par blakus noteikumiem līgums nav atzīstams par noslēgtu, nosaka Civillikuma 1534.pants.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas
Senāta Civillietu departamenta
2007. gada 7.novembra

SPRIEDUMS
Lietā Nr. SKC – 712

Latvijas Republikas Augstākās tiesas senatoru kolēģija šādā sastāvā:
sēdes priekšsēdētājs
 senators V.Jonikāns,




             senatore M.Zāģere, 




 senatore- referente R. Zaķe,
piedaloties sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Scandinavian Tobacco” pilnvarotajam pārstāvim J.P. un valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” pilnvarotajai pārstāvei E.L.,
atklātā tiesas sēdē izskatīja civillietu sakarā ar atbildētāja sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Scandinavian Tobacco” kasācijas sūdzību par Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 2007.gada 9.maija spriedumu valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” prasībā pret sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Scandinavian Tobacco” par zemes nomas līguma noslēgšanu un sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Scandinavian Tobacco” pretprasībā pret valsts akciju sabiedrību „Valsts nekustamie īpašumi” par zemes nomas līguma noslēgšanu. 
Aprakstošā daļa

1994.gada 24.martā starp Latvijas Republikas Zemkopības ministriju un Latvijas – Dānijas kopuzņēmumu Tabakas fabrika „House of Prince” Rīgā (kopš 2003.gada 27.februāra sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Scandinavian Tobacco” (turpmāk SIA „Scandinavian Tobacco” )) noslēgts nomas līgums par visu Valsts uzņēmuma „Rīgas tabakas fabrika” īpašumā esošo ēku nomu, tajā skaitā ēkas Rīgā, [..] ielā [..] nomu. Līgums noslēgts uz 99 gadiem. 

Ēku nomas līguma 2.2 punktā paredzēts, ka nomnieks noslēdz nomas līgumus par zemesgabalu, kas atrodas zem ēkām, nomu ar īpašniekiem pēc attiecīgo zemesgabalu īpašumtiesību nostiprināšanas Rīgas pilsētas Zemesgrāmatu nodaļā.   

 Īpašuma tiesības uz zemesgabalu 8338 kv.m. Rīgā, [..] ielā [..] ar kadastra Nr.[..] 2002.gada 25.aprīlī nostiprinātas Latvijas valstij bezpeļņas organizācijas valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā.
No 2002.gada 25.aprīļa minētais zemesgabals nodots pārvaldīšanai valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”(turpmāk VAS „Valsts nekustamie īpašumi”).   
VAS „Valsts nekustamie īpašumi” vērsusies tiesā ar prasību pret SIA „Scandinavian Tobacco” par zemes nomas līguma Rīgā, [..] ielā [..] noslēgšanu prasītāja iesniegtajā variantā, norādot, ka no 2002.gada 25.aprīļa atbildētājs izmantojis valsts īpašumu savās interesēs uzņēmējdarbības veikšanai, nenodibinot līgumiskas attiecības. Piedāvātais zemes nomas līguma projekts izstrādāts saskaņā ar 1995.gada 3.oktobra Ministru kabineta noteikumiem Nr.292 „Noteikumi par valsts zemes nomu” un 2002.gada 19.decembra noteikumiem Nr.465 „Pilsētu zemes kadastrālās vērtēšanas noteikumi”, kā arī ar VAS „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” 2001.gada 1.jūnija valdes lēmumu Nr.105 apstiprināto tipveida zemesgabala nomas līgumu. 
Prasītājas iesniegtais zemes nomas līguma projekta variants paredz kā līguma priekšmetu iznomājamo zemi 8338 m2, uz kuru īpašuma tiesības nostiprinātas Latvijas valstij Privatizācijas aģentūras personā 2002. gada 25. aprīlī.
Līguma projektā norādīts tā stāšanās spēkā termiņš un beigu termiņš. Līguma projekts paredz arī iznomātāja un nomnieka tiesības un pienākumus, kā arī maksājumus paredzētajā laikā un kārtībā, līguma izbeigšanas un citus noteikumus. 
Prasītājas piedāvātais zemes nomas līguma variants paredz, ka zemes nomas maksa uzsākama no zemesgabala reģistrācijas dienas uz Privatizācijas aģentūras vārda, t.i. no 2002.gada 25.aprīļa. Par nokavētiem maksājumiem paredzēts līgumsods ( tā tekstā ) 0,5% no nesamaksātās summas par katru nokavēto dienu.
Prasība pamatota uz Civillikuma 1., 5., 927.,1587., 2112. pantu, 1995.gada 3.oktobra Ministru kabineta noteikumiem Nr.292 „Noteikumi par valsts zemes nomu”, 2001.gada 31.jūlija noteikumiem Nr.343 „Nekustamā īpašuma kadastrālās vērtības aktualizācijas kārtība”, likumu „Par valsts un pašvaldību finansu līdzekļu un mantas izšķērdēšanu”.
SIA „Scandinavian Tobacco” cēlusi pretprasību, kurā lūdz uzlikt par pienākumu VAS „Valsts nekustamie īpašumi” noslēgt zemes nomas līgumu SIA „Scandinavian Tobacco” iesniegtajā redakcijā. Tajā paredzēts, ka zemes nomas līgums slēdzams atbilstoši ēku nomas līguma termiņam līdz 2093.gada 24.martam. 

Atbildētāja piedāvātai zemes nomas līguma projekts paredz, ka nomas maksas pienākums sākas ar zemes nomas līguma noslēgšanu un tā ierakstīšanu zemesgrāmatā un kad puses vienojušās par līguma noteikumiem. 
Nomas maksas nokavējuma gadījumā atbildētājs piekrīt maksāt likumiskos nokavējuma procentus. SIA „Skandinavian Tobacco” uzskata, ka līgumsods nav piemērojams, jo par to līdzējiem ir jāvienojas.
Pretprasība pamatota uz Civillikuma 1587.,1717., 2141.pantu, 1995.gada 3.oktobra MK noteikumiem Nr.292 „Noteikumi par valsts zemes nomu”.

Ar Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2006.gada 23.janvāra spriedumu VAS „Valsts nekustamie īpašumi” prasība apmierināta daļēji, bet pretprasība noraidīta. 
  SIA „Scandinavian Tobacco” uzlikts pienākums noslēgt ar VAS „Valsts nekustamie īpašumi” zemes nomas līgumu Nr.[..] par zemesgabala Rīgā, [..] ielā [..] (kadastra Nr.[..]) 8338 kv.m platībā nomu saskaņā ar VAS „Valsts nekustamie īpašumi” iesniegto zemes nomas līguma projektu, izsakot zemes nomas līguma 3.1. punktu šādā redakcijā:
Līgums stājas spēkā ar tā reģistrācijas brīdi VAS „Valsts nekustamie īpašumi”.
Līgums ir noslēgts līdz 2093.gada 24.martam vai līdz brīdim, kamēr spēkā ir 1994.gada 24.marta nomas līgums par visu „Rīgas Tabakas Fabrikas” ēku nomu.
Zemes nomas līguma 6.4. punkts izteikts šādā redakcijā:

Par nokavētiem maksājumiem nomnieks maksā nokavējuma procentus 0,5% no nesamaksātās summas par katru nokavēto dienu.
Prasība un pretprasība pārējā daļā noraidīta. 
Izskatot lietu pēc SIA „Scandinavian Tobacco” apelācijas sūdzības, ar Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 2007.gada 9.maija spriedumu VAS „Valsts nekustamie īpašumi” prasība apmierināta daļēji.

SIA „Scandinavian Tobacco” uzlikts pienākums noslēgt ar VAS „Valsts nekustamie īpašumi” zemes nomas līgumu Nr.[..] par zemesgabala Rīgā, [..] ielā [..] (kadastra Nr.[..]) 8338 kv.m platībā nomu saskaņā ar VAS „Valsts nekustamie īpašumi” iesniegto zemes nomas līguma projektu, izsakot līguma 3.1.punktu šādā redakcijā: „Līgums stājas spēkā ar tā reģistrācijas brīdi VAS „Valsts nekustamie īpašumi”, līgums ir noslēgts līdz 2093.gada 24.martam vai līdz brīdim, kamēr spēkā ir 1994.gada 24.marta nomas līgums par visu „Rīgas Tabakas fabrikas” ēku nomu, bet līguma 6.4. punktu - par nokavētajiem maksājumiem nomnieks maksā nokavējuma procentus 0,5% no neapmaksātās summas par katru nokavēto dienu.
Pārējā daļā prasība un pretprasība noraidīta.
Tiesa secinājusi, ka starp pusēm nav strīda par līguma būtiskiem nosacījumiem, līguma projektos atšķirīgas ir tikai to nomas līguma projekta atsevišķu punktu redakcijas, par kurām iesniegta apelācijas sūdzība , proti, par nomas maksas maksājumu uzsākšanu un soda sankcijām.
Tiesa atzinusi, ka nomas līgums slēdzams no 2002.gada 25. aprīļa uz laiku līdz 2093.gada 24.martam vai līdz brīdim, kamēr spēkā ir 1994.gada 24.marta nomas līgums par visu „Rīgas Tabakas Fabrikas” ēku nomu, jo zemes nomas līguma slēgšanas pienākums izriet no ēku nomas līguma. 
Noteikto soda sankciju 0,5% apmērā apelācijas instances tiesa atzinusi par taisnīgu un samērīgu.
Par nepamatotu apelācijas instances tiesa atzinusi līguma projekta 6.2. punktā paredzētās prasītājas tiesības grozīt vienpusējā kārtā līguma atsevišķus noteikumus. 
SIA „Scandinavian Tobacco” kasācijas sūdzībā lūdz atcelt Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 2007.gada 9.maija spriedumu daļā par zemes nomas līguma noteikumiem attiecībā uz nomas maksas maksāšanas uzsākšanas termiņu un nokavējuma procentiem par samaksas kavējumu.
Kasācijas sūdzības autors atsaucies uz Civillikuma 1587. un Civillikuma 1534.pantu, norādot arī, ka apelācijas instances tiesa ir pārkāpusi Civilprocesa likuma 192.panta noteikumus par prasījuma robežu ievērošanu. 
  Prasības priekšmets šajā gadījumā esot pienākuma uzlikšana noslēgt nomas līgumu, nevis atzīt nomas tiesisko attiecību pastāvēšanu ar atpakaļejošu datumu un piedzīt nesaņemto nomas maksu vai zaudējumus. Tiesas spriedums, kas stājies spēkā 2007.gada 9.maijā, paredzējis, ka nomas maksājumi veicami ar 2002.gada 25.aprīli.
Kasācijas sūdzības autors uzskata, ka apelācijas instances tiesa nepareizi piemērojusi Ministru kabineta 1995.gada 3.oktobra noteikumus Nr.292 „Noteikumi par valsts zemes nomu” 4.punktu, atstājot bez ievērības 1994.gada 24.marta noslēgto Ēku nomas līgumu.

Norādīts, ka apelācijas instances tiesa kļūdaini grozījusi nomas līguma projekta 6.4.punktu, aizstājot terminu „Līgumsods” ar „Nokavējuma procenti”, atstājot nokavējuma procentu apmēru 0,5% par katru nokavēto dienu. 

Kasācijas sūdzības iesniedzējs uzskata, ka nokavējuma procentu apmēru var noteikt, tikai pusēm par to brīvi vienojoties.

SIA „Scandinavian Tobacco” pilnvarotais pārstāvis J.P., sniedzot paskaidrojumus kasācijas instances tiesas sēdē, uzturēja kasācijas sūdzību atbilstoši tajā izklāstītajiem argumentiem. VAS „Valsts nekustamie īpašumi” pārstāve E.L., lūdza kasācijas sūdzību noraidīt un apelācijas instances tiesas spriedumu atstāt negrozītu.

Motīvu daļa
Iepazinies ar lietas materiāliem un pārbaudījis sprieduma likumību attiecībā uz argumentiem, kas minēti kasācijas sūdzībā, kā to nosaka Civilprocesa likuma 473.panta pirmā daļa, kas reglamentē lietas izskatīšanas robežas kasācijas instances tiesā, Senāts atzīst, ka tiesas spriedums atceļams. 
Saskaņā ar Civillikuma 1533.panta pirmo daļu līgums uzskatāms par noslēgtu tikai tad, kad starp līdzējiem notikusi pilnīga vienošanās par darījuma būtiskām sastāvdaļām (Civillikuma 1470.p.), ar nolūku saistīties.
Ja, līgumu slēdzot, kāda no pusēm uzstāj, ka jāpanāk vienošanās par tādiem noteikumiem, kas nav būtiskas sastāvdaļas, tad bez vienošanās par blakus noteikumiem līgums nav noslēgts (Civillikuma 1534. pants). Šādā gadījumā līgums uzskatāms par galīgi noslēgtu tikai tad, kad starp līdzējiem panākta pilnīga vienošanās ne tikai par attiecīgā līguma objektīvi būtiskām sastāvdaļām, bet arī par šī līguma noteikumiem, kurus viens vai abi līdzēji uzskata par nepieciešamu ietvert līgumā.
Konkrētajā gadījumā tieši vienošanās trūkums un gribas izteikumu nesaskaņa par līguma noteikumiem pusēm ir bijis šķērslis līguma noslēgšanai. (Tas nozīmē, ka ceļot prasību par zemes nomas līguma noslēgšanu, tiesas izšķiršanai nodots strīds par līguma būtiskām sastāvdaļām.)  
Spriedumā norādīts, ka zemesgabala reģistrācijai uz valsts vārda ir likumīgs pamats, lai noteiktu zemes nomas attiecības un nomas maksu no 2002.gada 25.aprīļa, kas savukārt prasītājam piešķir tiesības nomas maksas piedziņai no minētā datuma. Tajā pašā laikā spriedumā nav norādītas tiesību normas, uz kuru pamata šāds secinājums par līguma stāšanos spēkā ar atpakaļejošu datumu izdarīts.
Bez tam tiesa nav ņēmusi vērā, ka prasības priekšmets ir pienākuma uzlikšana noslēgt zemes nomas līgumu, nevis atzīt nomas tiesisko attiecību pastāvēšanu, piedzīt nesaņemto nomas maksu vai zaudējumus. 
Apelācijas instances tiesa atzinusi, ka atbildētājai ir saistošs 1994.gada 24.marta ēkas nomas līgums, kas paredz nomnieka pienākumu noslēgt zemes nomas līgumu pēc attiecīgo zemesgabalu īpašumtiesību nostiprināšanas Rīgas pilsētas zemesgrāmatu nodaļā, kā arī to, ka SIA „Scandinavian Tobacco” visu šo laiku lietojis zemi zem nomājamām ēkām. Šāds motīvs varētu būt pamats, lai nomas maksu noteiktu ar brīdi, no kura zeme atradusies nomnieka faktiskā lietojumā un kad prasītājam radusies tiesība pieprasīt nomas maksu. Taču konkrētajā gadījumā prasība par nomas attiecību atzīšanu un nesamaksātās nomas maksas piedziņu par laiku līdz līguma noslēgšanai nav celta.
Līdz ar to nebija pamata Ministru kabineta 1995.gada 3.oktobra noteikumu Nr.292 „Noteikumi par valsts zemes nomu” 4.punkta piemērošanai.  
Tiesa, atsaucoties uz 1995.gada 3.oktobra Ministru kabineta noteikumos „Noteikumi par valsts zemes nomu” iekļauto tipveida zemes nomas līgumu, nospriedusi grozīt 6.4. punktu prasītāja iesniegtajā zemes nomas līguma projektā, aizstājot terminu „līgumsods” par maksājuma kavējumu ar „nokavējuma procenti”, bet atstājot nokavējuma procentu apmēru 0,5% par katru nokavēto dienu.
Senāts uzskata, ka arī šajā daļā spriedumu nevar atzīt par pamatotu, jo tiesa nav ņēmusi vērā, ka minētais tipveida līgums, uz kuru pati tiesa atsaukusies, neparedz konkrētu kavējuma procentu apmēru.  
Civillikuma 1759.pants regulē jautājumu par procentu apmēru par samaksas nokavējumu un nosaka, ka procenti jāmaksā, arī bez noteiktas norunas, uz likuma pamata vairākos gadījumos, tostarp par katru parāda samaksas nokavējumu.
Civillikuma 2141.pants nosaka, ka nomniekam un īrniekam jāmaksā nomas un īres maksa līgumā noteiktos termiņos, novilcinot maksājumus, viņam jāmaksā nokavējuma procenti.  
Nosakot nokavējuma procentu apmēru, kas gadā sastāda 182%, tiesa nav argumentējusi šādu nokavējuma procentu pamatotību.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Senāts atzīst, ka apelācijas instances tiesas spriedums atceļams un lieta nododama jaunai izskatīšanai. 
Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 474.panta 2.punktu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts

n o s p r i e d a

Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 2007.gada 9.maija spriedumu atcelt un nodot lietu jaunai izskatīšanai tai pašai tiesai citā tiesas sastāvā.

Atmaksāt sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Scandinavian Tobacco” iemaksāto drošības naudu 50 Ls (piecdesmit latu).
Spriedums nav pārsūdzams. 
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