Tēzes virsraksts: Par Civilprocesa likuma 478.panta trešās daļas piemērošanu
Tēze: Civilprocesa likuma 478.panta trešajā daļā noteiktais desmit gadu termiņš, kuram iestājoties, zūd tiesības iesniegt pieteikumu par lietas jaunu izskatīšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem, nav atjaunojams. Līdz ar to pieteikums atstājams bez izskatīšanas.

Latvijas Republikas Augstākās tiesas
Senāta Civillietu departamenta
2007.gada 7.novembra
LĒMUMS
Lietā Nr. SKC-824
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts šādā sastāvā: 
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piedaloties pieteikuma iesniedzējam R.B.,
atklātā tiesas sēdē izskatīja civillietu sakarā ar R. B. blakus sūdzību par Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 20.jūnija lēmumu, ar kuru noraidīts R. B. pieteikums par Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 1996.gada 9.maija sprieduma atcelšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem.
Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģija, kā apelācijas instances tiesa, ar 1996.gada 9.maija spriedumu apmierinājusi namu pārvaldes „Rumbula” prasību un izlikusi R. B. no dzīvokļa Nr. [..] Rīgā, [..] ielā [..] bez citas dzīvojamās telpas ierādīšanas. Tiesa atzinusi, ka R. B. šajā dzīvoklī ievietojies, neievērojot likuma „Par dzīvojamo telpu īri” 5.pantu, ka dzīvojamās telpas īres līgums tiek noslēgts uz pašvaldības institūcijas lēmuma pamata. Augstākās tiesas Senāts ar 1996.gada 24.jūlija spriedumu iepriekšminēto apelācijas instances tiesas spriedumu atstājis negrozītu, bet R. B. kasācijas sūdzību noraidījis.
R. B. 2007.gada 26.martā iesniedzis tiesā pieteikumu, kurā lūdzis atcelt Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 1996.gada 9.maija spriedumu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem un nodot lietu jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā.

Augstākās tiesas Civillietu tiesu palāta ar 2007.gada 20.jūnija lēmumu R. B. pieteikumu noraidījusi.

Tiesa atzinusi, ka pieteikumā norādītie apstākļi nav atzīstami par jaunatklātiem Civilprocesa likuma 479.panta 1.punkta izpratnē, ka tiesas spriedumu kritisks vērtējums un tiesas secinājumu apstrīdēšana nevar būt par pamatu sprieduma atcelšanai sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem.

Atsaucoties uz Civilprocesa likuma 478.panta trešo daļu, tiesa spriedumā arī norādījusi, ka pieteikumu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem nevar iesniegt, ja kopš sprieduma spēkā stāšanās pagājuši vairāk nekā desmit gadi.

Par šo tiesas lēmumu R. B. iesniedzis blakus sūdzību, kurā lūdzis to atcelt un atzīt par jaunatklātu apstākli, ka dzīvojamā māja Rīgā, [..] ielā [..] pārņemta pašvaldības īpašumā 1994.gada 23.septembrī, bet Latvijas Republikas jurisdikcijā 1994.gada 30.augustā, ka viņš izrakstīts no dzīvokļa Jūrmalā, [..] ielā [..] no 1995.gada 7.augusta.
Tiesas sēdē R. B. lūdza apmierināt iesniegto blakus sūdzību pēc tajā norādītajiem argumentiem.

Pārbaudījis lietas materiālus un blakus sūdzībā norādītos argumentus, Senāts uzskata, ka R. B. pieteikumu tiesā iesniedzis nepamatoti.
Atbilstoši Civilprocesa likuma 478.panta trešajai daļai pieteikumu par lietas jaunu izskatīšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem nevar iesniegt, ja kopš sprieduma spēkā stāšanās dienas pagājuši vairāk nekā desmit gadi.
Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas kā apelācijas instances tiesas spriedums namu pārvaldes „Rumbula” prasībā pret R. B. par izlikšanu no dzīvokļa stājies likumīgā spēkā tā pasludināšanas brīdī 1996.gada 9.maijā (Latvijas Civilprocesa kodeksa 305.1pants, tagad Civilprocesa likuma 434.pants).
Tādējādi pieteikuma par lietas jaunu izskatīšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem iesniegšanas termiņš beidzies 2006.gada 9.maijā, bet R. B. pieteikumu tiesā iesniedzis 2007.gada 26.martā.

Civilprocesa likuma 478.panta trešajā daļā noteiktais desmit gadu termiņš, kuram iestājoties, zūd tiesības iesniegt pieteikumu par lietas jaunu izskatīšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem, nav atjaunojams. Līdz ar to tiesa nepamatoti pieteikumu pieņēmusi un izskatījusi pēc būtības, tādēļ Senāts uzskata, ka tiesas lēmums ir atceļams, bet pieteikums atstājams bez izskatīšanas.

Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 448.panta pirmās daļas 3.punktu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Civillietu departaments
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 20.jūnija lēmumu atcelt un R. B. pieteikumu par sprieduma atcelšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem atstāt bez izskatīšanas.
Lēmums nav pārsūdzams.
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