Tēzes virsraksts: Par lietas dalībnieku procesuālo tiesību ievērošanu
Tēze: Procesuālo tiesību normu pārkāpums par tiesvedības valodu ir absolūts pamats pieņemtā nolēmuma atcelšanai un lietas nodošanai jaunai izskatīšanai (Civilprocesa likuma 13.panta ceturtā daļa).
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piedaloties tulkam S.G.
atklātā tiesas sēdē izskatīja civillietu sakarā ar T.R. blakus sūdzību par Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 13.marta lēmumu, ar kuru atcelts Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 2006.gada 18.maija spriedums M.K. prasības lietā pret T.R. par īpašuma tiesību atzīšanu uz dzīvokļa īpašumu un darījuma atzīšanu par spēkā neesošu.
Noklausījies senatores S.Lodziņas ziņojumu, atbildētājas pārstāvja M.G. paskaidrojumus, ka blakus sūdzība apmierināma un prasītājas M.K. paskaidrojumus, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts
konstatēja
ar Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 2006.gada 18.maija spriedumu noraidīta M.K. prasība pret T.R. par 2004.gada 26.novembra pirkuma līguma atzīšanu par spēkā neesošu un īpašuma tiesību atzīšanu uz dzīvokļa īpašumu Nr. 10 Rīgā, [..] ielā 6/8.

Par šo spriedumu apelācijas sūdzību iesniegusi M.K., lūdzot to atcelt un lietu nodot jaunai izskatīšanai tiesvedības valodas pārkāpuma dēļ.

Ar Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 13.marta lēmumu Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas 2006.gada 18.maija spriedums atcelts un lieta nodota jaunai izskatīšanai Rīgas apgabaltiesai.

Civillietu tiesu palāta konstatēja, ka pirmās instances tiesa izskatījusi lietu pēc būtības, nenodrošinot prasītājas pilnvarotajam pārstāvim A.A. tulka palīdzību, tādējādi pārkāpjot Civilprocesa likuma 13.panta ceturto daļu, kas saskaņā ar Civilprocesa likuma 427.panta pirmās daļas 3.punktu pats par sevi ir pamats sprieduma atcelšanai.

Par šo lēmumu blakus sūdzību iesniegusi atbildētāja T.R., lūdz to atcelt un lietu nodot atkārtotai izskatīšanai apelācijas instances tiesai.

Blakus sūdzībā norādīts, ka prasītājas pārstāvis tiesas sēdes laikā realizēja visas likumā noteiktās procesuālās darbības, lai uzturētu prasību un aizstāvētu prasītājas intereses, to apliecina fakts, ka tiesas sēdē pārstāvis sniedza paskaidrojumus un uzdeva jautājumus latviešu valodā, ko apliecina 2006.gada 18.maijā sastādītais tiesas sēdes protokols. Uzskata, ka blakus sūdzībā ir norādīta tulka nepieciešamība tikai tādēļ, lai neeksistējoša pārkāpuma dēļ atceltu sev nelabvēlīgo pirmās instances tiesas spriedumu. Turklāt piezīmēs par protokolu un apelācijas instances tiesas sēdē sniegtajos paskaidrojumos nav norādīts neviens iemesls vai pamatojums, kas apstiprinātu to, ka tulka nepieaicināšana tiesas sēdē ir novedusi vai varēja novest pie lietas nepareizas iztiesāšanas, kas tādejādi būtu par pamatu sprieduma atcelšanai.

Iepazinies ar lietas materiāliem un blakus sūdzības argumentiem, Senāts atzīst, ka Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 13.marta lēmums atstājams negrozīts.
Saskaņā ar Civilprocesa likuma 13.panta pirmo daļu, tiesvedība notiek valsts valodā, t.i., latviešu valodā, bet šīs tiesību normas ceturtajā daļā noteikts, ka lietas dalībniekiem, izņemot juridisko personu pārstāvjus, kuri nepārvalda tiesvedības valodu, tiesa nodrošina tiesības iepazīties ar lietas materiāliem un piedalīties procesuālajās darbībās, izmantojot tulka palīdzību.
No lietas materiāliem redzams, ka prasītāja M.K. lietu vedusi ar sava pilnvarotā pārstāvja A.A. starpniecību, kurš pārstāvēja prasītāju pirmās instances tiesā. Tiesas sēdē pārstāvis lūdzis nodrošināt viņam tulka palīdzību, kas apstiprinās ar prasītājas pārstāvja Civilprocesa likuma 64.panta pirmās daļas noteiktajā kārtībā iesniegtajām piezīmēm par protokolu, kuras tiesa pievienojusi tiesas sēdes protokolam. Neskatoties uz pieteikto lūgumu, tiesa to atstājusi bez ievērības, tādejādi pārkāpjot Civilprocesa likuma 13.panta ceturtās daļas noteikumus.

Saskaņā ar Civilprocesa likuma 427.panta pirmās daļas 3.punktu, apelācijas instances tiesa neatkarīgi no apelācijas sūdzības motīviem ar lēmumu atceļ pirmās instances tiesas spriedumu un nosūta lietu jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā, ja apelācijas instances tiesa konstatē, ka pārkāptas procesuālo tiesību normas par tiesvedības valodu.
Tā kā pirmās instances tiesa pārkāpusi procesuālās tiesību normas par tiesvedības valodu, Civillietu tiesu palāta pamatoti atcēlusi 2006.gada 18.maija spriedumu un lietu nodevusi jaunai izskatīšanai.

Procesuālo tiesību normu pārkāpums par tiesvedības valodu ir absolūts iemesls pieņemtā nolēmuma atcelšanai un lietas nodošanai jaunai izskatīšanai, tādēļ blakus sūdzībā norādītie argumenti nevar būt par pamatu tās apmierināšanai.
Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 448.panta pirmās daļas  FORMDROPDOWN 
.punktu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts
 FORMDROPDOWN 

Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 13.marta lēmumu atstāt negrozītu, bet T.R. blakus sūdzību noraidīt.
Tiesas sēdes priekšsēdētāj FORMDROPDOWN 

senator FORMDROPDOWN 
 
 FORMDROPDOWN 

 FORMDROPDOWN 


senator FORMDROPDOWN 
 
 FORMDROPDOWN 

 FORMDROPDOWN 


senator FORMDROPDOWN 
 
 FORMDROPDOWN 

 FORMDROPDOWN 

1. lappuse no 3

