Tēze: Ieinteresēto personu pieaicināšana lietās par juridiska fakta konstatēšanu (Civilprocesa likuma 253.panta pirmā daļa).
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Civillietu departamenta
2006.gada 9. augustā
SPRIEDUMS
Lietā Nr. SPC - 23
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts  

         piedaloties advokātei M.G.,
atklātā tiesas sēdē izskatīja civillietu sakarā ar Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta priekšsēdētāja protestu par Rīgas rajona tiesas 2006.gada 7.februāra spriedumu Valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” pieteikuma lietā par ēkas „Sproģi” Carnikavas pagastā atzīšanu par bezīpašnieka mantu.
Noklausījies senatora ziņojumu, valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” pārstāves advokātes M.G. paskaidrojumu, ka protests noraidāms, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts
konstatēja
Rīgas rajona tiesa ar 2006.gada 7.februāra spriedumu apmierinājusi Valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” pieteikumu, konstatējot juridisku faktu, ka ēka „Sproģi” Nr. 2 ar kopējo platību 90,5 m2 Carnikavas pagastā atzīstama par bezīpašnieka mantu un nododama valsts īpašumā. Tiesas spriedums stājies spēkā.
Par šo tiesas spriedumu Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta priekšsēdētājs iesniedzis protestu, kurā lūdzis tiesas spriedumu atcelt un lietu nodot jaunai izskatīšanai.

Protestā norādīts, ka spriedums atceļams, jo tiesa pieļāvusi būtisku materiālo un procesuālo tiesību normu pārkāpumu.

Pēc protesta autora ieskata, tiesa, taisot spriedumu, pārkāpusi Civillikuma 968.pantu, likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.pantu, Civilprocesa likuma 253., 190.pantu. Tiesa nav ņēmusi vērā, ka strīdus ēka atrodas uz L. S. piederošā zemes gabala. Tāpat tiesa nav apsvērusi, vai L. S. kā ieinteresētā persona nav pieaicināma lietā. Bez tam zemesgrāmatu aktos kā apgrūtinājums L. S. zemes gabalam noteikts SIA „Cēlāji” piederošās mājas, un tiesa nav noskaidrojusi arī šos apstākļus.
Pārbaudījis sprieduma likumību un apsvēris protestā norādītos argumentus, Senāts uzskata, ka protests apmierināms. Tiesa ir pieļāvusi būtisku procesuālo tiesību normu pārkāpumu, kas varēja novest pie lietas nepareizas izspriešanas.
Apmierinot pieteikumu par mājas „Sproģi” Nr. 2 atzīšanu par bezīpašnieka mantu sevišķās tiesāšanas kārtībā, tiesa nav ņēmusi vērā, ka ēka atrodas uz zemes gabala, kas pieder L. S., kuras intereses var tikt aizskartas ar tiesas spriedumu. Tiesa nav izlēmusi jautājumu par ieinteresētās personas pieaicināšanu par lietas dalībnieci. Tādējādi tiesa pārkāpusi Civilprocesa likuma 253.pantu par ieinteresēto personu pieaicināšanu lietā. Tāpat tiesa neievērojot Civilprocesa likuma 8.pantu, nav pilnībā noskaidrojusi lietas apstākļus par zemesgrāmatā noteikto apgrūtinājumu par labu sabiedrībai „Cēlāji” (lietas 7., 21.lpp.). Šajā sakarā tiesa nav noskaidrojusi, vai kā ieinteresētā persona nav pieaicināma arī pašvaldība, kuras teritorijā atrodas māja „Sproģi” Nr. 2.
Apstrīdētais tiesas spriedums nav pamatots uz materiālo tiesību normām. Tādēļ, izskatot pieteikumu sevišķās tiesāšanas kārtībā par juridiska fakta konstatēšanu, tiesai nebija pamata lemt jautājumu par L. S. tiesībām uz māju „Sproģi” Nr. 2, saskaņā ar Civillikuma 968.pantu un likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas stāšanās laiku un kārtību” 14.pantu, jo tas nav izskatāmā pieteikuma priekšmets. 
Senāts uzskata, ka Rīgas rajona tiesas spriedums atceļams, jo ar to var tikt aizskartas to personu tiesības, kuras nav pieaicinātas lietā kā ieinteresētās personas.
Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 474.panta 2.punktu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts

nosprieda
Rīgas rajona tiesas 2006.gada 7.februāra spriedumu atcelt un lietu nodot jaunai izskatīšanai tai pašai tiesai citā sastāvā.
Tiesas sēdes priekšsēdētāja senatore
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