Naudas soda samaksas termiņa atlikšanas vai sadalīšanas nosacījumi

Tiesa pirms sprieduma stāšanās likumīgā spēkā, proti, nosakot sodu, nav tiesīga izlemt jautājumu par piespriestā naudas soda samaksas atlikšanu (Kriminālprocesa likuma 638.panta trešā daļa, Krimināllikuma 41.panta piektā daļa (16.06.2009. likuma redakcijā ar grozījumiem, kas spēkā līdz 06.04.2016)). 
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tiesnese  A.Nusberga
izskatīja krimināllietu rakstveida procesā sakarā ar Latvijas Republikas Organizētās noziedzības un citu nozaru specializētās prokuratūras prokurora I.Gerasimina kasācijas protestu par Rīgas rajona tiesas 2016.gada 27.janvāra spriedumu un

                                                               k o n s t a t ē j a

Ar Rīgas rajona tiesas 2016.gada 27.janvāra spriedumu apstiprināta starp prokuroru I.Gerasiminu un apsūdzētajiem [pers. A] un [pers. B] iztiesāšanas procesā noslēgtā vienošanās un

[pers. A] , personas kods [...],

atzīts par vainīgu Krimināllikuma 20.panta otrajā daļā un 218.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā (apsūdzībā par SIA [firma 1] izvairīšanos no nodokļu nomaksas) un sodīts ar naudas sodu 10 minimālo mēnešalgu apmērā, tas ir, 3700 euro, atņemot tiesības ieņemt kapitālsabiedrības  valdes locekļa amatu uz 2 gadiem;

atzīts par vainīgu Krimināllikuma 20.panta otrajā daļā un 218.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā (apsūdzībā par SIA  [firma 2] izvairīšanos no nodokļu nomaksas) un sodīts ar naudas sodu 10 minimālo mēnešalgu  apmērā, tas ir, 3700 euro, atņemot tiesības ieņemt kapitālsabiedrības  valdes locekļa amatu uz 2 gadiem; 
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 195.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar naudas sodu 10 minimālo mēnešalgu apmērā, tas ir, 3700 euro.


Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo, trešo, ceturto daļu [pers. A]  galīgais sods noteikts naudas sods 15 minimālo mēnešalgu apmērā, tas ir, 5550 euro, atņemot tiesības ieņemt kapitālsabiedrības  valdes locekļa amatu uz 3 gadiem.
[pers. B] , personas kods [...],

atzīts par vainīgu Krimināllikuma 218.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar naudas sodu 10 minimālo mēnešalgu apmērā, tas ir, 3700 euro, atņemot tiesības ieņemt kapitālsabiedrības valdes locekļa amatu uz 2 gadiem;

atzīts par vainīgu Krimināllikuma 195.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar naudas sodu 10 minimālo mēnešalgu apmērā, tas ir, 3700 euro.


Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo, trešo, ceturto daļu [pers. B] galīgais sods noteikts naudas sods 11 minimālo mēnešalgu apmērā, tas ir, 4070 euro, atņemot tiesības ieņemt kapitālsabiedrības  valdes locekļa amatu uz 2 gadiem.

Saskaņā ar Krimināllikuma 41.panta piekto daļu [pers. B] piespriestā naudas soda 4070 euro  samaksa atlikta uz 1 gadu no dienas, kad spriedums stājas spēkā.

Piedzīta no [pers. A] solidāri ar [pers. B] par labu valstij kaitējuma kompensācija 23360,28 euro.

Piedzīta no [pers. A] (apsūdzībā par SIA [firma 1] izvairīšanos no nodokļu nomaksas par labu valstij kaitējuma kompensācija 17828,61 euro.


Ar Rīgas rajona tiesas 2016.gada 27.janvāra spriedumu [pers. A] atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 20.panta otrās daļas un 218.panta otrās daļas, [pers. B]  atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 218.panta otrās daļas par to, ka [pers. A] organizēja, bet [pers. B] izvairījās no nodokļu nomaksas un ar nodokli apliekamā objekta samazināšanu, nodarot valstij zaudējumus lielā apmērā. 

Turklāt [pers. A] un [pers. B] atzīti par vainīgiem un sodīti pēc Krimināllikuma 195.panta otrās daļas par to, ka viņi personu grupā pēc iepriekšējās vienošanās izdarīja noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanu.

Organizētās noziedzības un citu nozaru specializētās prokuratūras prokurors I.Gerasimins iesniedzis kasācijas protestu, kurā lūdz atcelt Rīgas rajona tiesas 2016.gada 27.janvāra spriedumu daļā par [pers. B] piespriestā naudas soda 4070 euro apmērā samaksas atlikšanu uz 1 gadu un izbeigt tiesvedību šajā daļā.


Prokurors Rīgas rajona tiesas spriedumu uzskata par nelikumīgu daļā par [pers. B] piespriestā naudas soda samaksas atlikšanu, jo pirmās instances tiesa nepareizi piemērojusi Krimināllikuma Vispārīgā daļas 41.panta piekto daļu, kā arī pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 634.panta pirmās daļas un 638.panta trešās daļas pārkāpumu, kas atzīstami par Kriminālprocesa likuma būtiskiem pārkāpumiem šā likuma 575.panta trešās daļas izpratnē. 

Prokurors uzskata, ka, interpretējot Krimināllikuma 41.panta piektās daļas, Kriminālprocesa likuma 634.panta pirmās daļas, 638.panta trešās daļas tiesību normas sistēmiski,  jautājums par tiesas sprieduma izpildes atlikšanu izlemjams pirmās instances tiesā pēc tam, kad spriedums par naudas soda piespriešanu stājies spēkā. Protesta iesniedzējs atsaucas uz Augstākās tiesas Senāta Krimināllikumu departamenta 2009.gada 18.jūnija lēmumu lietā Nr.SKK-357/2009, kurā izteiktas līdzīgas atziņas par tiesas kompetenci sprieduma izpildes atlikšanā.

Ņemot vērā to, ka pirmās instances tiesa lēmumu par [pers. B] piespriestā naudas soda samaksas atlikšanu pieņēmusi pirms sprieduma spēkā stāšanās, prokurors uzskata, ka tiesa nepareizi piemērojusi Krimināllikuma 41.panta piekto daļu un nav ievērojusi Kriminālprocesa likuma 634.panta pirmo daļu un 638.panta trešo daļu. 

Kasācijas instances tiesa atzīst, ka Rīgas rajona tiesas 2016.gada 27.janvāra spriedums atceļams daļā par [pers. B] piespriestās naudas soda 4070 euro samaksas atlikšanu uz 1 gadu un šajā daļā tiesvedība izbeidzama.
Kriminālprocesa likuma 60.nodaļa regulē jautājumus par spriedumu un lēmumu nodošanu izpildei.

Kriminālprocesa likuma 638.panta trešā daļa noteic, ka naudas soda samaksu var atlikt vai sadalīt termiņos uz laiku līdz vienam gadam, ja notiesātais 30 dienu laikā nevar to samaksāt un ir iesniedzis motivētu lūgumu par naudas soda samaksas atlikšanu vai sadalīšanu termiņos.
No minētās likuma normas satura izriet, ka tiesa var lemt jautājumu par naudas soda samaksas termiņa atlikšanu, ja notiesātais 30 dienu laikā nevar samaksāt naudas sodu. Turklāt notiesātajam atbilstoši minētās normas prasībām jāiesniedz motivēts lūgums par naudas soda samaksas atlikšanu vai sadalīšanu termiņos.

Saskaņā ar Krimināllikuma 41.panta piekto daļu naudas soda samaksu attiecīgi tiesa vai prokurors var sadalīt termiņos vai atlikt uz laiku, kas nav ilgāks par vienu gadu no dienas, kad spriedums vai priekšraksts par sodu stājies likumīgā spēkā (likuma redakcijā no 2009.gada 1.jūlija līdz 2016.gada 6.aprīlim).

Augstākā tiesa konstatē, ka vienošanās protokolā starp prokuroru un [pers. B] nebija iekļauts nosacījums par naudas soda samaksas atlikšanu uz vienu gadu no dienas, kad spriedums stājas likumīgā spēkā. 

Kasācijas instances tiesa atzīst, ka Rīgas rajona tiesa ar 2016.gada 27.janvāra spriedumu, apstiprinot noslēgto vienošanos un piespriežot sodu [pers. A] un [pers. B], nebija tiesīga pirms sprieduma stāšanās likumīgā spēkā izlemt jautājumu par [pers. B] piespriestā naudas soda samaksas atlikšanu uz 1 gadu. 
Augstākā tiesa atzīst, ka nepareizi piemērojot Krimināllikuma 41.panta piekto daļu, Rīgas rajona tiesa pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 574.panta 1.punktā norādīto pārkāpumu.

Ievērojot minēto, Rīgas rajona tiesas 2016.gada 27.janvāra spriedums atceļams daļā par piespriestā naudas soda 4070 euro samaksas atlikšanu uz vienu gadu no dienas, kad spriedums stājas spēkā. Minētajā daļā tiesvedība lietā izbeidzama.
Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 585., 587.pantu, Augstākā tiesa

  n o l ē m a

Atcelt Rīgas rajona tiesas 2016.gada 27.janvāra spriedumu daļā par [pers. B]  piespriestās naudas soda 4070 euro samaksas atlikšanu uz 1 gadu un šajā daļā tiesvedību izbeigt.
Pārējā daļā spriedumu atstāt negrozītu.
Lēmums nav pārsūdzams.

Tiesību aktu un nolēmumu rādītājs

Krimināllikums

41.panta piektā daļa (16.06.2009. likuma redakcijā, stājās spēkā 

01.07.2009., ar grozījumiem, kas izdarīti ar 13.12.2012., 12.11.2015., 29.10.2015.likumu, spēkā līdz 06.04. 2016.)

Kriminālprocesa likums   
574.panta 1.punkts 

60.nodaļa „Spriedumu un lēmumu nodošana izpildei”
                
    638.panta trešā daļa
2

