Apsūdzētā tiesības uz aizstāvību, ja krimināllieta apelācijas instances tiesā tiek skatīta rakstveida procesā 

Tas apstāklis, ka lieta apelācijas instances tiesā tiek iztiesāta rakstveida procesā, neatbrīvo tiesu no pienākuma uzaicināt apsūdzētajam aizstāvi valsts nodrošinātās aizstāvības realizēšanai, ja apsūdzētais, kurš nevar uzaicināt aizstāvi pats, šādu lūgumu ir izteicis.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Krimināllietu departamenta

2013. gada 16.decembra

LĒMUMS

Lietā Nr. SKK –758/2013

(Krimināllieta Nr. 11210016913)

Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts šādā sastāvā:
senators referents A.Freibergs, senatore A.Nusberga, senators V.Čiževskis
izskatīja lietu rakstveida procesā sakarā ar apsūdzētā R.S. kasācijas sūdzību par Zemgales apgabaltiesas 2013.gada 4.novembra lēmumu un
k o n s t a t ē j a
Ar Jēkabpils rajona tiesas 2013.gada 14.augusta spriedumu 
R.S., personas kods [..],
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 180.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar brīvības atņemšanu uz 5 mēnešiem (zādzība 2013.gada 14.janvārī);
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 180.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar brīvības atņemšanu uz 6 mēnešiem (zādzība 2013.gada 3.martā).
Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo daļu galīgais sods noteikts brīvības atņemšana uz 6 mēnešiem.
R.S. piemērots drošības līdzeklis - apcietinājums -, apcietinot viņu tiesas zālē. Noteikts soda izciešanas termiņu skaitīt no 2013.gada 14.augusta.
Ar pirmās instances tiesas spriedumu R.S. atzīts par vainīgu un sodīts par to, ka viņš izdarīja zādzības nelielā apmērā - 2013.gada 14.janvārī un 2013.gada 3.martā.
R.S. darbības kvalificētas pēc Krimināllikuma 180.panta pirmās daļas par katru noziedzīgo nodarījumu.
Lieta pirmās instances tiesā izskatīta atbilstoši Kriminālprocesa likuma 499.pantā noteiktajam, neizdarot pierādījumu pārbaudi.
Par pirmās instances tiesas spriedumu apsūdzētais R.S. iesniedza apelācijas sūdzību daļā par viņam noteikto sodu, uzskatot to par pārlieku bargu.
Par apsūdzētā R.S. apelācijas sūdzību rakstveida viedokli iesniedza Zemgales tiesas apgabala prokuratūras prokurors A.Soroka, norādot, ka apelācijas sūdzības apmierināšanai nav pamata.
Izskatījusi lietu apelācijas kārtībā rakstveida procesā, Zemgales apgabaltiesa ar 2013.gada 4.novembra lēmumu Jēkabpils rajona tiesas 2013.gada 14.augusta spriedumu atstāja negrozītu.
Par šo lēmumu kasācijas sūdzību iesniedza apsūdzētais R.S. Apsūdzētais norāda, ka apelācijas instances tiesa pārkāpa viņa tiesības, jo nenodrošināja viņu ar aizstāvi.

Senāts atzīst, ka Zemgales apgabaltiesas 2013.gada 4.novembra lēmums atceļams un lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā, jo tiesa, iztiesājot lietu, pārkāpusi apsūdzētā tiesības uz aizstāvību.
Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 20.panta pirmo daļu katrai personai, par kuru izteikts pieņēmums vai apgalvojums, ka tā izdarījusi noziedzīgu nodarījumu, ir tiesības uz aizstāvību.
Par pirmās instances tiesas spriedumu apsūdzētais iesniedza apelācijas sūdzību, kurā lūdza nodrošināt viņu ar aizstāvi apelācijas instances tiesā (lietas lapa 83).
Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 72.panta otro daļu apelācijas instances tiesas sēdē apsūdzētajam ir tādas pašas tiesības kā pirmās instances tiesā. Apsūdzētā tiesības pirmās instances tiesā norādītas Kriminālprocesa likuma 60.2, 71.pantā.
Apelācijas instances tiesa, pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 559.panta ceturtās daļas 3.punkta nosacījumiem, pieņēmusi lēmumu par lietas izskatīšanu apelācijas kārtībā rakstveida procesā (lietas lapa 86).
Senāts atzīst, ka apelācijas instances tiesa nav nodrošinājusi apsūdzētajam R.S. tiesības uz valsts nodrošinātu aizstāvību apelācijas instances tiesā Kriminālprocesa likuma 20.panta izpratnē. Aizstāvi valsts nodrošinātas aizstāvības realizēšanai apelācijas instances tiesā Kriminālprocesa likuma 80.panta trešajā daļā noteiktajā kārtībā tiesa nav uzaicinājusi. Tas apstāklis, ka lieta tiek iztiesāta rakstveida procesā, neatbrīvo tiesu no pienākuma uzaicināt apsūdzētajam aizstāvi valsts nodrošinātās aizstāvības realizēšanai, ja apsūdzētais, kurš nevar uzaicināt aizstāvi pats, šādu lūgumu ir izteicis. Pirmās instances tiesā apsūdzētais R.S. pats realizēja savas tiesības uz aizstāvību. No lietas materiāliem redzams, ka pēc pirmās instances tiesas sprieduma pasludināšanas apsūdzētais R.S. apcietināts.
Senāts atzīst, ka, nenodrošinot apsūdzēto R.S. ar aizstāvi, apelācijas instances tiesa pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 20.pantā norādītā kriminālprocesa pamatprincipa - tiesību uz aizstāvību - pārkāpumu.
Kasācijas instances tiesa norāda, ka tiesības uz advokāta palīdzību ir viens no tiesību uz taisnīgu tiesu nodrošināšanas instrumentiem, šo tiesību nepamatota ierobežošana ir pretrunā arī ar Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 6.panta pirmajā daļā, Latvijas Republikas Satversmes 92.pantā, Kriminālprocesa likuma 15.pantā nostiprināto pamatprincipu – tiesībām uz taisnīgu tiesu. Šāds atzinums izteikts jau iepriekš (skat. Senāta 2012.gada 5.novembra lēmumu lietā Nr.SKK-642/2012 un 2012.gada 7.marta lēmumu lietā Nr.SKK-68/2012).
Senāts atzīst, ka apelācijas instances tiesas pieļautie Kriminālprocesa likuma 15., 20., 72.panta pārkāpumi atzīstami par Kriminālprocesa likuma būtiskiem pārkāpumiem šā likuma 575.panta trešās daļas izpratnē, kuru dēļ apelācijas instances tiesas lēmums atceļams un lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā.
Senāts atzīst, ka apsūdzētajam R.S. piemērotais drošības līdzekli -apcietinājums -atstājams negrozīts, jo nav zudis vai mainījies tā piemērošanas pamats, nav mainījušies tā piemērošanas nosacījumi, kā arī nav noskaidroti citi apstākļi, kas noteica drošības līdzekļa izvēli. Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 585., 587.pantu, Augstākās tiesas Senāts
nolēma
Zemgales apgabaltiesas 2013.gada 4.novembra lēmumu atcelt un nosūtīt lietu jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā.
Apsūdzētajam R.S. piemēroto drošības līdzekli - apcietinājumu - atstāt negrozītu.
Lēmums nav pārsūdzams.
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