
Lietas iztiesāšana vispārējā kārtībā, ja apsūdzētais atsakās no pirmstiesas procesā slēgtās vienošanās

Kriminālprocesa likuma 542.panta pirmajā daļā noteikts, ka vienošanās procesā apspriežu istabā tiesa pieņem lēmumu par lietas iztiesāšanu vispārējā kārtībā, ja apsūdzētais atsakās no vienošanās, tādēļ šādā gadījumā nav pamata nosūtīt krimināllietu prokuratūrai izmeklēšanas pabeigšanai vispārējā kārtībā.
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izskatīja lietu rakstveida procesā sakarā ar Rēzeknes prokuratūras prokurores J.Laganovskas kasācijas protestu par Rēzeknes tiesas 2012.gada 11.septembra lēmumu un  
k o n s t a t ē j a

Pirmstiesas kriminālprocesā noslēgta vienošanās starp prokurori J.Laganovsku un apsūdzēto Ž.F. par vainas atzīšanu un sodu krimināllietā, kurā lūgts

Ž.F., personas kods [..], 
atzīt par vainīgu un sodīt pēc Krimināllikuma 253.1panta otrās daļas ar brīvības atņemšanu uz 5 gadiem un ar policijas kontroli uz 1 gadu. 
Saskaņā ar Krimināllikuma 51.pantu galīgo sodu pēc vairākiem spriedumiem noteikt brīvības atņemšanu uz 5 gadiem un policijas kontroli uz 1 gadu, atņemot transportlīdzekļa vadīšanas tiesības uz 2 gadiem 8 mēnešiem 2 dienām.
Ar Rēzeknes tiesas 2012.gada 11.septembra lēmumu krimināllieta Ž.F. apsūdzībā pēc Krimināllikuma 253.1 panta otrās daļas nosūtīta prokuroram izmeklēšanas pabeigšanai vispārējā kārtībā.
Rēzeknes prokuratūras prokurore J.Laganovska iesniegusi kasācijas protestu, kurā lūdz atcelt Rēzeknes tiesas 2012.gada 11.septembra lēmumu un lietu nosūtīt jaunai izskatīšanai.
Kasācijas protestā prokurore norāda, ka tiesas izmeklēšanā apsūdzētā Ž.F. atteikusies no 2012.gada 21.augustā noslēgtās vienošanās par vainas atzīšanu un sodu.

Prokurore uzskata, ka Rēzeknes tiesa pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 542.panta pirmās daļas 4.punkta pārkāpumu, kas atzīstams par būtisku Kriminālprocesa likuma pārkāpumu šā likuma 575.panta trešās daļas izpratnē un novedis pie nelikumīga nolēmuma pieņemšanas, jo tiesai vajadzēja turpināt skatīt krimināllietu vispārējā kārtībā.
Augstākās tiesas Senāts atzīst, ka Rēzeknes tiesas lēmums atceļams un lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai Rēzeknes tiesā.

Atbilstoši Kriminālprocesa likuma 4.pantam kriminālprocesa kārtību nosaka tā kriminālprocesa tiesību norma, kura ir spēkā procesuālās darbības izdarīšana brīdī.

Kriminālprocesa likuma 542.panta pirmā daļa, kuras redakcija ir spēkā no 2012.gada 1.jūlija, noteic, ka vienošanās procesā apspriežu istabā tiesa pieņem vienu no šādiem nolēmumiem:
1) lēmumu par lietas izbeigšanu, ja konstatē apstākļus, kas nepieļauj kriminālprocesu;

2) lēmumu par lietas nosūtīšanu prokuroram pārkāpumu novēršanai;

3) notiesājošu spriedumu;

4) lēmumu par lietas iztiesāšanu vispārējā kārtībā, ja apsūdzētais atsakās no vienošanās.

No Rēzeknes tiesas 2012.gada 11.septembra tiesas sēdes protokola redzams, ka apsūdzētā Ž.F. atteikusies no pirmstiesas procesā slēgtās vienošanās par vainas atzīšanu un sodu. Tiesa apspriežu istabā pieņēmusi lēmumu krimināllietu Ž.F. apsūdzībā par noziedzīga nodarījuma izdarīšanu, kas paredzēts 253.1panta otrajā daļā, virzīt Rēzeknes prokuratūrai izmeklēšanas pabeigšanai vispārējā kārtībā. Lēmuma motīvu daļā tiesa norādījusi, ka lieta iztiesājama vispārējā kārtībā, jo saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 542.panta pirmās daļas 4.punktu apsūdzētā atsakās no vienošanās.
Senāts atzīst, ka Rēzeknes tiesa pārkāpa Kriminālprocesa likuma 542.panta pirmo daļu, kas noveda pie nelikumīga lēmuma taisīšanas, jo šāds lēmums likumā nav paredzēts un lietas iztiesāšana vispārējā kārtībā lietās par pirmstiesas procesā slēgtu vienošanos par vainas atzīšanu un sodu nav saistāma ar pirmstiesas kriminālprocesa pabeigšanu vispārējā kārtībā. Tāpēc tiesas lēmums atceļams un lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai.
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Rēzeknes tiesas 2012.gada 11.septembra lēmumu atcelt un lietu nosūtīt jaunai izskatīšanai Rēzeknes tiesā.
 FORMDROPDOWN 
 nav pārsūdzams.

1. lapa no 3
3. lapa no 3

