Pavēstes nogādāšana pa pastu

Ja pavēste aicināmajai personai nogādāta šā likuma 330.pantā noteiktajā kārtībā pa pastu, uzskatāms, ka aicināmajai personai ir paziņots par procesa norises laiku un vietu septītajā dienā pēc pavēstes nodošanas pastā.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Krimināllietu departamenta

2012. gada 22. marta
LĒMUMS

Lietā SKK –193/2012
(Krimināllieta Nr. 4-11/000008/10)

Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta senators P.Dzalbe izlēma rakstveida procesā cietušā J.B. sūdzību par Rīgas apgabaltiesas 2011.gada 12.oktobra  FORMDROPDOWN 
 un
k o n s t a t ē j a

ar Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas 2011.gada 22.jūnija lēmumu kriminālprocess G.G., personas kods [..], apsūdzībā pēc Krimināllikuma 158.panta izbeigts.
Par pirmās instances tiesas spriedumu apelācijas sūdzību iesniedza cietušais J.B., kurā lūdza atcelt Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas 2011.gada 22.jūnija lēmumu un nodot lietu izskatīšanai citai tiesai.
            Ar Rīgas apgabaltiesas 2011.gada 12.oktobra lēmumu cietušā J.B. apelācijas sūdzība atstāta bez izskatīšanas. Tiesa atzina, ka cietušais J.B. uz tiesas sēdi neieradās bez attaisnojoša iemesla. Lēmums pamatots ar Kriminālprocesa likuma 560.panta trešo daļu.

Par šo lēmumu sūdzību iesniedza cietušais J.B., kurā lūdz nosūtīt lietu apelācijas sūdzības izskatīšanai pēc būtības Rīgas apgabaltiesai.
Sūdzības iesniedzējs norāda, ka uz 2011.gada 12.oktobra tiesas sēdi neesot ieradies, jo nav saņēmis paziņojumu (pavēsti) par tiesas sēdes vietu un laiku.
Senators atzīst, ka cietušā J.B. sūdzība ir noraidāma.
Kriminālprocesa likuma 560.panta pirmajā daļā ir norādītas personas, kuras uzaicina uz apelācijas instances tiesas sēdi, tostarp personu, kura pārsūdzējusi tiesas spriedumu.

Kriminālprocesa likuma 328.pantā noteikts, ka procesa virzītājs uzaicina personu uz tiesu ar pavēsti, nepieciešamības gadījumā uzaicināšanai var izmantot citus saziņas līdzekļus.
Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 330.panta otro daļu pavēsti parasti nogādā pa pastu vai ziņnesis (kurjers) uz aicināmās personas norādīto adresi, bet personai, kuru aicina pirmo reizi, uz dzīvesvietu vai juridisko adresi. Pavēsti var nosūtīt arī uz personas norādīto elektroniskā pasta adresi.
No lietā esošās uzziņas lapas redzams, ka 2011.gada 9.septembrī cietušajam paziņots par lietas iztiesāšanas laiku un vietu. Turklāt no pavēstu uzziņas redzams, ka par tiesas sēdi 2011.gada 12.oktobrī plkst.9.30 Rīgas apgabaltiesā kā apelācijas instances tiesā tiesas pavēste cietušajam J.B. uz viņa norādīto adresi pieteikta nosūtīšanai 2011.gada 9.septembrī un pavēste nosūtīta 2011.gada 12.septembrī.
Atbilstoši Kriminālprocesa likuma 333.panta pirmajai daļai personai, kura konkrētajā kriminālprocesā norādījusi procesuālās darbības veicējam savu adresi, ir pienākums būt sasniedzamai šajā adresē, savukārt šā panta trešā daļa nosaka, ja pavēste aicināmajai personai nogādāta šā likuma 330.pantā noteiktajā kārtībā pa pastu, uzskatāms, ka aicināmajai personai ir paziņots par procesa norises laiku un vietu septītajā dienā pēc pavēstes nodošanas pastā.
Senators atzīst, ka cietušajam J.B. par tiesas sēdi 2011.gada 12.oktobrī paziņots likumā noteiktajā kārtībā. 
Atbilstoši Kriminālprocesa likuma 560.panta trešajai daļai, ja persona, kura iesniegusi apelācijas sūdzību, neierodas uz tiesas sēdi bez attaisnojoša iemesla, tās sūdzību atstāj bez izskatīšanas.
Apelācijas instances tiesa 2011.gada 12.oktobra tiesas sēdē konstatēja, ka uz tiesas sēdi nav ieradies apelācijas sūdzības iesniedzējs cietušais J.B., neierašanās iemeslus viņš tiesai nav paziņojis, par tiesas sēdi viņam savlaicīgi un likumā noteiktā kārtībā paziņots. Tāpēc tiesa atzina, ka cietušais J.B. uz tiesas sēdi nav ieradies bez attaisnojoša iemesla un viņa apelācijas sūdzība atstājama bez izskatīšanas.
Senatoram nav pamata apšaubīt apelācijas instances tiesas atzinumu un lēmuma tiesiskumu un pamatotību.
Vadoties pēc Kriminālprocesa likuma 582.panta otrās daļas, 587.panta Augstākās tiesas Senāta senators
nolēma
cietušā J.B. sūdzību par Rīgas apgabaltiesas 2011.gada 12.oktobra lēmumu noraidīt.

Lēmums nav pārsūdzams.
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