Papildsoda – policijas kontrole – aizstāšanas nosacījumi
Tēze: Saskaņā ar Grozījumiem Krimināllikumā, kas izdarīti ar 2009.gada 16.jūnija likumu un kas stājās spēkā no 1.jūlija, Krimināllikuma 45.panta piektā daļa paredz, ka, aizstājot neizciesto papildsoda laiku, divas policijas kontroles dienas ir rēķināmas kā viena brīvības atņemšanas diena, kā arī, atbilstoši Krimināllikuma 52.panta pirmās daļas 3.punktam saskaitot sodus par vairākiem noziedzīgiem nodarījumiem vienā spriedumā vai pēc vairākiem spriedumiem, brīvības atņemšanas soda viena diena atbilst divām policijas kontroles dienām. 

Krimināllikuma 5.panta otrā daļa paredz, ka likumam, kas atzīst nodarījumu par nesodāmu, mīkstina sodu vai ir citādi labvēlīgs personai, ja vien attiecīgajā likumā nav noteikts citādi, ir atpakaļejošs spēks.
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Lietā SKK – J – 45/2010
(Krimināllieta Nr. 11353060308)
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments šādā sastāvā: 

senator FORMDROPDOWN 
 referent FORMDROPDOWN 
 P.Gruziņš,
senator FORMDROPDOWN 
 V.Čiževskis,
senator FORMDROPDOWN 
 A.Freibergs
izskatot rakstveida procesā krimināllietu sakarā ar Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurora Ē.Zvejnieka iesniegto protestu Kriminālprocesa likuma 63.nodaļas kārtībā par Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta  FORMDROPDOWN 
,

konstatēja


Ar Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumu 
M.J., personas kods [..],
atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 180.panta otrās daļas ar brīvības atņemšanu uz 4(četriem) mēnešiem.

Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu sodam daļēji pieskaitīts sods, kas noteikts ar Rīgas rajona tiesas 2008.gada 18.decembra spriedumu un galīgais sods noteikts brīvības atņemšana uz 1gadu 1 mēnesi.


Ar Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumu M.J. atzīts par vainīgu un sodīts par to, ka viņš izdarījis svešas kustamas mantas slepenu nolaupīšanu (zādzību), nelielā apmērā, ja tā izdarīta atkārtoti.
M.J. darbības kvalificētas pēc Krimināllikuma 180.panta otrās daļas. 
Lieta apelācijas un kasācijas kārtībā nav skatīta. Spriedums stājies likumīgā spēkā 2009.gada 25.augustā.

Kriminālprocesa likuma 63.nodaļas kārtībā par Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumu protestu iesniedzis Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurors Ē.Zvejnieks. Protestā lūgts grozīt Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumu daļā par Krimināllikuma 50.panta piektās daļas piemērošanu un galīgo sodu noteikt atbilstoši Krimināllikuma 45.panta piektajā daļā un 52.panta 1.daļas 3.punktā izvirzītajām prasībām.
Protestā prokurors norāda, ka ar Rīgas rajona tiesas 2008.gada 18.decembra spriedumu krimināllietā Nr.[..] M.J. atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 180.panta otrās daļas ar brīvības atņemšanu uz 7 mēnešiem. Piemērojot Krimināllikuma 45., 51. un 52.pantu, noteiktajam sodam daļēji pievienots papildsods – policijas kontrole, kas nebija izciests pēc Rīgas pilsētas Latgales priekšpilsētas tiesas 2002.gada 22.maija sprieduma un galīgais sods noteikts brīvības atņemšana uz 1 gadu. 

Prokurors uzskata, ka galīgais sods Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumā noteikts pārkāpjot Krimināllikuma Vispārīgās daļas noteikumus, jo saskaņā ar 2009.gada 16.jūnija Grozījumu Krimināllikumā 5. un 6.punktu (spēkā no 2009.gada 1.jūlija), ir grozīta Krimināllikuma 45.panta piektās daļas un 52.panta pirmās daļas 3.punkta kārtība, kādā papildsoda – policijas kontroles – neizciestais laiks tiek aizstāts ar brīvības atņemšanu, kā arī mainīts sodu saskaitīšanas princips, nosakot, ka viena brīvības atņemšanas soda diena atbilst divām policijas kontroles dienām. Pārejas noteikumi par šī likuma piemērošanas kārtību pieņemti nebija. 
Rīgas rajona tiesas 2008.gada 18.decembra spriedums pēc Krimināllikumā izdarītajiem grozījumiem, Kriminālprocesa likuma 650.panta noteiktajā kārtībā pārskatīts netika un tam sekojošais spriedums konkrētajā lietā taisīts neievērojot augstāk minētās likuma normas.
Prokurors norāda, ka pamatojoties uz Krimināllikumā pastāvošo principu par labvēlīgāka likuma atpakaļejošu spēku, ir nepieciešams precizēt Rīgas rajona tiesas spriedumu daļā par neizciestā papildsoda – policijas kontroles aizstāšanu ar brīvības atņemšanu atbilstoši 2009.gada 16.jūnija Grozījumiem Krimināllikumā.
Izskatījis krimināllietas materiālus, apsvēris prokurora protesta motīvus, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments uzskata, ka prokurora protests ir apmierināms.
Ar Rīgas rajona tiesas 2008.gada 18.decembra spriedumu M.J. ir piemēroti Krimināllikuma 45.panta ceturtās un piektās daļas, kā arī 51. un 52.panta nosacījumi un galīgais sods noteikts daļēji pieskaitot neizciesto papildsodu - policijas kontroli, kas uz sprieduma pasludināšanas brīdi bija 11 mēneši un 4 dienas. Nosakot galīgo sodu, daļēji pieskaitot neizciesto papildsodu policijas kontroli, kas aizstāta ar brīvības atņemšanu, pievienoti 5 mēneši brīvības atņemšana. Spriedums šajā lietā stājies spēkā 2009.gada 9.aprīlī.
Saskaņā ar 2009.gada 16.jūnija Grozījumiem Krimināllikumā, kas stājās spēkā no šī

gada 1.jūlija, ir izdarītas izmaiņas Krimināllikuma 45.panta piektajā daļā, paredzot, ka aizstājot neizciesto papildsoda laiku, divas policijas kontroles dienas ir rēķināmas kā viena brīvības atņemšanas diena, kā arī atbilstoši Krimināllikuma 52.panta pirmās daļas 3.punktam saskaitot sodus par vairākiem noziedzīgiem nodarījumiem vienā spriedumā vai pēc vairākiem spriedumiem, brīvības atņemšanas soda viena diena atbilst divām policijas kontroles dienām. 

Krimināllikuma 5.panta otrā daļa paredz, ka likumam, kas atzīst nodarījumu par nesodāmu, mīkstina sodu vai ir citādi labvēlīgs personai, ja vien attiecīgajā likumā nav noteikts citādi, ir atpakaļejošs spēks.
Pastāvot iepriekš norādītajiem apstākļiem, Senāta Krimināllietu departaments atzīst, ka neizciestais papildsods, policijas kontrole 11 mēneši un 4 dienas Rīgas rajona tiesas 2008.gada 18.decembra spriedumā, aizstājams ar brīvības atņemšanu uz 5 mēnešiem un 17 dienām. Atbilstoši nosakāms arī galīgais sods pēc spriedumu kopības ar Rīgas pilsētas Latgales priekšpilsētas 2002.gada 22.maija spriedumu, konkrēti, ievērojot Krimināllikuma 51.panta pirmajā daļā paredzēto daļējo sodu saskaitīšanas principu, galīgais sods šajā spriedumā bija nosakāms brīvības atņemšana uz 9 mēnešiem un 15 dienām.
 Ievērojot minētos Krimināllikuma grozījumus un ņemot vērā, ka Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumā galīgais sods pēc noziedzīgu nodarījumu kopības, atbilstoši Krimināllikuma 50.panta piektajai daļai, noteikts ar 2008.gada 18.decembra spriedumā noteikto sodu, tad ar konkrēto Senāta Krimināllietu departamenta lēmumu, ievērojot labvēlīguma principu ir grozāms 2009.gada 14.augusta Rīgas rajona tiesas spriedums daļā par galīgo sodu. 


 Pamatojoties uz teikto un vadoties no Kriminālprocesa likuma 670., 585., 587.panta, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments
nolēma

Prokurora protestu apmierināt. Atcelt Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumu daļā par galīgā soda noteikšanu pēc Krimināllikuma 50.panta piektās daļas.
Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu Rīgas rajona tiesas 2009.gada 14.augusta spriedumā noteiktajam sodam, daļēji pieskaitot sodu, kas noteikts ar Rīgas rajona tiesas 2008.gada 18.decembra spriedumu, galīgo sodu M.J. noteikt brīvības atņemšanu uz 10 mēnešiem.
Pārējā daļā spriedumu atstāt negrozītu.

Lēmums nav pārsūdzams.

 3.lappuse no 4

