PAGE  

Tēze. Policijas kontroli kā papildsodu nedrīkst piemērot notiesātajam, kuram brīvības atņemšanas sods noteikts nosacīti.

Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Krimināllietu departamenta 

2005.gada 7.februāra
RĪCĪBAS SĒDES LĒMUMS

lietā SKK – 104/01
(krimināllieta Nr. 2010006704)
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments šādā sastāvā:

rīcības sēdes priekšsēdētājs 
senators V.Vietnieks,


senators V.Čiževskis,


senatore A.Kazārova,

izskatot tiesas rīcības sēdē 2005. gada 7. februārī Rīgā krimināllietu sakarā ar Rīgas pilsētas Centra rajona prokuratūras virsprokurora kasācijas protestu par Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas 2005. gada 21. janvāra spriedumu,

konstatēja

Ar Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas 2005. gada 21. janvāra spriedumu

V.K., dzimis (..), personas kods (..), agrāk kriminālā kārtā nesodīts,

notiesāts pēc Krimināllikuma 176. panta 2. daļas ar brīvības atņemšanu uz 3 gadiem un ar policijas kontroli uz 1 gadu bez mantas konfiskācijas.


Saskaņā ar Krimināllikuma 55. pantu sods piespriests nosacīti ar pārbaudes laiku uz 2 gadiem;

D.P., dzimis (..), personas kods (..), agrāk krimināli nesodīts sakarā ar sodāmības dzēšanu,

notiesāts pēc Krimināllikuma 176. panta 2. daļas ar brīvības atņemšanu uz 4 gadiem un ar policijas kontroli uz 1 gadu bez mantas konfiskācijas.


Saskaņā ar Krimināllikuma 55. pantu sods piespriests nosacīti ar pārbaudes laiku uz 3 gadiem.


Ar pirmās instances tiesas spriedumu V.K. un D.P. notiesāti par personu grupā pēc iepriekšējas vienošanās izdarītu svešas kustamas mantas nolaupīšanu, kas saistīta ar vardarbību.


Minēto noziegumu tiesājamie V.K. un D.P. izdarījuši pirmās instances tiesas spriedumā konstatētajos apstākļos.


Pirmās instances tiesa V.K. un D.P. noziedzīgo nodarījumu kvalificējusi pēc Krimināllikuma 176. panta 2. daļas.

2005.gada 27. janvārī Rīgas pilsētas Centra rajona prokuratūras virsprokurors iesniedzis kasācijas protestu, kurā lūdzis pirmās instances tiesas spriedumu grozīt daļā par V.K. un D.P. noteikto papildsodu – policijas kontroli, to izslēdzot no tiesas sprieduma.

Kasācijas protestā norādīts, ka pirmās instances tiesa nepareizi piemērojusi Krimināllikuma 45. panta 2. daļā noteikto.

Izskatījis krimināllietas materiālus, apsvēris prokurora kasācijas protesta motīvus, Senāta Krimināllietu departaments uzskata, ka prokurora kasācijas protests, kurš celts tiesājamo labā, ir pamatots un apmierināms.

No Krimināllikuma 45. panta 1. daļas satura izriet, ka policijas kontrole ir papildsods, ko tiesa piespriež kā piespiedu līdzekli, lai uzraudzītu no brīvības atņemšanas vietām atbrīvotās personas uzvedību un pakļautu šo personu policijas iestādes norādītajiem ierobežojumiem.

No minētās krimināllikuma normas nepārprotami izriet, ka policijas kontroli var piemērot tikai tiem tiesājamiem, kuriem piespriests reāls brīvības atņemšanas sods.

Konkrētajā krimināllietā, kā redzams no pirmās instances tiesas sprieduma, V.K. un D.P. notiesāti ar nosacītu brīvības atņemšanas sodu, tāpēc policijas kontrole kā papildsods viņiem noteikta nepamatoti.

Pamatojoties uz teikto, vadoties pēc Latvijas KPK 457. panta 2. daļas, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments

nolēma
Prokurora kasācijas protestu apmierināt.

Grozīt Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas 2005. gada 21. janvāra spriedumu, izslēdzot no tā V.K. un D. P. noteikto papildsodu - policijas kontroli.

Pārējā daļā pirmās instances tiesas spriedumu atstāt negrozītu.

Lēmums nav pārsūdzams.

Rīcības sēdes priekšsēdētājs senators 
V.Vietnieks

Senators
V.Čiževskis

Senatore 
A.Kazārova
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