Tēze. Ja drošības naudu iemaksā nevis persona, kurai šis drošības līdzeklis piemērots, bet cita persona, tad šī persona nav tiesīga pārsūdzēt tiesas nolēmumu daļā par drošības naudas ieskaitīšanu valsts budžetā.
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Latvijas Republikas Aukstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments šādā sastāvā:

senators referents 
P.Dzalbe,

senators
A.Freibergs,

senators
V.Vietnieks,
izskatīja rakstveida procesā lietu sakarā ar S.G. sūdzību par Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2005.gada 16.augusta lēmumu un
konstatēja
Ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2005.gada 16.augusta lēmumu S.G. kasācijas sūdzība par Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2005.gada 14.jūnija spriedumu atstāta bez izskatīšanas.
S.G. iesniedzis sūdzību, kur lūdz atcelt Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2005.gada 16.augusta lēmumu un pieņemt viņa kasācijas sūdzību. Sūdzības iesniedzējs norāda, ka ar minēto lēmumu pārkāptas Latvijas Republikas Satversmes 92.pantā noteiktās tiesības uz viņa tiesību un likumisko interešu aizstāvēšanu taisnīgā tiesā. Satversmes 116.pants neparedz šo tiesību ierobežošanu.
Izskatot lietu sūdzības robežās, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments atzīst, ka Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas lēmums jāatstāj negrozīts, bet S.G. sūdzība jānoraida.
Latvijas Republikas Satversmes 92.panta pirmais teikums nosaka, ka ,,ikviens var aizstāvēt savas tiesības un likumiskās intereses taisnīgā tiesā".
Kaut arī Satversmes 116.pantā, kur norādīti gadījumi, kuros personas tiesības var ierobežot likumā paredzētos gadījumos, Satversmes 92.pants nav minēts, tas nenozīmē, ka šīs tiesības ir absolūtas. Šīs tiesības realizācija skatāma kopsakarā ar Satversmes 89.pantu: ,,valsts atzīst un aizsargā cilvēka pamattiesības saskaņā ar šo Satversmi, likumiem un Latvijai saistošiem starptautiskiem līgumiem".
Pirmstiesas izmeklēšana un iztiesāšana krimināllietā notika laikā, kad spēkā bija Latvijas Kriminālprocesa kodekss. Viens no drošības līdzekļiem bija drošības nauda, lai nodrošinātu aizdomās turētā, apsūdzētā
vai tiesājama ierašanos pēc izziņas iestādes, prokurora vai tiesas (tiesneša) aicinājuma, kā arī to, ka viņš netraucēs patiesības noskaidrošanu lietā un neturpinās izdarīt noziedzīgus nodarījumus. Ja šis drošības līdzeklis netiek ievērots, ar izziņas iestādes, prokurora vai tiesas (tiesneša) lēmumu drošības naudu ieskaita valsts budžetā. Drošības naudu varēja dot persona, kurai šis drošības līdzeklis tika piemērots, kā arī jebkura cita fiziskā vai juridiskā persona.
Pirmstiesas procesā apsūdzētajam V.G. bija piemērots drošības līdzeklis - drošības nauda. Šo drošības naudu bija devis S.G., kas procesā ir arī liecinieks.
Ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2005.gada 14.jūnija spriedumu S.G. iemaksātā drošības nauda Ls 50000 ieskaitīta valsts budžetā.
Par šo spriedumu S.G. bija iesniedzis kasācijas sūdzību. Ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2005.gada 16.augusta lēmumu S.G. kasācijas sūdzība atstāta bez izskatīšanas, jo viņš nav procesa dalībnieks, kam ir tiesības pārsūdzēt spriedumu kasācijas kārtībā.
Latvijas Kriminālprocesa kodekss neparedzēja tiesības lieciniekam, drošības naudas devējam pārsūdzēt tiesas spriedumu. To neparedz arī Kriminālprocesa likums.
Drošības naudas devējam ir interese par tālāko rīcību ar drošības naudu. Bet šī interese ir saistīta ar apsūdzētā uzvedību. Apsūdzētā uzvedība novērtējumu radusi tiesas spriedumā, izlemjot jautājumu par drošības naudu. Tiesas spriedumu šajā daļā konkrētajā lietā varēja pārsūdzēt aizstāvis, valsts apsūdzētājs.
Līdz ar to, atstājot S.G. kasācijas sūdzību bez izskatīšanas, nav pārkāptas viņa tiesības un likumiskās intereses.
Vadoties pēc Kriminālprocesa likuma 585., 587. pantam, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments
nolēma

Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2005.gada 16.augusta lēmumu atstāt negrozītu, bet S. G. sūdzību noraidīt.
Lēmums nav pārsūdzams.
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