Virsraksts: Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumā lietotā jēdziena nostrādātais laiks satura noskaidrošana 
Tēze: Tas, ka darbam pielīdzināmais periods, saskaņā ar  likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punkta 1.apakšpunktu, tiek pielīdzināts apdrošināšanas stāžam, ir ņemams vērā, noskaidrojot Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumā lietotā jēdziena nostrādātais laiks saturu. Proti, arī šajā gadījumā nostrādātais laiks var būt ne tikai algota darba periods, bet arī darbam pielīdzināmais periods., ņemot vērā Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likuma mērķi – tiesībām uz izdienas pensiju sakarā ar profesionālo iemaņu zudumu pēc noteikta laika nostrādāšanas šajā likumā paredzētajās profesijās.
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Lietas arhīva Nr. SKA-354-14
Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
tiesnese L.Slica tiesnese J.Briede tiesnesis A.Guļāns
rakstveida procesā izskatīja administratīvajā lietā, kas ierosināta, pamatojoties uz K.K. pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu un mantiskā zaudējuma atlīdzināšanu, sakarā ar K.K.  kasācijas sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 29.novembra spriedumu.
Aprakstošā daļa
[1] Ar Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk – aģentūra) 2012.gada 14.marta lēmumu Nr.11-8/3738 pieteicējam K.K., pamatojoties uz Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likuma (turpmāk – Izdienas pensiju likums) 3.pantu, atteikts piešķirt izdienas pensiju kā pūšamo mūzikas instrumentu muzikantam, jo nepietiek izdienas stāža.
[2] Pieteicējs iesniedza tiesā pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu, ar kuru pieteicējam tiktu piešķirta izdienas pensija. Pieteicējs norāda, ka izdienas stāžā ir ieskaitāms arī laiks, kad pieteicējs militārā dienesta laikā piedalījās profesionālajā orķestrī.
[3] Administratīvā rajona tiesa ar 2012.gada 28.septembra spriedumu pieteikumu apmierināja daļēji.
[4] Administratīvā apgabaltiesa ar 2013.gada  29.novembra  spriedumu pieteikumu  noraidīja.
Spriedums pamatots ar turpmāk minētajiem argumentiem.
[4.1] No Izdienas pensiju likuma 4.panta otrās daļas neizriet secinājums, ka obligātā militārā dienesta periods ir jāieskaita izdienas stāžā, ja persona šajā periodā ir spēlējusi profesionālajā orķestrī.
[4.2] Izdienas pensijas stāža aprēķināšanai nav piemērojams likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punkts, kas nosaka, ka līdz 1990.gada 31.decembrim darbam pielīdzinātais periods ir obligātais militārais dienests. Turklāt no minētās normas ir izdarāms secinājums, ka obligātais militārais dienests netiek atzīts par darba periodu, lai arī noteiktos gadījumos tiek pielīdzināts darba periodam. Ņemot vērā, ka Izdienas pensiju likuma normās tiek runāts vienīgi par darba periodiem, kā arī nav paredzēts, ka obligātais militārais dienests var tikt pielīdzināts darba periodiem, atzīstams, ka likumdevējs šādu iespēju nav paredzējis.
[4.3] Tiesību  normu  paplašināta  piemērošana  gadījumos,  kad  jālemj  par  izdienas  pensijas piešķiršanu, nav pieļaujama, jo tiesu vara nevar izdarīt lietderības apsvērumus likumdevēja vietā un pārdalīt valsts budžeta līdzekļus par labu kādai sociālajai grupai. Izņēmums varētu būt gadījumā, kad tiesību normas piemērošana pārkāpj vispārējos tiesību principus. Apstāklis, ka likumdevējs nav iekļāvis obligāto militāro dienestu izdienas stāžā, nav uzskatāms par tiesību principa pārkāpumu.
[5] Par Administratīvās apgabaltiesas spriedumu pieteicējs ir iesniedzis kasācijas sūdzību. Tā
pamatota ar turpmāk minētajiem argumentiem.
[5.1] Tiesa nav piemērojusi Administratīvā procesa likuma 17.pantu, jo nav iztulkojusi Izdienas pensiju likuma 4.pantu atbilstoši tiesību normu iztulkošanas metodēm, kas novedis pie kļūdaina secinājuma. Tiesa nav piemērojusi Administratīvā procesa likuma 15.pantā minētos tiesību principus.
[5.2] Tiesa nepamatoti pretnostatīja jēdzienus „obligātā militārā dienesta periods” un „spēlēšana profesionālā orķestrī”, piemērojot tos kā savstarpēji izslēdzošus, bez jebkāda tiesiska pamata.
[5.3] Izdienas pensiju likumā nav regulējumu obligātā militārā dienesta jautājumos, bet vairāki šā likuma panti noteic regulējumu saistībā ar dalību profesionālajā orķestrī. Tiesa nepamatoti interpretējusi Izdienas pensiju likuma 4.panta otro daļu, piesaistot tai šajā likumā neregulētu formulējumu.
[5.4] Tiesa  nepamatoti  ir  pretnostatījusi  jēdzienus  „darbs”,  „algots  darbs”  un  „dienests”, nenoskaidrojot Izdienas pensiju likumā piemērotā termina „profesionāls” jēgu un saturu.
[6] Aģentūra paskaidrojumos par kasācijas sūdzību norāda, ka tā nav pamatota.
Motīvu daļa
[7] Saskaņā ar Izdienas pensiju likuma 2.pantu likuma mērķis ir nodrošināt valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku tiesības uz izdienas pensiju sakarā ar to, ka pēc noteikta laika nostrādāšanas šajā profesijā zūd profesionālās iemaņas pirms vecuma pensijas piešķiršanai noteiktā vecuma sasniegšanas, noteikt izdienas pensijas piešķiršanas, aprēķināšanas un izmaksas kārtību.
Šajā likumā noteiktajā kārtībā izdienas pensija tiek piešķirta personām, kas strādā likumā noteiktajās profesijās, kurās pēc noteikta laika nostrādāšanas darbs saistīts ar profesionālo iemaņu zudumu pirms vecuma pensijas piešķiršanai noteiktā vecuma sasniegšanas. Izdienas pensiju nepieciešamība kultūras darbiniekiem ir saistīta ar šo profesiju specifiku, kurās darba „instruments” ir cilvēka ķermenis, tāpēc dabiskais novecošanas process, paaugstinātā fiziskā un psihoemocionālā slodze var ietekmēt personas spēju kvalitatīvi strādāt savā profesijā līdz vecuma pensijai noteiktā vecuma sasniegšanai. Izdienas pensijas mērķis ir kompensēt darba spēju priekšlaicīgu zaudējumu profesijā.
[8] Atbilstoši Izdienas pensiju likuma 3.panta noteikumiem izdienas pensijas piešķiršana ir atkarīga gan no nostrādātā laika konkrētajā profesijā, gan no personas sasniegtā vecuma. Tiesības uz izdienas pensiju orķestru māksliniekiem ir pēc nostrādātiem 25 gadiem (3.panta pirmās daļas 3.punkts). Tiesības uz izdienas pensiju ir arī orķestru māksliniekiem, kuri ne mazāk kā 10 gadus strādājuši attiecīgajā profesijā un ir darba attiecībās šajā profesijā sasniedzot 50 gadu vecumu (3.panta otrās daļas 3.punkts).
Pieteicējs, vēršoties iestādē, nebija sasniedzis 50 gadu vecumu, tāpēc neizpildījās Izdienas pensiju likuma 3.panta otrās daļas 3.punktā paredzētais vecuma priekšnoteikums izdienas pensijas piešķiršanai. Savukārt, vērtējot atbilstību 3.panta pirmās daļas 3.punkta noteikumiem (jābūt nostrādātiem 25 gadiem), aģentūra atzina izdienas stāžu 23 gadi 10 mēneši un 29 dienas, t.i., secināja, ka neizpildās nostrādātā laika konkrētajā profesijā kritērijs. Aģentūra neieskaitīja izdienas stāžā laiku no 1985.gada 19.novembra līdz 1987.gada 16.novembrim, kad pieteicējs pildīja obligāto aktīvo militāro dienestu orķestra muzikanta amatā Baltijas kara apgabala štāba orķestrī. Par šo periodu lietā ir strīds.
 [9] Izdienas pensiju likuma 4.panta pirmā un otrā daļa noteic, ka izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju, ieskaita: 1) valsts un pašvaldības profesionālajā orķestrī, korī, koncertorganizācijā, teātrī vai cirkā nostrādāto laiku; 2) nostrādāto laiku profesionālajā orķestrī, korī, koncertorganizācijā, teātrī, cirkā, kas līdz 1990.gada 4.maijam darbojās Latvijas teritorijā. Tātad atbilstoši 4.panta otrajai daļai izdienas stāžā līdz 1990.gada 4.maijam ieskaita nostrādāto laiku profesionālajā orķestrī, un šim orķestrim bija jādarbojas Latvijas teritorijā. Var piekrist apgabaltiesai, ka minētās normas tekstā tieši nav noteikts, ka izdienas stāžā ieskaitāms obligātais aktīvais militārais dienests, ja persona šajā periodā spēlējusi profesionālajā orķestrī. Izdienas pensiju likuma normās nav arī paredzēts, ka obligātais aktīvais militārais dienests pats par sevi būtu ieskaitāms izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju.
Salīdzinot citus normatīvos aktus par izdienas pensijām, secināms, ka obligātais aktīvais militārais dienests tiek ieskaitīts izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju, tādās profesijās, kas saistītas ar dienestu militarizētās struktūrvienībās. Piemēram, tas noteikts likumā „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm” (3.panta pirmās daļas 2.punkts) un Militārpersonu izdienas pensiju likumā (3.panta 1.punkts). Savukārt citos gadījumos, piemēram, likumā „Par prokuroru izdienas pensijām”, Tiesnešu izdienas pensiju likumā vai Diplomātu izdienas pensiju likumā nav paredzēts izdienas stāžā ieskaitīt arī obligātā aktīvā militārais dienesta laiku, tajos līdzīgi kā Izdienas pensiju likumā tiesības uz izdienas pensiju dod noteiktos amatos nostrādātais laiks.
Vienlaikus jāņem vērā, ka izskatāmajā gadījumā strīds pēc būtības nav par obligātā aktīvā militārā dienesta ieskaitīšanu izdienas stāžā. Strīds ir par to, vai laiks, kad pieteicējs obligātā aktīvā militārā dienesta laikā pildīja orķestra muzikanta amatu Baltijas kara apgabala štāba orķestrī, ir pielīdzināms nostrādātam laikam profesionālajā orķestrī, kas līdz 1990.gada 4.maijam darbojās Latvijas teritorijā. Apgabaltiesa atzinusi, ka nav nozīmes, kāda veida karaspēka daļā pieteicējs ir pildījis obligāto aktīvo militāro dienestu, norādot, ka Izdienas pensiju likuma normās tiek runāts vienīgi par darba periodiem un ka obligātais aktīvais militārais dienests netiek atzīts par darba periodu, lai gan noteiktos gadījumos tiek pielīdzināts darba periodam. Arī aģentūra paskaidrojumos par kasācijas sūdzību uzsvērusi, ka Izdienas pensiju likuma normas noteic, ka izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju, ieskaita nostrādāto laiku, ar ko saprot algotu darbu, nevis obligāto militāro dienestu. Augstākā tiesa minēto secinājumu atzīst par nepamatotu.
[10] Saskaņā ar likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punkta 1.apakšpunktu līdz 1990.gada 31.decembrim apdrošināšanas stāžam pielīdzināms darbam pielīdzināmais periods – obligātais aktīvais militārais dienests PSRS Bruņotajos spēkos un alternatīvais (darba) dienests. No minētās normas izriet, ka, nosakot apdrošināšanas stāžu vecuma, invaliditātes un apgādnieka zaudējuma pensiju piešķiršanai, obligātais aktīvais militārais dienests tiek atzīts par darbam pielīdzināmo periodu. Apgabaltiesa ir pareizi norādījusi, ka likums „Par valsts pensijām” regulē vecuma, invaliditātes un apgādnieka zaudējuma pensiju piešķiršanu un tā normas nav piemērojamas izdienas pensijas stāža aprēķināšanai.
Augstākās tiesas ieskatā, tas, ka darbam pielīdzināmais periods tiek pielīdzināts apdrošināšanas stāžam, ir ņemams vērā, noskaidrojot Izdienas pensiju likumā lietotā jēdziena nostrādātais laiks saturu. Proti, arī šajā gadījumā nostrādātais laiks var būt ne tikai algota darba periods, bet arī darbam pielīdzināmais periods.
Turklāt, vērtējot pieteicēja tiesības uz izdienas pensiju, ir jāņem vērā Izdienas pensiju likuma mērķis – tiesības uz izdienas pensiju tiek saistītas ar profesionālo iemaņu zudumu pēc noteikta laika nostrādāšanas šajā likumā paredzētajās profesijās, tostarp orķestra mākslinieka profesijā. Tātad ir jākonstatē tieši šīs profesijas darba pienākumu (spēlēt vienu vai vairākus mūzikas instrumentus orķestrī, atskaņojot mūzikas darbus) izpilde jeb nostrādātais laiks.
[11] Ievērojot minēto, kā arī to, ka apgabaltiesa nav devusi vērtējumu tam, vai Baltijas kara apgabala štāba orķestris ir atzīstams par profesionālu orķestri un vai tas ir darbojies Latvijas
teritorijā, apgabaltiesas spriedums ir atceļams, un lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai.
Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 129.1panta pirmās daļas 2.punktu, 348.panta 2.punktu un 351.pantu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nosprieda
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 29.novembra spriedumu un nosūtīt lietu jaunai izskatīšanai Administratīvajai apgabaltiesai.
Atmaksāt K.K. samaksāto drošības naudu 71,14 euro. nav pārsūdzams.

Tiesību aktu rādītājs

Diplomātu izdienas pensiju likums

Likums „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm” 3.panta pirmās daļas 2.punkts

Likums „Par prokuroru izdienas pensijām”

Likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumi 1.punkts 

Militārpersonu izdienas pensiju likums 3.panta 1.punkts

Tiesnešu izdienas pensiju likums

Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likums: 
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4.panta pirmā un otrā daļa
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