Virsraksts: Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu tiesības saņemt piemaksas par vakanta amata pienākumu pildīšanu papildus tiešajiem amata pienākumiem 
Tēze: Likums ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" nenoteica izsmeļošu amatpersonām maksājamo atlīdzību, bet tikai noteica ierobežojumus citās tiesību normās paredzētajai atlīdzībai. Tas nozīmē, ka amatpersonu atalgojumu 2009.gadā regulēja attiecīgās nozares normatīvie akti, papildus ievērojot tos ierobežojumus, kas bija noteikti likumā ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā".
Tēze: Likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pants nav tulkojams kā ierobežojums izmaksāt cita veida piemaksas par papildus pienākumu pildīšanu, tostarp par vakanta amata pienākumu pildīšanu papildus tiešajiem amata pienākumiem.
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izskatīja P.K. kasācijas sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 8.jūlija spriedumu administratīvajā lietā, kas ierosināta, pamatojoties uz P.K. pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu.
Aprakstošā daļa
[1] Izskatījis pieteicēja P.K. iesniegumu par piemaksas izmaksu par vakanta amata pienākumu pildīšanu papildus tiešajiem amata pienākumiem laikā no 2009.gada 29.novembra līdz 31.decembrim 30% apmērā un laikā no 2010.gada 1.janvāra līdz 14.martam 20% apmērā no algas, aizsardzības ministrs 2010.gada 14.decembrī pieņēma lēmumu atteikties izmaksāt pieteicējam piemaksa par vakanta amata pienākumu pildīšanu papildus tiešajiem amata pienākumiem. Lēmumā norādīts, ka gan 2009.gadā, gan 2010.gadā Nacionālajos bruņotajos spēkos ir pārtraukta piemaksu piešķiršana sakarā ar būtiskiem budžeta izmaksas ierobežojumiem.
[2] Pieteicējs vērsās tiesā ar pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu - iepriekš pieprasīto piemaksu izmaksu. Administratīvā rajona tiesa pieteikumu apmierināja.
[3] Izskatījusi lietu sakarā ar Aizsardzības ministrijas apelācijas sūdzību, Administratīvā apgabaltiesa ar 2013.gada 8.jūlija spriedumu pieteikumu apmierināja daļā. Tiesa uzdeva Aizsardzības ministrijai izdot administratīvo aktu par piemaksu 20% apmērā mēnesī no pieteicējam noteiktās mēnešalgas par laiku no 2010.gada 1.janvāra līdz 15.martam. Pārējā daļā tiesa pieteikumu noraidīja. Spriedums daļā, ar kuru pieteikums noraidīts, pamatots ar turpmāk minētajiem argumentiem.
[3.1] No 2009.gada 29.novembra līdz turpmākajam rīkojumam pieteicējam bija uzdots papildus tiešajiem amata pienākumiem pildīt bataljona Kaujas un atbalsta rotas komandiera (vakanta amata) dienesta pienākumus. Strīds ir par to, vai pieteicējs varēja saņemt piemaksu par vakanta amata pienākumu pildīšanu.
[3.2] No Militārā dienesta likuma 48.panta pirmās daļas, Ministru kabineta 2004.gada 8.marta noteikumu Nr. 131 ,,Noteikumi par karavīru dienesta atalgojumu" (turpmāk - noteikumi Nr. 131) 6.punkta, Militārā dienesta likuma pārejas noteikumu 17.punkta un likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.panta secināms, ka laikā no 2009.gada 1.janvāra līdz 31.decembrim nebija tiesiska pamata maksāt piemaksu par papildu pienākumu veikšanu. Šajā laikā valsts un pašvaldību amatpersonu atlīdzību noteica likums ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gada", kur šāda piemaksa par papildu pienākumu pildīšanu nebija paredzēta. Minētais likums pieļāva tikai piemaksu par prombūtnē esošas amatpersonas (darbinieka) pienākumu pildīšanu.
Identisku minētās tiesību normas interpretāciju ir sniegusi arī Augstākā tiesa 2013.gada 6.jūnija spriedumā lietā Nr.SKA-259/2013.
[3.3] Tā kā pieteicējs 2009.gadā papildus saviem tiešajiem pienākumiem pildīja nevis prombūtnē esošas amatpersonas pienākumus, bet gan vakanta amata pienākumus, secināms, ka nav pamata apmierināt prasījumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu daļā par piemaksas izmaksāšanu.
[4] Par apgabaltiesas spriedumu daļā, ar kuru pieteikums noraidīts, pieteicējs ir iesniedzis kasācijas sūdzību. Tā pamatota ar turpmāk minētajiem argumentiem.
[4.1] Tiesa ir nepareizi interpretējusi likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pantu kopsakarā ar Militārā dienesta likuma 48.panta pirmo daļu un pārejas noteikumu 17.punktu. Ar likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pantu netika noteikti ierobežojumi piemaksai par vakanta amata pildīšanu, tāpēc 2009.gadā tā varēja būt noteikumos Nr. 131 noteiktajā apmērā - 30%.
[4.2] Likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" mērķis bija ierobežot valsts un pašvaldību  institūciju  izdevumus  amatpersonu  (darbinieku) atlīdzībai. Tas būtiski atšķīrās no Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma mērķa - panākt, ka valsts un pašvaldību institūcijās amatpersonu atlīdzības noteikšanā tiek ievēroti līdzvērtīgi nosacījumi.  Šis likums savukārt noteica principu, ka var izmaksāt tikai to, kas noteikts likumā.
[4.3] Apgabaltiesa arī nepareizi interpretējusi Augstākās tiesas nolēmumu lietā Nr.SKA-259/2013 un piemērojusi šajā lietā.
[5] Aizsardzības ministrijas paskaidrojumos par kasācijas sūdzību norādīts, ka likumdevējs 2009.gadā vēlējās būtiski ierobežot valsts un pašvaldību iestāžu iespējas noteikt normatīvajos aktos paredzētās piemaksas, lai samazinātu budžeta izmaksas. Apgabaltiesa ir pareizi tulkojusi piemērotās tiesību normas.
Motīvu daļa
[6] Strīds ir par to, vai pieteicējs bija tiesīgs saņemt piemaksu par vakanta amata pienākumu pildīšanu papildus saviem tiešajiem darba pienākumiem laikā no 2009.gada 29.novembra līdz 31. decembrim.
[7] Minētajā strīdus laika posmā spēkā bija turpmāk minētās tiesību normas, kas regulēja pieteicēja atalgojumu.
Militārā dienesta likuma 48.panta pirmā daļa noteica, ka profesionālā dienesta karavīrs aktīvā dienesta laikā saņem Ministru kabineta noteikto dienesta atalgojumu. Dienesta atalgojumā ietilpst alga atkarībā no dienesta pakāpes un izdienas stāža, kā arī Ministru kabineta noteikumos paredzētās piemaksas.
Aktīvā dienesta karavīra atalgojumu detalizētāk reglamentēja saskaņā ar Militārā dienesta likuma 48.panta pirmo daļu izdotie noteikumi Nr. 131 {zaudējuši spēku 2010.gada 30.jūnijā). To 6.punkts noteica, ka par prombūtnē esoša karavīra, militārā vai civilā darbinieka pienākumu pildīšanu vai vakanta amata pienākumu pildīšanu, kā arī pedagoģisko darbu militārās izglītības iestādēs papildus tiešajiem amata pienākumiem karavīrs mēnesī var saņemt piemaksu līdz 30% no savas algas.
Savukārt Militārā dienesta likuma pārejas noteikumu 17.punkts noteica, ka saskaņā ar šo likumu noteikto atlīdzību (dienesta atalgojumu, naudas balvas, pabalstus u.c.) 2009.gadā nosaka atbilstoši likumam ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā".
[8] Likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" mērķis bija ierobežot visu valsts un pašvaldību institūciju izdevumus amatpersonu (darbinieku)atlīdzībai (1.pants). Likuma tika noteikti dažādi ierobežojumi, paredzot, kāda veida atlīdzību nevar izmaksāt, piemēram, netiek maksāts atvaļinājuma pabalsts, prēmijas un naudas balvas, netiek slēgti vadības līgumi (5.panta otrā daļa), kādai atlīdzībai tiek noteikts apjoma ierobežojums, piemēram, pabalstam bērna piedzimšanas gadījumā, pabalstam sakarā ar ģimenes locekļa vai apgādājamā nāvi, atlaišanas pabalstam (5.panta trešā daļa, 11.pants). Likums neparedzēja aizliegumu izmaksāt piemaksas par papildu darbu, bet 6.pantā bija noteikts ierobežojums piemaksas apmēram. Tas paredzēja, ka amatpersonai (darbiniekam) nosaka piemaksu ne vairāk kā 20% apmērā no šīs amatpersonas (darbinieka) mēnešalgas (mēneša amatalgas, darba algas) par prombūtnē esošas amatpersonas (darbinieka) pienākumu pildīšanu.
No minētajām likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" normām un likuma regulējuma kopumā secināms, ka likumdevējs šajā likumā ietvēra detalizētu ierobežojošo pasākumu aprakstu, kas bija piemērojami 2009.gadā, nevis noteica, kādi ir amatpersonu (darbinieku) atalgojuma noteikumi vispār. Citiem vārdiem, minētais likums nenoteica izsmeļošu amatpersonām (darbiniekiem) maksājamo atlīdzību, bet tikai noteica ierobežojumus citās tiesību normās paredzētajai atlīdzībai.
Likums ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" balstījās uz principu, ka citos normatīvajos aktos noteiktā atlīdzība formāli netiek grozīta, bet likumā tiek paredzēti atsevišķi ierobežojumi {Pastars E. Valsts un pašvaldību amatpersonu un darbinieku atlīdzības regulējums, Jurista Vārds, 09.02.2010., Nr.6).
Tas nozīmē, ka amatpersonu (darbinieku) atalgojumu 2009.gadā regulēja attiecīgās nozares (konkrētajā gadījumā - militārā dienesta) normatīvie akti, papildus ievērojot tos ierobežojumus, kas bija noteikti likumā ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā".
[9] Likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pantā ir minēts gadījums, kad amatpersona (darbinieks) pilda prombūtnē esošas amatpersonas (darbinieka) amata pienākumus. Tas, ka citi piemaksu veidi šajā normā netika minēti, nenozīmē bija aizliegts izmaksāt cita veida piemaksas, kuras paredzēja nozares normatīvie akti. Noteikumu Nr. 131 6.punkts paredzēja piemaksu par prombūtnē esoša karavīra, militārā vai civilā darbinieka pienākumu pildīšanu vai vakanta amata pienākumu pildīšanu, kā arī pedagoģisko darbu militārās izglītības iestādēs papildus tiešajiem amata pienākumiem.
To, ka piemaksu 2009.gadā varēja saņemt ne tikai par prombūtnē esošas amatpersonas (darbinieka) aizvietošanu, bet arī par citu papildu pienākumu pildīšanu, apliecina arī noteikumos Nr. 131 2009.gada 10.novembrī (laikā, kad bija spēkā likums ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā") izdarītie grozījumiem, ar kuriem noteikumu 6.punkts tika papildināts ar jaunu piemaksas veidu, paredzot, ka var saņemt piemaksu par pedagoģisko darbu militārās izglītības iestādēs (šie grozījumi stājās spēkā 2009.gada 1.decembrī). Sistēmiski raugoties uz atlīdzības regulējumu valsts pārvaldē 2009.gadā, redzams, ka Valsts civildienesta likuma 23.panta otrā daļa noteica, ka ierēdnim ir tiesības papildus mēnešalgai Ministru kabineta noteiktajā apmērā un kārtībā saņemt pabalstus, piemaksas, kompensācijas un prēmijas. Tiešās pārvaldes ierēdņu atlīdzību regulēja arī Ministru kabineta 2005.gada 20.decembra noteikumi Nr.995 ,,Noteikumi par tiešās pārvaldes iestāžu ierēdņu, darbinieku un amatpersonu un Centrālās vēlēšanu komisijas un Centrālās zemes komisijas darbinieku darba samaksas sistēmu un kvalifikācijas pakāpēm, kā arī ierēdņu pabalstiem un kompensāciju" (turpmāk - noteikumi Nr.995). Tie paredzēja, ka ierēdnis, darbinieks un amatpersona saņem piemaksu līdz 20% no viņam noteiktās mēnešalgas par prombūtnē esoša ierēdņa, darbinieka vai amatpersonas vai vakanta amata (darba) pienākumu pildīšanu papildus tiešajiem amata (darba) pienākumiem (20.punkts). Vienīgie ierobežojumi attiecībā uz minētās piemaksas saņemšanu bija gadījumā, ja ierēdnis, darbinieks un amatpersona pildīja padotā ierēdņa un darbinieka pienākumus (20.1 punkts), kā arī piemaksu par vakanta amata (darba) pienākumu pildīšanu varēja noteikt uz laiku tikai līdz diviem mēnešiem (20.3punkts). Piemaksas apmērs - līdz 20% no mēnešalgas - tika noteikts ar 2008.gada 8.novembra grozījumiem (stājās spēkā 2009.gada 1.janvārī), pirms tam tie bija 40%. Tādējādi redzams, ka piemaksu apmērs par papildu pienākumu veikšanu 2009.gadam tika noteikts atbilstoši likumam ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā".
 [10] No iepriekš minētā izriet, ka pamatots ir kasācijas sūdzības arguments, ka likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pants nav tulkojams kā ierobežojums izmaksāt cita veida piemaksas par papildus pienākumu pildīšanu, tostarp par vakanta amata pienākumu pildīšanu papildus tiešajiem amata pienākumiem.
Taču pieteicējs arī uzskata, ka likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pantā noteiktais piemaksas apmēra ierobežojums (līdz 20% no mēnešalgas) attiecas tikai uz šajā tiesību normā minēto piemaksas veidu - par prombūtnē esošas amatpersonas (darbinieka) pienākumu pildīšanu, bet par vakanta amata pienākumu pildīšanu atbilstoši noteikumu Nr. 131 6.punktam piemaksa var sasniegt līdz 30% no mēnešalgas. Minētajam argumentam nevar piekrist.
Abos gadījumos (gan pildot prombūtnē esošas amatpersonas (darbinieka) pienākumus, gan pildot vakanta amata pienākumus) persona līdztekus tiešajiem amata pienākumiem pilda papildu pienākumus. Abi gadījumi bija ietverti vienā noteikumu Nr. 131 normā (6.punkts), kas paredzēja vienādu piemaksas apmēru par tiem. Kā jau tika minēts, arī attiecībā uz tiešās pārvaldes ierēdņu atlīdzību 2009.gadā spēkā bija līdzīgs regulējums, proti, piemaksas par prombūtnē esoša ierēdņa, darbinieka vai amatpersonas vai vakanta amata (darba) pienākumu pildīšanu apmēru reglamentēja viena tiesību norma (noteikumu Nr.995 20.punkts), turklāt tās apmērs tika noteikts atbilstoši likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pantā paredzētajam piemaksas apmēram. Tādējādi nav pamata uzskatīt, ka par vakanta amata pienākumu pildīšanu nosakāms lielāks piemaksas apmērs nekā par prombūtnē esošas amatpersonas (darbinieka) pienākumu pildīšanu. Ņemot vērā minēto un Militārā dienesta likuma pārejas noteikumu 17.punktā paredzēto, secināms, ka noteikumu Nr. 131 6.punktā paredzētās piemaksas bet par vakanta amata pienākumu pildīšanu apmērs nosakāms, ņemot vērā likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" 6.pantā paredzēto ierobežojumu - līdz 20% no mēnešalgas.
[11] Ievērojot minētos argumentus, nav pareizs apgabaltiesas secinājums, ka 2009.gadā pieteicējs nevarēja saņemt piemaksu par vakanta amata pienākumu pildīšanu, jo to neparedzēja likums ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā". Tā kā apgabaltiesa nav pareizi piemērojusi tiesību normas, tās spriedums ir atceļams un lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai.
[12] Apgabaltiesa ir nepareizi secinājusi, ka identisku likuma ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā" normu interpretāciju kā pārsūdzētajā apgabaltiesas spriedumā ir jau sniegusi Augstākā tiesa lietā Nr.SKA-259/2013. Minētās lietas faktiskie un tiesiskie apstākļi atšķiras no izskatāmās lietas apstākļiem. Augstākā tiesa Nr.SKA-259/2013 secināja, ka iestāde nebija tiesīga piešķirt piemaksu par amata pienākumu pildīšanu paaugstinātas darba intensitātes apstākļos, jo šāda piemaksa tika izslēgta no Valsts civildienesta likuma. Netika analizēts gadījums par vakanta amata pienākumu pildīšanu, līdz ar to lietā Nr.SKA-259/2013 izdarītos secinājumus nevar attiecināt uz šo lietu.
[13] Ja spriedums tiek atcelts pilnībā vai daļā, atbilstoši Administratīvā procesa likuma 129.1 panta pirmās daļas 2.punktam drošības naudu atmaksā pilnībā. Pārrēķinot no 50 latiem, tie ir 71,14 euro.
Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 129.1 panta pirmās daļas 2.punktu, 348.panta 2.punktu un 351.pantu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nosprieda
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 8.jūlija spriedumu daļā par piemaksas izmaksu
pieteicējam P.K. par laiku no 2009.gada 29.novembra līdz 31 .decembrim. Atmaksāt P.K. samaksāto drošības naudu - 71,14 euro. Spriedums nav pārsūdzams.

Tiesību aktu rādītājs

Likums ,,Par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzību 2009.gadā":
1.pants
5.panta otrā daļa
5.panta trešā daļa
6.pants

11.pants

Militārā dienesta likums 48.panta pirmā daļa

Militārā dienesta likuma pārejas noteikumi 17.punkts

Valsts civildienesta likums 23.panta otrā daļa

Ministru kabineta 2005.gada 20.decembra noteikumi Nr.995 ,,Noteikumi par tiešās pārvaldes iestāžu ierēdņu, darbinieku un amatpersonu un Centrālās vēlēšanu komisijas un Centrālās zemes komisijas darbinieku darba samaksas sistēmu un kvalifikācijas pakāpēm, kā arī ierēdņu pabalstiem un kompensāciju"

Ministru kabineta 2004.gada 8.marta noteikumi Nr. 131 ,,Noteikumi par karavīru dienesta atalgojumu"
