Virsraksts: Maksātnespējas administratora statuss administratīvajā procesā

Tēze: Pēc maksātnespējas procesa pasludināšanas maksātnespējas administrators ir tā persona, kura turpmāk rīkojas ar personas mantu, risinot jautājumus par saistību izpildi un kreditoru prasījumu apmierināšanu. Tādējādi fiziskās personas maksātnespējas procesa pasludināšanas gadījumā maksātnespējas administrators lietās, kas skar fiziskās personas mantisko stāvokli, iestādē un tiesā uzstājas fiziskās personas vietā un īsteno visas no procesuālajām tiesību normām izrietošās tiesības un pienākumus.
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Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
tiesnese R.Vīduša tiesnese V.Krūmiņa tiesnese I.Skultāne
rakstveida procesā izskatīja B.D. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2014.gada 31.marta lēmumu, ar kuru noraidīts lūgums par trešās personas pieaicināšanu lietā.
Aprakstošā daļa
[1] Pieteicēja N.G. pārsūdzējusi administratīvajā tiesā Valsts ieņēmumu dienesta lēmumu, ar kuru viņai noteikti papildu nodokļu maksājumi valsts budžetā.
[2] Ar Rīgas pilsētas Latgales priekšpilsētas tiesas 2013.gada 14.augusta spriedumu pasludināts N.G. maksātnespējas process un par viņas maksātnespējas administratori apstiprināta B.D..
[3] B.D.  iesniedza Administratīvajā apgabaltiesā lūgumu pieaicināt viņu kā trešo personu administratīvajā lietā, kas ierosināta, pamatojoties uz N.G.  pieteikumu. 
[4] Administratīvā apgabaltiesa ar 2014.gada 31.marta lēmumu minēto lūgumu noraidīja. Lēmumā norādīts, ka atbilstoši Maksātnespējas likuma 10.pantam, 67.panta 3., 5. un 9.punktam, 128.pantam un 134.panta otrās daļas 2. un 5.punktam, ja ir pasludināts fiziskās personas maksātnespējas process, tiesas ieceltais administrators aizstāj maksātnespējīgo fizisko personu tiesiskajās attiecībās, kas saistītas ar maksātnespējīgās fiziskās personas (parādnieka) mantiskajām interesēm un saistībām. Līdz ar to B.D.  šajā lietā ir pieteicējas N.G.  pārstāve ar no likuma izrietošām pilnvarām rīkoties N.G.  vietā tiktāl, cik minētā rīcība skar N.G.  mantiskās intereses. Šajā statusā B.D.  ir visas procesuālās iespējas īstenot savas kā maksātnespējas administratores tiesības un pienākumus, ievērojot parādnieces (N.G.) un pastarpināti arī kreditoru intereses.
Ievērojot minēto, nav konstatējamas pašas administratores subjektīvās tiesības vai tiesiskās intereses, kuru aizsardzībai viņai varētu tikt piešķirts trešās personas statuss šajā lietā.
[5] B.D.  par tiesas lēmumu iesniegusi blakus sūdzību, norādot, ka minētās normas neparedz administratora tiesības pārstāvēt personu sūdzības ietvaros par Valsts ieņēmumu dienesta pieņemtajiem lēmumiem; šāda lēmuma pārsūdzība nevar tikt uzskatīta par parādnieka prasījumu pret trešajām personām. B.D.  ieskatā, tiesa, atzīstot, ka administrators aizstāj maksātnespējīgo personu tās mantiskajās attiecībās, nonāk pretrunā ar administratora uzdevumu apmierināt kreditoru prasījumus, proti, rīkoties kreditoru interesēs saskaņā ar Maksātnespējas likuma 5.pantu.Turklāt administrators nevar sniegt tiesai nekādus paskaidrojumus par lietā izskatāmo jautājumu pēc būtības.
B.D.  norāda, ka viņas subjektīvās tiesības izriet no Maksātnespējas likuma 75.panta noteikumiem, saskaņā ar kuriem administratoram ir pienākums izvērtēt kreditoru pieteiktos prasījumus, kas šajā gadījumā ir Valsts ieņēmumu dienesta prasījums par nodokļu samaksu.
Motīvu daļa
[6] Saskaņā ar Maksātnespējas likuma 5.panta pirmo daļu fiziskās personas maksātnespējas process ir tiesiska rakstura pasākumu kopums, kura mērķis ir pēc iespējas pilnīgāk apmierināt kreditoru prasījumus no parādnieka mantas un dot iespēju parādniekam, kura manta un ienākumi nav pietiekami visu saistību segšanai, tikt atbrīvotam no neizpildītajām saistībām un atjaunot maksātspēju.
Pēc fiziskās personas maksātnespējas procesa pasludināšanas tiek uzsākta bankrota procedūra un parādnieks zaudē tiesības rīkoties ar visu savu mantu, kā arī ar viņa valdījumā vai turējumā esošo trešajām personām piederošo mantu (izņemot mantu, uz kuru nevar vērst piedziņu), un šīs tiesības iegūst administrators (134.panta pirmā daļa un otrās daļas 2.punkts). Administrators pārvalda parādnieka mantu, veic pasākumus tās atgūšanai un rīkojas ar šo mantu šajā likumā noteiktajos ietvaros (likuma 95.panta otrā daļa, skatīta kopā ar 143.panta pirmo daļu).
Tādējādi pēc maksātnespējas procesa pasludināšanas maksātnespējas administrators ir tā persona, kura turpmāk rīkojas ar personas mantu, risinot jautājumus par saistību izpildi un kreditoru prasījumu apmierināšanu.
[7] Valsts ieņēmumu dienesta prasījums par nodokļu un ar tiem saistīto maksājumu samaksu jeb nodokļu prasījums maksātnespējas procesa ietvaros ir kreditora prasījums. Atbilstoši Maksātnespējas likuma 74.panta pirmajai daļai administratoram ir pienākums pārbaudīt kreditoru prasījumu pamatotību un atbilstību normatīvo aktu prasībām. Savukārt atbilstoši likuma 75.panta pirmajai daļai pēc kreditoru prasījumu pārbaudes administrators pieņem pamatotu lēmumu par kreditora prasījuma atzīšanu, neatzīšanu vai daļēju atzīšanu. Administrators pilnībā vai daļēji neatzīst kreditora prasījumu, par kuru pastāv strīds starp parādnieku un kreditoru. Likuma 80.panta trešajā daļā paredzētas parādnieka pārstāvja (fiziskās personas maksātnespējas procesā pašai personai ir parādnieka pārstāvja tiesības un pienākumi atbilstoši Maksātnespējas likuma 128.panta otrajai daļai) tiesības pārsūdzēt tiesā administratora lēmumu, ar kuru atzīts no darījuma izrietošs prasījums, kuru parādnieka pārstāvis neatzīst.
Vienlaikus likumā paredzētas maksātnespējas administratora tiesības īstenot parādnieka mantiskās tiesības un intereses. Saskaņā ar Maksātnespējas likuma 67.panta 3., 5. un 9.punktu administratoram ir tiesības bez īpaša pilnvarojuma sastādīt un parādnieka vārdā parakstīt jebkuru dokumentu, nodot tiesai izskatīšanai jebkuru parādnieka prasījumu, kā arī atteikties no jebkura prasījuma vai slēgt jebkuru izlīgumu parādnieka vārdā attiecībā uz parādnieka prasījumiem pret trešajām personām.
Lai arī likumā tiešā tekstā nav noteikts, ka maksātnespējas administrators var pārsūdzēt nodokļu administrācijas lēmumus, tomēr, aplūkojot administratora funkcijas kopsakarā ar tā tiesībām pārņemt parādnieka mantas pārvaldīšanu un no tā izrietošajām tiesībām kopumā, secināms, ka tieši maksātnespējas administrators var celt iebildumus pret nodokļu prasījumiem. Parādniekam paliek vienīgi tiesības iebilst pret administratora lēmumu atzīt tādu nodokļu administrācijas prasījumu, par kuru pastāv strīds pēc būtības.
[8] Ievērojot minēto, nav pamata atzīt fizisko personu un tās maksātnespējas administratoru par diviem patstāvīgiem administratīvā procesa dalībniekiem (vienu par pieteicēju un otru par trešo personu). Lai arī Administratīvā procesa likumā tas tieši nav noteikts, taču, skatot sistēmiski Maksātnespējas likuma normas, atzīstams, ka fiziskās personas maksātnespējas procesa pasludināšanas gadījumā maksātnespējas administrators iestādē un tiesā uzstājas parādnieka jeb konkrētās fiziskās personas vietā un īsteno visas no procesuālajām tiesību normām izrietošās pieteicēja tiesības un pienākumus.
[9] Var piekrist B.D.  norādītajam, ka viņa nepārstāv pieteicēju klasiskā izpratnē. Pretējā gadījumā viņai būtu saistošas pārstāvamās personas (šajā gadījumā pieteicējas) norādes un uzdevumi, kas savukārt var nonākt pretrunā ar maksātnespējas administratora uzdevumu līdzsvarot parādnieka un tā kreditoru mantiskās attiecības. Maksātnespējas administrators administratīvajā procesā tiesā (ciktāl pieteikuma priekšmets ir pieteicēja mantiskās tiesības) īsteno pieteicēja procesuālās tiesības sakarā ar īpašo tiesisko stāvokli, kādā pieteicējs nonācis, jo pieteicēja rīcībspēja ir ierobežota lietās, kas skar tā mantisko stāvokli. Pieteicējam savukārt piemīt tās tiesības un pienākumi, kādi paredzēti Maksātnespējas likumā maksātnespējīgai fiziskajai personai, kā arī tās tiesības un pienākumi, kādi Maksātnespējas likumā noteikti parādnieka pārstāvim juridiskās personas maksātnespējas procesā, tostarp sniegt administratoram nepieciešamās ziņas.
[10] Ievērojot minēto, apgabaltiesa pamatoti atzina, ka pieteicējas maksātnespējas administratore
nav pieaicināma lietā kā trešā persona. Minētajai personai lietā būtu jāuzstājas pieteicējas
(N.G.) vietā ar no likuma izrietošu pilnvarojumu īstenot pieteicējas procesuālās tiesības un
pienākumus.
Tādēļ apgabaltiesas lēmums atstājams negrozīts, bet B.D.  blakus sūdzība noraidāma.
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 1.punktu un 324.panta pirmo daļu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2014.gada 31.marta lēmumu, bet B.D.  blakus sūdzību noraidīt. Lēmums nav pārsūdzams.
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