Virsraksts: Tiesības prasīt atmaksāt pusi no samaksātās valsts nodevas 
Tēze: Administratīvā procesa likuma 125.panta otrās daļas 1.punkts kopsakarā ar 191.1 panta pirmo daļu tulkojams tādējādi, ka pieteicējam nav tiesību prasīt atmaksāt pusi no samaksātās valsts nodevas gadījumā, ja pieteikums atzīstams par acīmredzami nepamatotu (acīmredzami noraidāmu pēc būtības). 
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā: 
senators A.Guļāns

senatore J.Briede
senatore L.Slica
rakstveida procesā izskatīja A.R. blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 15.maija lēmumu, ar kuru noraidīts A.R .lūgums atmaksāt pusi no samaksātās valsts nodevas par pieteikuma iesniegšanu tiesā.
                                                            Aprakstošā daļa

[1] Pieteicējs A.R. iesniedza Administratīvajā rajona tiesā pieteikumu.

Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 22.februāra lēmumu pieteikumu atteikts pieņemt, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1.punktu, jo lieta nav izskatāma administratīvā procesa kārtībā. 
Ar Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departamenta 2013.gada 30.aprīļa lēmumu minētais tiesneša lēmums atcelts un jautājums izlemts pēc būtības – saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 191.1 panta pirmo daļu atteikts izskatīt iesniedzēja pieteikumu.
[2] Pieteicējs vērsās Administratīvajā rajona tiesā ar iesniegumu, kurā lūgts atmaksāt pusi no samaksātās valsts nodevas par pieteikuma iesniegšanu tiesā. 
[3] Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 15.maija lēmumu pieteicēja lūgums ir noraidīts. Lēmumā norādīts, ka iesniedzējam nav tiesību uz valsts nodevas atmaksu, jo Administratīvā procesa likuma 125. pants neparedz valsts nodevas atmaksu gadījumos, kad tiesa atteikusi izskatīt pieteikumu, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.1 panta pirmo daļu.

[4] Par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 15.maija lēmumu pieteicējs iesniedza blakus sūdzību, kurā lūgts lēmumu atcelt. 
                                                         Motīvu daļa
[5] Pirmkārt, Senāts atbildēs uz jautājumu, vai pieteicējam ir tiesības prasīt atmaksāt pusi no samaksātās valsts nodevas.
Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 125.panta otro daļu pusi no samaksātās valsts nodevas atmaksā, ja: 
1) tiesnesis atsakās pieņemt pieteikumu vai atzīst to par neiesniegtu;

2) tiesvedība lietā tiek izbeigta, pamatojoties uz to, ka lieta nav izskatāma šajā likumā noteiktajā kārtībā, vai pieteikumu iesniegusi persona, kurai nav tiesību to iesniegt.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 191.1 panta pirmajai daļai tiesnesis var atteikt pieteikuma izskatīšanu un atdot to atpakaļ pieteicējam, ja pieteikums ir acīmredzami nepamatots (acīmredzami noraidāms pēc būtības), acīmredzami nepieļaujams vai objektīvi nesaprotams.
Ar Senāta lēmumu pieteicējam atteikts pieņemt pieteikumu, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.1 panta pirmo daļu, jo pieteikums ir acīmredzami noraidāms pēc būtības. 

Pirmās instances tiesas tiesnesis ir iztulkojis Administratīvā procesa likuma 125.pantu tādējādi, ka tas neparedz pieteicēja tiesības uz valsts nodevas atmaksu gadījumā, ja atteikuma pamats ir Administratīvā procesa likuma 191.1 panta pirmā daļa. Senāts šādai interpretācijai daļēji piekrīt, ņemot vērā tālāk izklāstīto papildu paskaidrojumu.
Administratīvā procesa likuma 191.1 panta pirmā daļa paredz trīs patstāvīgus pamatus pieteikuma izskatīšanas atteikšanai.
Konkrētajā gadījumā Senāts ar 2013.gada 30.aprīļa lēmumu ir atzinis, ka pieteikums ir acīmredzami noraidāms pēc būtības. Šis atteikuma pamats faktiski ir pielīdzināms pieteikuma noraidīšanai, kas notiek bez lietas izskatīšanas un sprieduma taisīšanas. Savukārt, ja pieteikums ir noraidīts, valsts nodeva nav atmaksājama. Tādējādi vienota pieeja valsts nodevas atmaksas jautājumā gadījumā, kad pieteikums faktiski ir noraidīts tā pieņemšanas stadijā, būtu saprātīga un pamatota. 
Ņemot vērā minēto, Senāts uzskata, ka Administratīvā procesa likuma 125.panta otrās daļas 1.punkts kopsakarā ar 191.1 panta pirmo daļu tulkojams tādējādi, ka pieteicējam nav tiesību prasīt atmaksāt pusi no samaksātās valsts nodevas gadījumā, ja pieteikums atzīstams par acīmredzami nepamatotu (acīmredzami noraidāmu pēc būtības). 

Līdz ar to izskatāmajā gadījumā pieteicējam nav tiesību prasīt atmaksāt pusi no samaksātās valsts nodevas.
[6] Pieteicējs ir vērsies ar iesniegumu par valsts nodevas atmaksu 2013.gada 8.maijā.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma pārejas noteikumu 19.punktu līdz 2013.gada 1.martam valsts nodevu atmaksā no valsts budžeta līdzekļiem uz tiesas (tiesneša) lēmuma pamata, ja pieteikums par tās atmaksāšanu iesniegts tiesā gada laikā no dienas, kad attiecīgā summa iemaksāta valsts budžetā. Tātad agrāk pastāvošs regulējams paredzēja valsts nodevas atmaksu pēc pieteicēja pieteikuma. Savukārt pēc 2013.gada 1.marta Administratīvā procesa likuma pārejas noteikumu 19.punkts vairs nav piemērojams un atbilstoši šobrīd spēkā esošajam regulējumam valsts nodevu atmaksā uz tiesas lēmuma pamata un pieteicējam nav jāiesniedz par to atsevišķs iesniegums.
Konkrētajā gadījumā jautājums par valsts nodevu teorētiski būtu piekritīgs Senātam, jo Senāts izskatāmajā gadījumā ir atcēlis rajona tiesas tiesneša lēmumu un izlēmis jautājumu pēc būtības. Vienlaikus, ņemot vērā, ka pieteicējam nebija tiesību uz valsts nodevas atmaksu, Senāts, pieņemot 2013.gada 30.aprīļa lēmumu, šo jautājumu lēmuma rezolutīvajā daļā atsevišķi nav atrunājis. Savukārt Administratīvās rajona tiesas tiesnesis ir pieņēmis pārsūdzēto lēmumu ārpus savas kompetences, tādēļ šis lēmums ir atceļams.
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Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 3.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
 FORMDROPDOWN 

Atcelt Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 15.maija lēmumu.
Lēmums nav pārsūdzams.

	Senators
	(paraksts)
	A.Guļāns


	Senatore
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	J.Briede


	Senatore
	(paraksts)
	L.Slica



Tiesību aktu rādītājs

Administratīvā procesa likums 125.panta otrā daļa 
Administratīvā procesa likums 125. pants 
Administratīvā procesa likums 191.panta pirmās daļas 1.punkta 
Administratīvā procesa likums 191.1 panta pirmā daļa 
Administratīvā procesa likuma pārejas noteikumi 19.punkts
3. lapa no 4


