Virsraksts: Pretendenta uz ierēdņa amatu subjektīvās tiesības pārsūdzēt lēmumu par cita pretendenta iecelšanu amatā 

Tēze: Pretendentam, kurš piedalījies atklātā konkursā uz ierēdņa amatu, ir tiesības atbilstoši Valsts civildienesta likuma 9.panta septītajai daļai apstrīdēt un pārsūdzēt lēmumu par cita pretendenta iecelšanu amatā.

Tēze: Jautājums par to, vai persona pamatoti nav pielaista dalībai ierēdņa amata pretendentu konkursā, un jautājums par tā iestādes rīkojuma atcelšanu, ar kuru attiecīgā konkursa rezultātā ierēdņa amatā ir iecelts cits pretendents, ir cieši saistīti un tādēļ skatāmi neatrauti.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
senatore J.Briede

senators A.Guļāns
senatore L.Slica
rakstveida procesā izskatīja J.Z. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 7.marta lēmumu daļā, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2012.gada 19.decembra lēmums daļā par atteikšanos pieņemt pieteikumu daļā.
Aprakstošā daļa

[1] Pieteicējs J.Z.  iesniedza pieteikumus dalībai vairākos Valsts ieņēmumu dienesta izsludinātos ierēdņu amata konkursos. Valsts ieņēmumu dienests atteica pielaist pieteicēju dalībai konkursos, norādot, ka pieteicējs nokavējis pieteikumu iesniegšanas termiņu. Pieteicējs apstrīdēja atteikumus Finanšu ministrijā, kura apstrīdēšanas iesniegumu noraidīja.
Tikmēr konkursi noslēdzās un tika noteikti to uzvarētāji.

Pieteicējs iesniedza Administratīvajā rajona tiesā pieteikumu, kurā ietvertas divas prasījumu grupas:

1) par Finanšu ministrijas lēmumu par pieteicēja apstrīdēšanas iesniegumu;
2) par Valsts ieņēmumu dienesta lēmumiem par konkursu rezultātiem.

[2] Administratīvās rajona tiesas tiesnese ar 2012.gada 19.decembra lēmumu atzina, ka pieteicējam ir tiesības iesniegt pieteikumu par Finanšu ministrijas lēmumu, taču atstāja pieteikumu šajā daļā bez virzības, lai pieteicējs samaksātu valsts nodevu par pieteikumu. Vienlaikus tiesnese atteicās pieņemt pieteikumu daļā, kas attiecas uz lēmumiem par konkursu rezultātiem, norādot, ka pieteicējam, tā kā viņš nav bijis pielaists dalībai konkursos, nav tiesību apstrīdēt konkursu rezultātus.
[3] Izskatījusi pieteicēja iesniegto blakus sūdzību, Administratīvā apgabaltiesa ar 2012.gada 19.decembra lēmumu atstāja negrozītu rajona tiesas tiesneses lēmumu.

Attiecībā uz atteikumu pieņemt pieteikumu apgabaltiesa norādīja, ka persona, kura nav pielaista dalībai konkursā, ir tiesīga pārsūdzēt to administratīvo aktu, kas izbeidzis personas dalību konkursā. Tomēr šai personai nav tiesību iebilst pret konkursa rezultātiem.
[4] Pieteicējs iesniedza blakus sūdzību par apgabaltiesas lēmumu. Blakus sūdzība ir pieņemta izskatīšanai daļā, kas attiecas uz atteikumu pieņemt pieteikumu.
Pieteicējs norādījis, ka Senāts ar 2013.gada 5.aprīļa lēmumu lietā Nr.SKA-376/2013 apmierinājis pieteicēja blakus sūdzību par analoģisku apgabaltiesas lēmumu.
Motīvu daļa

[5] Senāts jau iepriekš ir atzinis, ka pretendentam, kurš piedalījies atklātā konkursā uz ierēdņa amatu (Valsts civildienesta likuma 8. un 9.pants), ir tiesības atbilstoši Valsts civildienesta likuma 9.panta septītajai daļai apstrīdēt un pārsūdzēt lēmumu par cita pretendenta iecelšanu amatā (sk. Senāta 2007.gada 16.oktobra lēmuma lietā Nr.SKA-591/2007 4.3., 11. un 14.punktu, Senāta 2007.gada 6.novembra lēmuma lietā Nr.SKA-524/2007 12.punktu, Senāta 2013.gada 5.aprīļa lēmumu lietā Nr.SKA-376/2013 8.punktu).

[6] Senāts arī ir atzinis, ka jautājums par to, vai persona pamatoti nav pielaista dalībai ierēdņa amata pretendentu konkursā, un jautājums par tā iestādes rīkojuma atcelšanu, ar kuru attiecīgā konkursa rezultātā ierēdņa amatā ir iecelts cits pretendents, ir cieši saistīti un tādēļ skatāmi neatrauti (sk. Senāta 2013.gada 5.aprīļa lēmumu lietā Nr.SKA-376/2013 9.punktu).

Ņemot vērā minēto, apgabaltiesas lēmums daļā par atteikumu pieņemt pieteikumu atceļams, jo zemāko instanču tiesas pieteicēja prasījumus par konkursu rezultātiem nepamatoti nodalījušas no prasījumiem par pieteicēja nepielaišanu konkursiem.
[7] Tā kā pieteicēja blakus sūdzība tiek apmierināta, viņam atmaksājama par blakus sūdzības iesniegšanu samaksātā drošības nauda (Administratīvā procesa likuma 129.1panta pirmās daļas 1.punkts)
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 129.1panta pirmās daļas 1.punktu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 7.marta lēmumu daļā, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2012.gada 19.decembra lēmums daļā par atteikšanos pieņemt J.Z.  pieteikumu daļā. Jautājumu par pieteikuma virzību nodot izlemšanai Administratīvajā rajona tiesā.
Atmaksāt J.Z.  (personas kods 251269-10140) par blakus sūdzības iesniegšanu samaksāto drošības naudu 10 latus.
Lēmums nav pārsūdzams.
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