Virsraksts: Pamats pilnīgai vai daļējai atbrīvošanai no valsts nodevas

Tēze: Formālais pamats personas atbrīvošanai no valsts nodevas samaksas (vai valsts nodevas apmēra samazināšanai) ir attiecīgs personas lūgums. Savukārt objektīvais pamats personas atbrīvošanai no valsts nodevas samaksas ir tādu apstākļu konstatēšana, kas apliecina, ka konkrētās fiziskās personas mantiskais stāvoklis neļauj tai īstenot tiesības uz tiesu likumā noteiktā valsts nodevas apmēra dēļ

Tēze: Personas, kurām piešķirts trūcīgas personas statuss, parasti no valsts nodevas tiek atbrīvotas, tomēr trūcīgas personas statusa neesība neizslēdz situāciju, ka personas mantiskais stāvoklis ir nepietiekams valsts nodevas samaksai. Personas mantisko stāvokli raksturo dažādu apstākļu kopums, nevis tikai tas, vai persona atbilst priekšnosacījumiem, kas var būt par pamatu trūcīgas personas statusa piešķiršanai. Lemjot par personas atbrīvošanu no valsts nodevas, vērā ņemami arī personas ienākumi un dati par iztikas minimuma rādītāju valstī.
Tēze: Ja personai pieder nekustamais īpašums, lemjot par personas atbrīvošanu no valsts nodevas, vērā ņemams vai nekustamā īpašuma esība, tā uzturēšana un apsaimniekošana nes personai papildu ienākumus un ievērojami (vai vispār) uzlabo viņas mantisko stāvokli.
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Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
senatore R.Vīduša senatore V.Kakste senatore I.Skultāne
rakstveida procesā izskatīja A.S. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2013.gada 27.novembra lēmumu, ar kuru noraidīts A.S. lūgums par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas.
Aprakstošā daļa
[1] Administratīvās apgabaltiesas tiesnesis ar 2013.gada 27.novembra lēmumu noraidīja pieteicēja A.S. lūgumu par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas par apelācijas sūdzības iesniegšanu. Lēmumā norādīti šādi apsvērumi.
Atbilstoši tiesu praksei no valsts nodevas samaksas parasti atbrīvo personas, kurām piešķirts trūcīgas personas (ģimenes) statuss. No pieteicēja apelācijas sūdzības un lūguma izriet, ka pieteicējs nav vērsies un nevērsīsies sociālajā dienestā, lai saņemtu šādu statusu, jo pieteicēja pensijas apmērs (164,87 lati mēnesī) liedz atzīt pieteicēju par trūcīgu.
Pieteicēja pensija ir salīdzinoši neliela, tomēr tie ir regulāri ienākumi, turklāt saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta sniegtajām ziņām pieteicējs 2013.gadā ir guvis ienākumus 1597,98 latus, bet saskaņā ar zemesgrāmatas datiem pieteicēja īpašumā ir divi zemesgabali dārzkopības sabiedrībā ,,Grīva". Līdz ar to pieteicēja mantiskais stāvoklis nav tāds, kas liegtu samaksāt valsts nodevu likumā noteiktajā apmērā. Nav pamata vērtēt pieteicēja norādītos izdevumus, jo par tiem nav iesniegti nekādi pierādījumi, turklāt izdevumi paši par sevi neliecina, ka pieteicējam nav līdzekļu valsts nodevas samaksai.
[2] Pieteicējs par minēto lēmumu iesniedzis blakus sūdzību. Blakus sūdzībā citastarp norādīts, ka pieteicēja pensija nesasniedz iztikas minimuma apmēru (no 2013.gada 1.septembra tā ir 164,87 lati mēnesī). Tāpat norādīts, ka pieteicējam piederošie zemesgabali ir mazvērtīgi, tajos atrodas mazdārziņi, kas katru gadu applūst un tajos ievāktā raža nesedz ar mazdārziņu uzturēšanu saistītos izdevumus.
Motīvu daļa
[3] Administratīvā procesa likuma 124.panta otrā daļa noteic, ka par apelācijas sūdzību jāmaksā valsts nodeva 40 latu. Atbilstoši minētā likuma 128.panta trešajai daļai tiesa vai tiesnesis, ievērojot fiziskās personas mantisko stāvokli, pēc personas lūguma var pilnīgi vai daļēji atbrīvot personu no valsts nodevas samaksas.
Formālais pamats personas atbrīvošanai no valsts nodevas samaksas (vai valsts nodevas apmēra samazināšanai) ir attiecīgs personas lūgums. Savukārt objektīvais pamats personas atbrīvošanai no valsts nodevas samaksas ir tādu apstākļu konstatēšana, kas apliecina, ka konkrētās fiziskās personas mantiskais stāvoklis neļauj tai īstenot tiesības uz tiesu likumā noteiktā valsts nodevas apmēra dēļ (sk. Senāta 2013.gada 16.aprīļa lēmuma lietā Nr.SKA-488/2013 3.punktu).
[4] Kā norādīts pārsūdzētajā lēmumā, personas, kurām piešķirts trūcīgas personas statuss, parasti no valsts nodevas tiek atbrīvotas. Tomēr trūcīgas personas statusa neesība neizslēdz situāciju, ka personas mantiskais stāvoklis ir nepietiekams valsts nodevas samaksai. Personas mantisko stāvokli raksturo dažādu apstākļu kopums, nevis tikai tas, vai persona atbilst priekšnosacījumiem, kas var būt par pamatu trūcīgas personas statusa piešķiršanai.
[5] Lietā atrodas Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras lēmums, ar kuru pieteicējam no 2012.gada 1.decembra piešķirta valsts vecuma pensija 158,53 lati (lietas 12. un 13.lapa). Pieteicējs blakus sūdzībā norādījis, ka no 2013.gada 1.septembra viņa vecuma pensija ir 164,87 lati (lietas 141.lapa).
Lietā atrodas arī Valsts ieņēmumu dienesta vēstule, kurā norādīts, ka pieteicēja ienākumi laikā no 2013.gada 1.janvāra līdz 2013.gada 31.oktobrim bijuši 1597,98 lati (lietas 135.lapa). No pārsūdzētajā lēmumā lietotā formulējuma izriet, ka tiesnesis Valsts ieņēmumu dienesta vēstulē minētos ienākumus uzskatījis par papildu ienākumiem. Tomēr, kā Valsts ieņēmumu dienests pēc Senāta lūguma precizējis, minētos ienākumus veidojusi pieteicēja vecuma pensija.
[6] Pārsūdzētajā lēmumā ņemts vērā, ka pieteicējam pieder nekustamais īpašums - divi zemesgabali. No blakus sūdzības izriet, ka šajos zemesgabalos ir ierīkoti mazdārziņi, ka tie katru pavasari applūst, ka to uzturēšanā jāiegulda līdzekļi un ka no tiem nav iespējams ievākt tādu ražu, lai segtu mazdārziņu uzturēšanas izdevumus. Šādos apstākļos nav pamata uzskatīt, ka nekustamā īpašuma esība, tā uzturēšana un apsaimniekošana nestu pieteicējam papildu ienākumus un ievērojami (vai vispār) uzlabotu viņa mantisko stāvokli.
[7] Tātad vienīgie pieteicēja ienākumi 2013.gadā bija vecuma pensija 158,53 - 164,87 lati mēnesī (pēc Valsts ieņēmumu dienesta sniegtajām ziņām - 1597,98 lati gadā).
Senāts iepriekš, vērtējot jautājumu par personas atbrīvošanu no drošības naudas samaksas, ir ņēmis vērā  datus  par  iztikas  minimuma rādītāju valstī.   Atbilstoši  Centrālās   statistikas  pārvaldes apkopotajiem datiem iztikas minimuma rādītājs valstī šā gada pirmajā pusē vienam iedzīvotājam nav bijis zemāks par 174,14 latiem mēnesī (sk. http://www.csb.gov.lv/statistikas-temas/iedzivotaju- ienemumi-galvenie-raditaji-30268.html) (sk. Senāta 2013.gada 20.jūnija lēmumu lietā Nr.SKA- 677/2013).
Pieteicēja pensija šādu apmēru nesasniedz, bet pēc valsts nodevas samaksas likumā noteiktajā apmērā pieteicēja rīcībā paliktu 124,87 lati. Šādos apstākļos ir pamats atzīt, ka pieteicēja mantiskais stāvoklis liedz viņam samaksāt valsts nodevu likumā noteiktajā apmērā.
[8] Senāts, izskatot citu personu lūgumus par atbrīvošanu no drošības naudas samaksas atzinis, ka ar ienākumiem 150,39 un 162,10 latu mēnesī samērīgs drošības naudas apmērs ir 10 latu (sk. Senāta 2013.gada 20.jūnija lēmumu lietā Nr.SKA-677/2013 un Senāta 2013.gada 10.septembra lēmumu lietā Nr.SKA-948/2013). Šajā gadījumā pieteicēja ienākumi ir līdzīgi Senāta iepriekš aplūkotajiem, tādēļ ir pamats arī pieteicēju daļēji atbrīvot no valsts nodevas samaksas, samazinot to līdz 10 latiem.
[9] Apkopojot minēto, apgabaltiesas tiesneša lēmums ir atceļams un pieteicējs daļēji atbrīvojams no valsts nodevas samaksas, samazinot tās apmēru līdz 10 latiem.
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 128.panta trešo daļu, 323.panta pirmās daļas 3.punktu un 324.panta pirmo daļu, Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2013.gada 27.novembra lēmumu.
Daļēji atbrīvot A.S. no valsts nodevas samaksas par apelācijas sūdzības iesniegšanu, samazinot maksājamās valsts nodevas apmēru līdz 10 (desmit) latiem.
Noteikt, ka Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2013.gada 27.novembra lēmumā noteiktie trūkumi A.S. jānovērš līdz 2014.gada 27.janvārim.
Lēmums nav pārsūdzams.
Tiesību aktu rādītājs

Administratīvā procesa likums 124.panta otrā daļa

Administratīvā procesa likums 128.panta trešā daļa
