Virsraksts: Lēmuma par valsts nodevas atmaksu pārsūdzēšanas kārtība

Tēze: Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 251.panta sesto daļu, izspriežot lietu, lēmums par valsts nodevu ir iekļaujams tiesas sprieduma rezolutīvajā daļā. Tātad lēmums par valsts nodevu ir sprieduma daļa. Tādējādi sūdzība par spriedumā noteikto valsts nodevas samaksas kārtību ir apelācijas sūdzība.

Tēze: Administratīvā procesa likuma 129.panta regulējums attiecināms tikai uz tiesneša (tiesas) lēmumiem par valsts nodevu, kuri tiek pieņemti atsevišķi un netiek iekļauti tiesas spriedumā.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments kopsēdē šādā sastāvā:

senators A.Guļāns

senatore V.Kakste

senatore D.Mita

senators J.Neimanis

senatore I.Skultāne

rakstveida procesā izskatīja A.A. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 20.aprīļa lēmumu, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas 2011.gada 30.marta sprieduma rezolutīvajā daļā iekļautais lēmums par pienākuma uzlikšanu maksāt valsts nodevu.
Aprakstošā daļa

[1] Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2010.gada 12.augusta lēmumu pieteicējs A.A. pie pieteikuma iesniegšanas tika atbrīvots no valsts nodevas samaksas. Administratīvā rajona tiesa 2011.gada 30.martā nosprieda pieteicēja pieteikumu noraidīt. Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 126.panta trešajai daļai sprieduma rezolutīvajā daļā tiesa uzlika pienākumu pieteicējam trīs mēnešu laikā pēc sprieduma spēkā stāšanās dienas samaksāt valsts nodevu 20 latu apmērā. Pieteicējs iesniedza apelācijas sūdzību par Administratīvās rajona tiesas 2011.gada 30.marta spriedumu daļā, ar kuru pieteicējam uzlikts pienākums samaksāt valsts nodevu. Pieteicējs norādīja, ka ir 3.grupas invalīds un trūcīga persona, tādēļ pieteicējam nav iespējams samaksāt valsts nodevu.
[2] Administratīvā apgabaltiesa ar 2012.gada 20.aprīļa lēmumu pieteicēja apelācijas sūdzību atzina par blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas 2011.gada 30.marta sprieduma rezolutīvajā daļā iekļauto lēmumu, un, izlemjot to, atstāja negrozītu Administratīvās rajona tiesas 2011.gada 30.marta sprieduma rezolutīvajā daļā iekļauto lēmumu par pienākuma uzlikšanu pieteicējam samaksāt valsts nodevu.
[3] Pieteicējs iesniedzis blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 20.aprīļa lēmumu. Pieteicējs norāda, ka ir trūcīgs invalīds un valsts nodeva 20 latu apmērā viņam ir nesamērīgi liela summa, tādēļ pieteicējs lūdz atbrīvot viņu no valsts nodevas samaksas vai to samazināt.

Motīvu daļa

[4] Lietā izšķirams jautājums, vai tiesas spriedumā iekļautais lēmums par valsts nodevas samaksu ir pārsūdzams kā patstāvīga tiesas sprieduma daļa, vai arī tas ir procesuāls lēmums, kas pārsūdzams ar blakus sūdzību.

[5] Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 251.panta sesto daļu, izspriežot lietu, lēmums par valsts nodevu ir iekļaujams tiesas sprieduma rezolutīvajā daļā. Tātad lēmums par valsts nodevu ir sprieduma daļa.

[6] Arī citas Administratīvā procesa likuma normas paredz, ka lēmums par valsts nodevu, kuru iekļauj tiesas spriedumā, kļūst par sprieduma daļu. Administratīvā procesa likuma 261.panta pirmās daļas 2.punkts un 311.panta pirmās daļas 2.punkts noteic, ka tiesa taisa papildspriedumu, ja tiesa nav noteikusi valsts nodevas atlīdzināšanu pieteicējam vai valstij. Papildspriedums pārsūdzams ar apelācijas sūdzību (289.pants, 325.pants).
[7] Tādējādi no likuma viedokļa izriet, ka pieteicēja sūdzība par Administratīvās rajona tiesas spriedumā noteikto valsts nodevas samaksas kārtību ir apelācijas sūdzība. Tiesa to nepareizi atzinusi par blakus sūdzību.  

[8] Administratīvā procesa likuma 129.panta regulējums attiecināms tikai uz tiesneša (tiesas) lēmumiem par valsts nodevu, kuri tiek pieņemti atsevišķi un netiek iekļauti tiesas spriedumā.

Nolēmuma daļa

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments

 FORMDROPDOWN 

Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 20.aprīļa lēmumu un nosūtīt lietu jaunai apelācijas sūdzības izskatīšanai Administratīvajā apgabaltiesā.

Lēmums nav pārsūdzams.
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