Virsraksts: Apvienoto Nāciju Organizācijas Cilvēktiesību komitejas apsvērumi kā jaunatklāts apstāklis 
Tēze: Apvienoto Nāciju Organizācijas Cilvēktiesību komiteja ir neatkarīga institūcija, kuras kompetencē ir skaidrot Starptautiskajā paktā par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām ietvertās cilvēktiesību normas. Lai arī komitejas apsvērumi tieši nav juridiski saistoši, tie norāda uz paktā ietverto cilvēktiesību normu tvērumu. Savukārt paktā ietvertās cilvēktiesību normas (ņemot vērā komitejas sniegto interpretāciju) kā starptautisko tiesību normas ir Latvijai saistošas. Tādējādi Administratīvā procesa likuma 353.panta 6.punkts ir attiecināms arī uz Apvienoto Nāciju Organizācijas Cilvēktiesību komitejas apsvērumiem. 
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departamenta senatoru kolēģija šādā sastāvā:

senatore D.Mita
senators J.Neimanis
senatore I.Skultāne
rīcības sēdē izskatīja L.R. pieteikumu par Administratīvās apgabaltiesas 2005.gada 21.novembra sprieduma atcelšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem.
Senatoru kolēģija
konstatēja
[1] Administratīvā apgabaltiesa ar 2005.gada 21.novembra spriedumu noraidīja L.R. pieteikumu par Valsts valodu centra 2004.gada 18.februāra atzinuma Nr.20.1-2/11 atcelšanu un pienākuma uzlikšanu Valsts valodu centram izdot atzinumu, kurā tiktu paredzēts, ka pieteicēja vārds un uzvārds personu apliecinošos dokumentos rakstāms formā „Leonid Raihman”. 
Senāts ar 2006.gada 16.marta spriedumu Administratīvās apgabaltiesas 2005.gada 21.novembra spriedumu atcēla daļā par pieteicēja vārda „Leonīds” rakstīšanu personu apliecinošos dokumentos ar garo patskani „ī” un nosūtīja lietu šajā daļā jaunai izskatīšanai. Pārējā daļā spriedums atstāts negrozīts. 
[2] Augstākajā tiesā 2011.gada 7.martā saņemts L.R. pieteikums par Administratīvās apgabaltiesas 2005.gada 21.novembra sprieduma atcelšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem. Pieteikumā norādīts, ka 2010.gada 30.novembrī Apvienoto Nāciju Organizācijas Cilvēktiesību komiteja publicēja savus apsvērumus lietā Nr.1621/2007 „Raihman pret Latviju”. Apsvērumos ir konstatēts Starptautiskā pakta par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām 17.panta pārkāpums un norādīts, ka Latvijas Republikai ir pienākums nodrošināt pieteicējam atbilstošu aizsardzības līdzekli.

Pastāvot šādiem lietas faktiskajiem apstākļiem, senatoru kolēģija 

secināja

[3] Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 354.panta pirmās daļas 2.punktu lietu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem var ierosināt administratīvā procesa dalībnieks, iesniedzot Senātam pieteikumu par Administratīvās apgabaltiesas sprieduma atcelšanu. 
[4] Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 353.panta 6.punktam par jaunatklātiem apstākļiem atzīstams Eiropas Cilvēktiesību tiesas vai citas starptautiskas tiesas vai pārnacionālas tiesas nolēmums šajā lietā, no kura izriet, ka administratīvais process ir jāsāk no jauna. Lai arī minētajā tiesību normā kā jaunatklāts apstāklis minēts tiesas nolēmums, senatoru kolēģijas ieskatā, norma ir attiecināma arī uz Cilvēktiesību komitejas apsvērumiem. 

Cilvēktiesību komiteja ir izveidota saskaņā ar Starptautiskā pakta par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām 28.pantu. Pakts ir Latvijai saistošs starptautisks līgums. Latvijas Republikas Satversmes 89.pantā attiecībā uz cilvēktiesību jomu ir īpaši norādīts, ka valsts atzīst un aizsargā cilvēktiesības saskaņā ar Latvijai saistošajiem līgumiem. 
Cilvēktiesību komiteja ir neatkarīga institūcija, kuras kompetencē ir skaidrot Starptautiskajā paktā par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām ietvertās cilvēktiesību normas. Saskaņā ar pakta fakultatīvā protokola 1.pantu privātpersonai ir tiesības iesniegt iesniegumu Cilvēktiesību komitejā, ja tā uzskata, ka valsts ir pārkāpusi tai paktā garantētās cilvēktiesības. Atbilstoši protokola 5.panta ceturtajai daļai Cilvēktiesību komiteja sniedz savus apsvērumus konkrētajā lietā un paziņo tos gan dalībvalstij, gan privātpersonai. Lai arī komitejas apsvērumi tieši nav juridiski saistoši, tie norāda uz paktā ietverto cilvēktiesību normu tvērumu. Savukārt paktā ietvertās cilvēktiesību normas (ņemot vērā komitejas sniegto interpretāciju) kā starptautisko tiesību normas ir Latvijai saistošas. 
[5] Konkrētajā gadījumā pieteicējs pēc lietas par sava vārda un uzvārda rakstību izskatīšanas administratīvajā tiesā ir vērsies Cilvēktiesību komitejā, kas ir konstatējusi, ka pieteicēja vārda un uzvārda pārveidošana oficiālajos dokumentos ir pretrunā pakta 17.pantam, kas paredz tiesības uz privātuma aizsardzību.
[6] Senatoru kolēģija atzīst, ka nepastāv procesuāli šķēršļi pieteikuma sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem pieļaujamībai. Tāpēc pieteikums pieņemams izskatīšanai.
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 356.panta pirmo daļu, senatoru kolēģija
nolēma
Pieņemt izskatīšanai L.R. pieteikumu par Administratīvās apgabaltiesas 2005.gada 21.novembra sprieduma atcelšanu sakarā ar jaunatklātiem apstākļiem.
Izskatīt pieteikumu rakstveida procesā 2011.gada 15.jūnijā.
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