Virsraksts: Atbrīvošana no valsts nodevas samaksas; valsts nodevas atmaksa

Tēze: Iesniedzot tiesā pieteikumu, personai ir iespēja pievienot pieteikumam dokumentu, kas apstiprina valsts nodevas samaksu, vai arī izteikt lūgumu par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas.

Tēze: Ja iesniedzot pieteikumu, valsts nodeva tiek samaksāta, persona nevar lūgt to atbrīvot no valsts nodevas samaksas, tā kā par atbrīvošanu tiesnesis var lemt pirms nodeva samaksāta. Pēc valsts nodevas samaksas persona var lūgt tikai valsts nodevas atmaksu, ja pastāv likumā noteiktie priekšnoteikumi.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
senatore J.Briede

senators A.Guļāns
senatore R.Vīduša
rakstveida procesā izskatīja K.J. blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2010.gada 10.marta lēmumu daļā, ar kuru noraidīts K.J. lūgums par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas.

Aprakstošā daļa

[1] K.J. iesniedza Administratīvajā rajona tiesā pieteikumu par pienākuma uzlikšanu Ārlietu ministrijai sniegt informāciju.
Administratīvās rajona tiesas tiesnese ar 2010.gada 19.februāra lēmumu atstāja pieteikumu bez virzības, jo tam nebija pievienots valsts nodevas samaksu apliecinošs dokuments.

Pieteicēja 2010.gada 3.martā iesniedza tiesai valsts nodevas samaksu apliecinošu dokumentu. Vienlaikus pieteicēja izteica lūgumu atbrīvot no valsts nodevas samaksas.
[2] Administratīvās rajona tiesas tiesnese ar 2010.gada 10.marta lēmumu: 1) pieņēma pieteikumu un ierosināja administratīvo lietu; 2) noraidīja pieteicējas lūgumu atbrīvot no valsts nodevas samaksas.

[3] Pieteicēja iesniedza blakus par Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2010.gada 10.marta lēmumu daļā, ar kuru noraidīts lūgums atbrīvot no valsts nodevas samaksas. Blakus sūdzībā norādīts uz pieteicējas slikto materiālo stāvokli. Tāpat blakus sūdzībā lūgts iesniegt Satversmes tiesā pieteikumu, jo valsts ierēdņiem jāmaksā valsts nodeva par savu tiesisko interešu aizsardzību administratīvajā tiesā, bet personām, kuras vēršas vispārējās jurisdikcijas tiesā sakarā ar darba tiesiskajām attiecībām, valsts nodeva nav jāmaksā.
Motīvu daļa

[4] Attiecībā uz blakus sūdzībā izteikto lūgumu iesniegt pieteikumu Satversmes tiesā Senāts norāda, ka konkrētā lieta ierosināta par informācijas sniegšanu, nevis saistībā ar valsts civildienesta attiecībām. Tiesības vērsties iestādē ar informācijas pieprasījumu un saņemt informāciju personai piemīt neatkarīgi no tā, vai šī persona ir vai nav ierēdnis. Līdz ar to lieta par informācijas sniegšanu nevar tikt atzīta par izrietošu no civildienesta attiecībām. Tādējādi uz konkrēto lietu nav attiecināmas pieteicējas norādes par to, ka civildienesta ierēdņi, kuri vēršas tiesā saistībā ar civildienesta attiecībām, tiek diskriminēti salīdzinājumā ar personām, kuras vēršas tiesā sakarā ar darba tiesiskajām attiecībām. Attiecīgi Senāts noraida pieteicējas lūgumu iesniegt pieteikumu Satversmes tiesā.
[5] Administratīvā procesa likuma 124.panta pirmā daļa noteic, ka par lietas ierosināšanu tiesā maksā valsts nodevu 20 latu apmērā. Attiecīgi minētā likuma 187.panta pirmās daļas 1.punkts noteic, ka pieteikumam pievieno dokumentu, kas apstiprina valsts nodevas samaksu.

Savukārt minētā likuma 128.panta trešā daļa noteic, ka tiesa vai tiesnesis, ievērojot fiziskās personas mantisko stāvokli, pēc personas lūguma var pilnīgi vai daļēji atbrīvot personu no valsts nodevas samaksas.

No minētajām normām izriet, ka, iesniedzot pieteikumu, personai ir divas iespējas: 1) pievienot pieteikumam dokumentu, kas apstiprina valsts nodevas samaksu; 2) izteikt lūgumu par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas.

Ja persona tiek atbrīvota no valsts nodevas, tad valsts nodeva nav jāmaksā.

[6] Savukārt, ja valsts nodeva ir samaksāta, tad tās atgūšana iespējama vienīgi saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 125. un 126.pantu.

Administratīvā procesa likuma 125.panta pirmā daļa paredz valsts nodevas atmaksāšanu, ja: 1) iemaksāta lielāka nodeva, nekā to nosaka likums; 2) tiesnesis atsakās pieņemt pieteikumu; 3) tiesvedība lietā tiek izbeigta uz tā pamata, ka lieta nav izskatāma šajā likumā noteiktajā kārtībā; 4) pieteikumu atstāj bez izskatīšanas, pamatojoties uz to, ka pieteicējs nav ievērojis likumā noteikto lietas ārpustiesas izskatīšanas kārtību vai pieteikumu iesniegusi rīcībnespējīga persona.

Administratīvā procesa likuma 126.panta pirmā daļa paredz valsts nodevas atlīdzināšanu, ja pieteikums pilnībā vai daļēji apmierināts.

Kā redzams, minētās normas neparedz valsts nodevas atmaksāšanu vai atlīdzināšanu sakarā ar to, ka persona atbrīvota no valsts nodevas samaksas.
[7] No minētajām normām izriet, ka izteikt lūgumu par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 128.panta trešo daļu ir pieļaujams vienīgi pirms valsts nodevas samaksas. Pēc valsts nodevas samaksas personai ir vienīgi tiesības lūgt valsts nodevas atmaksu, ja pastāv minētā likuma 125.pantā paredzētie priekšnoteikumi. Tāpat personai saskaņā ar minētā likuma 126.panta pirmo daļu ir tiesības uz valsts nodevas atlīdzināšanu, ja pieteikums tiek apmierināts.

[8] Secināms, ka pieteicējas lūgums par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas nav pieļaujams, jo ir iesniegts pēc valsts nodevas samaksas. Līdz ar to šis lūgums nebija jāizskata pēc būtības, bet to bija jāatsaka pieņemt izskatīšanai kā nepieļaujamu. Tā kā Administratīvās rajona tiesas tiesnese nepamatoti izskatījusi šo lūgumu pēc būtības, rajona tiesas tiesneses lēmums attiecīgajā daļā atceļams, bet tiesvedība par šo lūgumu izbeidzama.

Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 3.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atcelt Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2010.gada 10.marta lēmumu daļā, ar kuru noraidīts K.J. lūgums par atbrīvošanu no valsts nodevas samaksas.
Izbeigt tiesvedību par K.J. lūgumu atbrīvot no valsts nodevas samaksas.
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