Virsraksts: Par administratīvo līgumu
Tēze: Kredītam pielīdzināto stipendiju zinātniskā grāda ieguvei studentam piešķir, pamatojoties uz stipendiju piešķiršanas komisijas vai šobrīd augstākās izglītības iestādes vadītāja vai viņa pilnvarotās personas lēmumu un augstskolas un studenta noslēgta līguma pamata.

Tēze: Administratīvi tiesiskās attiecības starp augstākās izglītības iestādi un studentu, piešķirot studentam subjektīvās tiesības saņemt stipendiju, tiek nodibinātas ar stipendiju piešķiršanas komisijas lēmumu. Augstākās izglītības iestāde, noslēdzot līgumu par stipendijas saņemšanu, vairs nedibina ar personu ne jaunas publiski tiesiskās, ne jaunas privāttiesiskās attiecības, bet pēc būtības papildina administratīvā akta – lēmuma par stipendijas piešķiršanu – saturu. Tā kā līgums par kredītam pielīdzinātās stipendijas saņemšanu ir paredzēts kā palīginstruments stipendijas saņemšanas procedūrā, līgums par šādas stipendijas saņemšanu ir administratīvais līgums. Tādējādi jautājums par tā izpildi ir skatāms administratīvā procesa kārtībā.
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piedaloties atbildētājas Latvijas Republikas pusē pieaicinātās iestādes Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvim R.K.,
izskatīja L.S. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2008.gada 14.jūlija lēmumu, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas 2008.gada 20.jūnija lēmums par tiesvedības izbeigšanu lietā un lūguma par pārsūdzētā lēmuma darbības apturēšanu atstāšanu bez izskatīšanas.
Aprakstošā daļa

[1] 2005.gada 17.februārī starp Latvijas Universitāti un L.S. noslēgts līgums par kredītam pielīdzinātās stipendijas zinātniskā grāda ieguvei saņemšanu. 

[2] 2007.gada 22.oktobrī Studiju fonds pieņēmis lēmumu Nr.1-08/3144 par pieteicējai piešķirtās kredītam pielīdzinātās stipendijas zinātniskā grāda ieguvei atmaksu, jo pieteicēja ir izslēgta no augstskolas studējošo saraksta.

[3] Izskatījusi pieteicējas apstrīdēšanas iesniegumu, Izglītības un zinātnes ministrija ar 2007.gada 14.decembra lēmumu Nr.1-21/7658 atstājusi negrozītu apstrīdēto lēmumu.

[4] Par Izglītības un zinātnes ministrijas 2007.gada 14.decembra lēmuma Nr.1-21/7658 atcelšanu pieteicēja 2008.gada 24.janvārī vērsusies ar pieteikumu Administratīvajā rajona tiesā. 2008.gada 2.jūnijā tiesā saņemts pieteikums par administratīvā akta darbības apturēšanu.
[5] Izskatījusi pieteikumu par administratīvā akta darbības apturēšanu, Administratīvā rajona tiesa ar 2008.gada 20.jūnija lēmumu izbeigusi tiesvedību lietā par Izglītības un zinātnes ministrijas 2007.gada 14.decembra lēmuma Nr.1-21/7658 atcelšanu un atstājusi bez izskatīšanas lūgumu par minētā lēmuma darbības apturēšanu. 
Tiesa atzina, ka šāds prasījums nav izskatāms tiesā administratīvā procesa kārtībā. Līguma „Par kredītam pielīdzinātās stipendijas zinātniskā grāda ieguvei saņemšanu” noslēgšana un tā nosacījumu izpildes pieprasīšana nav atzīstama par administratīvo aktu vai iestādes rīcību publisko tiesību jomā, jo šī saistība tiek nodibināta, saistītajām pusēm vienojoties. Kredīta atmaksas grafiks ir līguma „Par kredītam pielīdzinātās stipendijas zinātniskā grāda ieguvei saņemšanu” elements un kā tāds izskatāms tiesā civilprocesa kārtībā.
[6] Izskatījusi pieteicējas blakus sūdzību, Administratīvā apgabaltiesa ar 2008.gada 14.jūlija lēmumu atstājusi negrozītu Administratīvās rajona tiesas lēmumu. Administratīvā apgabaltiesa pievienojusies Administratīvās rajona tiesas lēmumā ietvertajai motivācijai un papildus norādījusi, ka pieteikuma atstāšana bez izskatīšanas iespējama, ja pati lieta ir izskatāma administratīvā procesa kārtībā. Taču, ja lieta nav izskatāma administratīvā procesa kārtībā un līdz ar to tiek izbeigta tiesvedība lietā, lūgumu par administratīvā akta darbības apturēšanu nav pamata atstāt bez izskatīšanas.
[7] Par Administratīvās apgabaltiesas lēmumu pieteicēja iesniegusi blakus sūdzību. Blakus sūdzībā norādīts, ka Administratīvā apgabaltiesa nepareizi interpretējusi Administratīvā procesa likuma 1.pantu. Gan Studiju fonds, gan Izglītības un zinātnes ministrija pārsūdzēto lēmumu izdeva kā administratīvo aktu, ievērojot administratīvā akta formu un prasības, nosakot pārsūdzēšanas termiņu un kārtību. Ja minētās iestādes nevarēja šādus lēmumu pieņemt, tad tiesai tie bija jāatceļ.

[8] Pieteicēja un viņas pilnvarotā pārstāve uz tiesas sēdi nebija ieradusies. Pieteicējas pārstāve bija rakstveidā lūgusi atlikt blakus sūdzības izskatīšanu sakarā ar aizņemtību citā lietā. Noklausījies Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvja viedokli, Senāts nolēma izskatīt blakus sūdzību bez pieteicējas un viņas pārstāves klātbūtnes.

Tiesas sēdē Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvis blakus sūdzību atzina un paskaidroja, ka uzskata, ka lēmuma par kredītam pielīdzinātās stipendijas zinātniskā grāda ieguvei atmaksu tiesiskums pārbaudāms administratīvā procesa kārtībā.
Motīvu daļa

[9] Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 184.panta pirmās daļas 4.punktu administratīvajā tiesā var iesniegt pieteikumu par publisko tiesību līguma izpildes pareizību. 
Pieteicējai ar Latvijas Universitāti ir noslēgts līgums par kārtību, kādā doktorants saņem kredītam pielīdzināto stipendiju zinātniskā grāda ieguvei. Pārsūdzētais Izglītības un zinātnes ministrijas lēmums par kredītam pielīdzinātās stipendijas zinātniskā grāda ieguvei atmaksu ir pieņemts, pamatojoties uz to, ka pieteicēja nav pildījusi līguma saistības. Tādējādi secināms, ka Izglītības un zinātnes ministrijas lēmums ir pieņemts jautājumā par līguma izpildi. No minētā izriet, ka lemjot, vai Administratīvā apgabaltiesa pamatoti ir atstājusi negrozītu Administratīvās rajona tiesas lēmumu par tiesvedības izbeigšanu šajā lietā, jāpārbauda, vai Izglītības un zinātnes ministrijas lēmums ir pieņemts par publisko vai privāto tiesību līguma izpildi.

[10] Kredītam pielīdzinātās stipendijas piešķiršanas nosacījumus regulē Augstskolu likums un Ministru kabineta 2004.gada 24.augusta noteikumi Nr.740 „Noteikumi par stipendijām”.

Augstskolu likuma (redakcijā, kas bija spēkā, kad pieteicējai tika piešķirta stipendija) 52.panta pirmā daļa noteica, ka valsts nosaka studiju vietu skaitu augstskolās, kas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem; kārtību, kādā augstskolas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem, nosaka Ministru kabinets; uzņemšana valsts finansētajās studiju vietās notiek konkursa kārtībā. Savukārt šā panta trešā daļa noteica, ka šā panta pirmajā daļā minētajiem studējošajiem tiek piešķirtas stipendijas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā.

Saskaņā ar minēto deleģējumu ir pieņemti Ministru kabineta 2004.gada 24.augusta noteikumi Nr.740 „Noteikumi par stipendijām” (turpmāk – Noteikumi par stipendijām). Šo noteikumu (redakcijā, kas bija spēkā, kad pieteicējai tika piešķirta stipendija) 4.1.2.apakšpunkts noteica, ka no augstākās izglītības iestādes stipendiju fonda var piešķirt stipendiju studiju programmas apguvei doktora studiju programmas studentam. Savukārt kārtību, kādā studējošais var saņemt kredītam pielīdzināto stipendiju zinātniskā grāda ieguvei, noteica Noteikumu par stipendijām 10. un 12.punkts. Šo noteikumu 10.punkts noteica, ka stipendiju piešķiršanas komisija pēc katra akadēmiskā gada semestra un imatrikulācijas: 1) izskata iesniegumus stipendiju saņemšanai, izvērtē pretendenta atbilstību šo noteikumu 3.punktā minētajiem kritērijiem, kā arī sek​mes vai iestājpārbaudījumu rezultātus un zinātniskās darbības rādītājus; 2) pieņem lēmumu par stipendiju piešķiršanu, nepārsniedzot augstākās izglītības iestādes stipendiju fonda līdzekļus. Savukārt noteikumu 12.punkts noteica, ka,  lai saņemtu stipendiju zinātniskā grāda ieguvei (turpmāk – kredītam pielīdzinātā stipendija), pretendents noslēdz līgumu ar augstākās izglītības iestādi; līgumā norāda: augstākās izglītības iestādes saistības studiju, pētniecības darba un radošā darba nodrošinājumam; pretendenta saistības promocijas darbu izstrādei un zinātniskā grāda ieguvei, paredzot, ka saistības izpildāmas piecu gadu laikā pēc imatrikulācijas; termiņa pagarinājuma nosacījumus; strīdu un domstarpību risināšanas kārtību; informācijas apmaiņas kārtību. Noteikumu par stipendijām 13.punkts paredzēja arī sekas, kas iestāsies, ja piecu gadu laikā pēc imatrikulācijas studējošais neiegūst zinātnisko grādu vai pārtrauc studijas, proti, viņš atmaksā kredītam pielīdzināto stipendiju Ministru kabineta 2001.gada 29.maija noteikumos Nr.219 „Kārtība, kādā tiek piešķirts, atmaksāts un dzēsts studiju kredīts no valsts budžeta līdzekļiem” noteiktajā kārtībā.

[11] Izvērtējot iepriekšējā punktā minētās tiesību normas, secināms, ka kredītam pielīdzināto stipendiju students var saņemt, pamatojoties uz diviem dokumentiem. Pirmkārt, stipendiju piešķiršanas komisija vai šobrīd augstākās izglītības iestādes vadītājs vai viņa pilnvarotā persona (sk. Noteikumu par stipendijām 11.1punktu) pieņem lēmumu par stipendijas piešķiršanu. Otrkārt, augstskola ar studentu slēdz līgumu par kredītam pielīdzinātās stipendijas saņemšanu.

Tādējādi pieteicējai kā doktora studiju programmas studentei tiesības saņemt stipendiju piešķīra stipendiju piešķiršanas komisijas lēmums. Ar minēto lēmumu tika nodibinātas administratīvi tiesiskās attiecības starp Latvijas Universitāti un pieteicēju, piešķirot pieteicējai subjektīvās tiesības saņemt stipendiju. Savukārt, lai saņemtu piešķirto stipendiju, Latvijas Universitāte saskaņā ar Noteikumu par stipendijām 12. un 13.punktu ar pieteicēju noslēdza līgumu. Līgumā ir ietverti šādi nosacījumi: 1. Latvijas Universitāte apņemas: nodrošināt studiju iespējas; piešķirt kredītam pielīdzināto stipendiju zinātniskā grāda ieguvei saskaņā ar Latvijas Universitātes noteikumiem un ik mēnesi pārskaitīt to uz norādīto kontu; reizi gadā, bet ne vēlāk kā līdz 1.novembrim iesniegt Studiju fondā informāciju par doktorantiem, kuri noslēguši ar augstskolu līgumu par stipendiju saņemšanu; mēneša laikā pēc eksmatrikulācijas vai pēc līgumā noteiktā termiņa zinātniskā grāda ieguvei iesniegt Studiju fondā sarakstu, kurā norādīti tie doktoranti, kuri eksmatrikulēti no augstskolas līguma saistību neizpildes vai personisku iemeslu dēļ, vai kuri līgumā noteiktajā termiņā pēc imatrikulācijas doktorantūrā nav ieguvuši zinātnisko grādu; iesniegt Studiju fondā pārskatus par studiju pārtraukumu piešķiršanu un ilgumu; paziņot Studiju fondam par doktora grāda iegūšanas datumu; 2. doktorants apņemas: atbildīgi veikt studijas; iegūt doktora grādu piecu gadu laikā, neieskaitot studiju pārtraukumus no imatrikulācijas brīža; stipendijas atmaksas gadījumā iesniegt Studiju fondā izziņu par doktorantūras studiju laikā saņemto kredītam pielīdzinātās stipendijas kopējo summu; viena mēneša laikā noslēgt vienošanos ar Studiju fondu par kredīta atmaksāšanas grafiku gadījumā, ja tiek eksmatrikulēts no Latvijas Universitātes līguma saistību neizpildes dēļ vai personisku iemeslu dēļ, vai ja noteiktajā termiņā nav iegūts zinātniskais grāds, un sākt atmaksāt kredītu ne vēlāk kā ar trešo mēnesi pēc studiju pārtraukšanas, vai ar trešo mēnesi pēc līgumā noteiktā termiņa zinātniskā grāda ieguvei, ja nav iegūts zinātniskais grāds; 3. puses vienojas: studiju pārtraukums (akadēmiskais atvaļinājums) var tikt piešķirts līdz diviem gadiem; noteiktais zinātniskā grāda iegūšanas termiņš var tikt pagarināts par laiku, kuru doktorants bijis studiju pārtraukumā.
Ievērojot minēto, Senāts konstatē, ka augstskola, noslēdzot šo līgumu, nedibināja ar pieteicēju ne jaunas publiski tiesiskās, ne jaunas privāttiesiskās attiecības, bet pēc būtības papildināja administratīvā akta – lēmuma par stipendijas piešķiršanu – saturu. 
[12] Publisko tiesību līgumu veidus noteic Valsts pārvaldes iekārtas likums. Viens no publisko tiesību līguma veidiem ir administratīvais līgums – vienošanās starp publisku personu un privātpersonu par administratīvi tiesisko attiecību noteikšanu, grozīšanu, izbeigšanu vai konstatēšanu.

[13] Izvērtējot Noteikumu par stipendijām regulējumu kopsakarā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma X nodaļas regulējumu, Senāts atzīst, ka tiesību normas šajā gadījumā līgumu par kredītam pielīdzinātās stipendijas saņemšanu paredz kā palīginstrumentu minētās stipendijas saņemšanas procedūrā, proti, tādu, ar kuru tiek tikai papildināts administratīvā akta par stipendijas piešķiršanu saturs. 

Ievērojot minēto, Senāts atzīst, ka 2005.gada 17.februārī starp Latvijas Universitāti un Lauru Sūnu noslēgtais līgums par kredītam pielīdzinātās stipendijas saņemšanu ir administratīvais līgums. Tādējādi arī jautājums par tā izpildi ir skatāms administratīvā procesa kārtībā.

[14] Ievērojot minēto, Senāts atzīst, ka Administratīvās apgabaltiesas lēmums ir atceļams un lieta nododama Administratīvajai rajona tiesai izskatīšanai pēc būtības. 

 FORMDROPDOWN 

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma  FORMDROPDOWN 
  FORMDROPDOWN 
  FORMDROPDOWN 
 un  FORMDROPDOWN 
 Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
 FORMDROPDOWN 

Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2008.gada 14.jūlija lēmumu un lietu, kas ierosināta pēc Lauras Sūnas pieteikuma par Izglītības un zinātnes ministrijas 2007.gada 14.decembra lēmuma Nr.1-21/7658 „Par lēmuma par stipendijas atmaksu” atcelšanu, nosūtīt Administratīvajai rajona tiesai izskatīšanai pēc būtības.
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1. lappuse no 5

