Virsraksts: Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas lēmuma, ar kuru atzīts, ka persona nav piemērota tiesneša amatam, tiesiskā daba

Tēze: Ceļā no tiesneša amata kandidāta līdz tiesnesim, kurš stājas pie pienākumu izpildes, ir iesaistīti visi valsts varas atzari: valsts pārvalde, likumdevējs un arī tiesu vara. Šajā procesā novērojams, kā izpildvara un likumdevējvara piedalās pie tiesu varas atzara izveidošanas, tādējādi līdzsvarojot varas dalījumu un nodrošinot varas atzaru mērenību.
Tēze: Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijai, kura ir tiesnešu profesionālās pašpārvaldes institūcija, piešķirta kompetence tiesneša kandidāta atlases procedūrā. Vērtējot tiesneša amata kandidāta atbilstību tiesneša amatam un pieņemot kvalifikācijas eksāmenu, Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija īsteno tiesu varas funkciju tiesnešu sastāva veidošanā. Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijai nav piešķirtas pilnvaras valsts pārvaldes jomā, un tā nav atzīstama par iestādi tiesnešu amata kandidātu atlases procedūrā. Tās atzinumi par tiesneša amata kandidātu nav administratīvie akti.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments kopsēdē šādā sastāvā: 

senatore J.Briede


senators A.Guļāns


senators J.Neimanis

tiesnese V.Kakste


senatore I.Skultāne
rakstveida procesā izskatīja A.N. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 23.aprīļa lēmumu, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas 2009.gada 13.februāra lēmums par tiesvedības izbeigšanu. 

Aprakstošā daļa

[1] 2008.gada 31.oktobrī Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija nolēma atzīt Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas tiesneša amata kandidātu A.N. par nepiemērotu tiesneša amatam, jo stažēšanās laikā saņemtās atsauksmes bija neapmierinošas. Minēto lēmumu pieteicējs pārsūdzēja.
[2] 2009.gada 13.februārī Administratīvā rajona tiesa izbeidza tiesvedību administratīvajā lietā, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 282.panta 1.punktu, jo pieteikums nav skatāms administratīvā procesa kārtībā. Lēmumā norādīti tālāk minētie argumenti.
[2.1] Latvijas Republikas Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas 2008.gada 31.oktobra lēmums nav administratīvais akts un Latvijas Republikas Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija nav iestāde Administratīvā procesa likuma izpratnē, jo tā, lemjot par tiesneša amata kandidātu atbilstību tiesneša amatam, neīsteno izpildvarai piederīgu funkciju.

[2.2] Saskaņā ar likuma „Par tiesu varu” 57.pantu rajona (pilsētas) tiesas tiesneša un apgabaltiesas tiesneša kandidatūru iecelšanai vai apstiprināšanai amatā izvirza tieslietu ministrs, pamatojoties uz tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas atzinumu. Atbilstoši likuma „Par tiesu varu” 93.pantam tiesnešu kvalifikācijas kolēģija ir tiesnešu pašpārvaldes institūcija, kuras uzdevums ir nostiprināt tiesnešu profesionālo neatkarību (pirmā daļa). Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas sastāvā ir viens Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta tiesnesis, viens Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departamenta tiesnesis, viens Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departamenta tiesnesis, viens Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas tiesnesis, viens Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas tiesnesis, viens apgabaltiesas civillietu kolēģijas tiesnesis, viens apgabaltiesas krimināllietu kolēģijas tiesnesis, viens Administratīvās apgabaltiesas tiesnesis, divi rajonu (pilsētu) tiesu tiesneši un divi zemesgrāmatu nodaļu tiesneši (otrā daļa). 

[2.3] Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas pilnvaras un tās darbība ir noteikta likuma „Par tiesu varu” 94.pantā. Atbilstoši minētā panta pirmajai un otrajai daļai tiesnešu kvalifikācijas kolēģija dod atzinumu par rajona (pilsētas) tiesas, apgabaltiesas, Augstākās tiesas vai zemesgrāmatu nodaļu tiesnešu kandidatūrām, kā arī par Augstākās tiesas Senāta departamenta senatora kandidatūru. Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija pirms kvalifikācijas eksāmena pieņemšanas, pamatojoties uz pieteikumu par tiesneša amata kandidāta kvalifikācijas eksāmena pieņemšanu un tam pievienotajiem dokumentiem, novērtē katra pirmo reizi izvirzītā tiesneša amata kandidāta piemērotību tiesneša amatam. Ja kandidāts tiek atzīts par piemērotu tiesneša amatam, Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija novērtē tiesneša amata kandidāta profesionālo sagatavotību, pieņemot kvalifikācijas eksāmenu. 

[2.4] Tātad tiesneša amata kandidāta profesionālās sagatavotības un atbilstības tiesneša amatam izvērtēšana ir specifiska tiesneša amata kandidāta piemērotības pārbaude, kuras ietvaros tiek pārbaudīta tiesneša amata kandidāta izpratne un zināšanas par tiesvedības procesu un kuru veic atbilstoši likuma „Par tiesu varu” 93.pantam izveidota tiesnešu pašpārvaldes institūcija, proti, tiesnešu kvalifikācijas kolēģija. No šajā lēmuma punktā citētā tiesiskā regulējuma secināms, ka tiesnešu kvalifikācijas kolēģija ir tiesu varai piederīga tiesnešu pašpārvaldes institūcija, kas atbilstoši Latvijas Republikas Satversmes 83.pantā nostiprinātajam tiesnešu un tiesas neatkarības principam ir neatkarīga no izpildvaras un likumdošanas varas un kas īsteno tai likumā noteiktās funkcijas tiesu varas jomā (Senāta 2008.gada 21.aprīļa lēmuma lietā Nr.216/2008 10.punkts). 

[2.5] Tādējādi secināms, ka tiesnešu kvalifikācijas kolēģija, lemjot par tiesneša amata kandidāta profesionālo sagatavotību un atbilstību tiesneša amatam, neveic funkcijas, kas saistītas ar valsts pārvaldes jomu, jo šī jautājuma izlemšana ietilpst tiesu varas sfērā.

[2.6] No Latvijas Republikas Satversmes 1.pantā ietvertā demokrātiskas republikas jēdziena izriet virkne tiesiskas valsts principu, tostarp arī varas dalīšanas princips. Varas dalīšanas mērķis ir personas brīvības garantiju saglabāšana, lai nepieļautu demokrātiskas tiesiskas valsts modeļa aizstāšanu ar autoritāru režīmu vai vienas personas patvaldību. Līdz ar to varas dalīšanas principa būtība ir politiskās ietekmes uz valsts un sabiedrības dzīvi sadalīšana un varas īstenošanas metožu mērenības nodrošināšana. Šis princips izpaužas valsts varas sadalījumā likumdošanas, izpildu un tiesu varā, ko realizē neatkarīgas un autonomas institūcijas. Tas garantē līdzsvaru un savstarpēju kontroli starp tām un veicina varas mērenību (Satversmes tiesas 2006.gada 20.decembra sprieduma lietā Nr.2006-12-01 secinājumu daļas 6.punkts). 

[2.7] Varas dalīšanas princips stingri sargā tiesu un tiesnešu neatkarību no izpildvaras un arī likumdevēja varas iejaukšanās, kas tieši noteikts Satversmes 83.pantā. Lai novērstu vienas varas centienus uzurpēt citai varai atbilstošu uzdevumu īstenošanu, katrai varai ir noteikts tai piederīgu funkciju sadalījums. Tomēr varas dalīšanas princips neizslēdz to, ka viena vara iedarbojas uz citu, lai nodrošinātu varas nesēju savstarpēju kontroli un lai veicinātu efektīvu un atbildīgu katram varas nesējam piederīgo funkciju realizāciju, kas arī ir varas dalīšanas patiesais mērķis.

[2.8] Viens no galvenajiem kritērijiem, kas nodrošina tiesneša neatkarību, ir Saeimas lēmums par viņa iecelšanu (apstiprināšanu) amatā. Demokrātiskā sabiedrībā tiesas izveidošana lielā mērā atstājama tieši likumdevēja ziņā, lai novērstu izpildvaras ietekmi uz to (Satversmes tiesas 2004.gada 5.novembra sprieduma lietā Nr.2004-04-01 secinājumu daļas 10.punkts). Tiesas ieskatā papildus minētajam tas, ka tiesneša amata kandidāta profesionālās sagatavotības un piemērotības tiesneša amatam izvērtēšanu veic no izpildvaras un likumdevējvaras neatkarīga tiesnešu pašpārvaldes institūcija, nodrošina ne tikai profesionālu tiesneša amata kandidātu zināšanu un atbilstības amatam pārbaudi, to eksaminējot, bet tostarp nodrošina arī tiesu un tiesneša neatkarības principa ievērošanu. Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas izveides princips, kas nostiprināts likuma „Par tiesu varu” 93.pantā, proti, ka kvalifikācijas kolēģijas sastāvā ir dažādu līmeņu tiesu tiesneši, neietverot nevienu izpildvaras vai likumdevējvaras pārstāvi, nodrošina, ka tiesneša amata kandidāts tiek pakļauts objektīvai, no citām varām neatkarīgai pārbaudei. 
[2.9] Ņemot vērā minēto, Latvijas Republikas Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija, veicot tiesu varai piederīgu funkciju, nav uzskatāma par iestādi Administratīvā procesa likuma izpratnē. Līdz ar to tās 2008.gada 31.oktobra lēmums (atzinums par tiesneša amata kandidāta atbilstību vai neatbilstību tiesneša amatam) nav uzskatāms par administratīvu aktu.
[3] Izskatot lietu pēc pieteicēja blakus sūdzības, Administratīvā apgabaltiesa 2009.gada 23.aprīlī atstāja negrozītu Administratīvās rajona tiesas 2009.gada 13.februāra lēmumu par tiesvedības izbeigšanu. Tiesa, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 286.panta trešo daļu, atzina par pamatotu un pietiekamu Administratīvās rajona tiesas lēmumā minēto motivāciju un pievienojās tai.
[4] Par Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 23.aprīļa lēmumu pieteicējs iesniedzis blakus sūdzību, kurā norādīts, ka Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas lēmums par pieteicēja nepiemērotību tiesneša amatam un nepielaišanu kvalifikācijas eksāmenam mainīja pieteicēja tiesisko statusu un būtiski skāra pieteicēja cilvēktiesības. Tāpēc pieteicēja ieskatā pārsūdzētais lēmums ir atzīstams par administratīvo aktu.  

Motīvu daļa
[5] Lietā izšķirams strīds, vai pieteicēja pieteikums par Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas lēmuma, ar kuru atzīts, ka pieteicējs nav piemērots tiesneša amatam, atcelšanu ir pieļaujams un pakļauts izskatīšanai administratīvajā tiesā.
[6] Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 121.panta pirmo daļu administratīvās tiesas izskatīšanai ir pakļauti strīdi par administratīvo aktu atcelšanu. Ja pieteicējs ir iesniedzis pieteikumu par administratīvā akta atcelšanu, tiesai vispirms jāpārbauda, vai pārsūdzētais akts ir administratīvais akts.

[7] Administratīvā procesa likuma 1.panta trešā daļa noteic, ka administratīvo aktu raksturo šādas pamatpazīmes:
1) tiesību akts;
2) izdod iestāde;
3) izdod publisko tiesību jomā;
4) ir vērsts uz āru vai arī pret iestādes amatpersonu vai iestādei īpaši pakļautu personu par tās tiesiskā statusa nodibināšanu, maiņu, izbeigšanu vai šīs personas disciplināro sodīšanu, kā arī cits lēmums, ja tas būtiski ierobežo amatpersonas vai iestādei īpaši pakļautas personas cilvēktiesības;

5) ir vērsts pret individuāli noteiktu personu (personām) vai likumā paredzētos gadījumos arī pret individuāli nenoteiktu personu loku, taču kas atrodas konkrētos un identificējamos apstākļos;

6) nodibina, groza, konstatē vai izbeidz konkrētas tiesiskās attiecības vai konstatē faktisko situāciju.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta trešās daļas 5.teikuma 3.punktu administratīvajam aktam tiek pielīdzināts arī starplēmums, kas pats par sevi skar būtiskas personas tiesības vai tiesiskas intereses vai būtiski apgrūtina to īstenošanu.

[8] Administratīvā procesa likuma 1.panta trešā daļa noteic, ka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kurai ar normatīvo aktu vai publisko tiesību līgumu piešķirtas noteiktas valsts varas pilnvaras valsts pārvaldes jomā. Pārbaudot pārsūdzētā lēmuma atbilstību administratīvā akta pazīmēm, Senāts atzīst, ka sīkāk analizējams jautājums, vai pārsūdzēto lēmumu ir izdevusi iestāde. 
[9] Likuma „Par tiesu varu” 107.panta pirmā daļa noteic, ka Tieslietu ministrija ir vadošā valsts pārvaldes iestāde tiesu administrēšanā. Tātad tiesu administrēšana ir valsts pārvaldes funkcija, kuru pilda Tieslietu ministrija. Pati Tieslietu ministrija pilda visai nedaudzas funkcijas, kas saistītas ar tiesu administrēšanu (sk. likuma „Par tiesu varu” 107.panta otro daļu). Tiesu administrēšanai ir izveidota atsevišķa valsts pārvaldes iestāde - Tiesu administrācija. Saskaņā ar likuma „Par tiesu varu” 107.1panta pirmo daļu Tiesu administrācija ir tieslietu ministra padotībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kas organizē un nodrošina rajonu (pilsētu) tiesu, apgabaltiesu un zemesgrāmatu nodaļu administratīvo darbu. Likuma „Par tiesu varu” 107.1panta otrās daļas 4.punkts paredz, ka tiesu administrēšanas ietvaros ietilpst arī tiesnešu kandidātu atlase. Tātad tiesnešu kandidātu atlase ir publisko tiesību jomā ietilpstošs valsts pārvaldes uzdevums, kuru pilda Tiesu administrācija. 
[10] Tiesneša amata kandidātu atlase notiek secīgā procedūrā, kuru bija jānoteic Ministru kabinetam (likuma „Par tiesu varu” 52.panta ceturtā daļa). Taču pieteicēja iesnieguma iesniegšanas un atlases procedūras laikā Ministru kabinets šādu regulējumu nebija noteicis, tādēļ tiesneša amata kandidātu atlasi regulēja likuma „Par tiesu varu” normas, Administratīvā procesa likuma normas un Latvijas Republikas Satversmē iekļautie konstitucionālie tiesību principi un pamattiesību normas. Jau iepriekš Senāts ir atzinis, ka tiesību normas, kas regulē valsts noteiktu eksāmenu norisi un kārtību, ir daļa no administratīvajām tiesībām, un eksāmenu tiesību atrašanās administratīvo tiesību nozarē ietekmē eksāmenu norises procedūras veidu, apjomu un norises kārtību, kā arī tiesību aizsardzības īpatnības. Valsts eksāmenos privātpersona ir pakļauta valstij, un šajās eksāmenu tiesiskajās attiecībās privātpersonu no valsts iejaukšanās aizsargā pamattiesības, kuras ir ievērojamas ikvienu valsts eksāmenu, arī tiesnešu atlases un kvalifikācijas pārbaudes norisē (sk. Senāta 2009.gada 23.marta sprieduma lietā Nr.SKA-32/2009 29.punktu).
[10.1]  Tiesu administrācija izsludina tiesneša amata kandidātu atlasi. Ar personas iesnieguma iesniegšanu par kandidēšanu uz tiesneša amata vietu tiek aizsākts administratīvais process Tiesu administrācijā šīs personas lietā. Iesnieguma izvērtēšanas procedūru regulē administratīvās tiesības. 

[10.2]  Tiesu administrācija pārbauda tiesneša amata kandidāta atbilstību likuma „Par tiesu varu” 52.panta pirmās daļas 1. – 5.punkta prasībām. Ja kandidāts atbilst likuma „Par tiesu varu” 52.panta pirmās daļas prasībām, Tiesu administrācija organizē kandidātu profesionālo zināšanu un prasmju pārbaudi.
[10.3]  Tiesneša amata kandidātu prasmju pārbaudei atlases procedūrā piedalās Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija. Saskaņā ar likuma „Par tiesu varu” 94.pantu Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijai, kura ir tiesnešu profesionālās pašpārvaldes institūcija, piešķirta kompetence tiesneša kandidāta atlases procedūrā. Likuma „Par tiesu varu” 94.panta pirmā daļa noteic, ka kolēģija pirms kvalifikācijas eksāmena pieņemšanas novērtē katra tiesneša amata kandidāta piemērotību tiesneša amatam. Ja Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija atzīst, ka tiesneša amata kandidāts nav piemērots tiesneša amatam, kandidāta turpmākā dalība atlasē tiek izbeigta, jo pie kvalifikācijas eksāmena šāda persona netiek pielaista. 
[10.4]  Ja Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija atzīst tiesneša amata kandidātu par piemērotu tiesneša amatam, tā pieņem kvalifikācijas eksāmenu. Pēc eksāmena pieņemšanas kolēģija dod atzinumu par tiesneša kandidatūru (likuma „Par tiesu varu” 94.panta otrā daļa). 
[10.5]  Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas atzinums, ka tiesneša amata kandidāts ir sekmīgi nokārtojis kvalifikācijas eksāmenu, ir pamats Tiesu administrācijai noslēgt tiesneša amata kandidātu atlases procedūru ar kandidātam labvēlīgu lēmumu un iesniegt nepieciešamos dokumentus tieslietu ministram. 

[10.6]  Saņēmis Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas atzinumu, ka tiesneša amata kandidāts ir piemērots tiesneša amatam un sekmīgi nokārtojis kvalifikācijas eksāmenu, kā arī pārējos Tiesu administrācijas sagatavotos dokumentus, tieslietu ministrs lemj par tiesneša amata kandidāta virzīšanu uz iecelšanu tiesneša amatā. Tā kā tieslietu ministrs nes politisku atbildību par tieslietām valstī, tieslietu ministra lēmums virzīt tiesneša amata kandidātu uz iecelšanu tiesneša amatā pēc Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas atzinuma saņemšanas ir politisks lēmums (sk. Senāta 2009.gada 23.marta sprieduma lietā Nr.SKA-32/2009 32.punktu).
[10.7]  Par tiesneša amata kandidāta iecelšanu tiesneša amatā lemj Saeima. Saeimas lēmums par tiesneša iecelšanu amatā ir politisks lēmums (sk. Senāta 2009.gada 23.marta sprieduma lietā Nr.SKA-32/2009 32.punktu).
[11] Kā redzams no iepriekš sniegtās tiesneša amata kandidātu atlases procedūras regulējuma izpētes, no tiesneša amata kandidātu atlases kvalitātes ir atkarīga turpmākā tiesu darbība un tiesas spriešana, tādēļ ceļā no tiesneša amata kandidāta līdz tiesnesim, kurš stājas pie pienākumu izpildes, ir iesaistīti visi valsts varas atzari: valsts pārvalde, likumdevējs un arī tiesu vara. Šajā procesā novērojams, kā izpildvara un likumdevējvara piedalās pie tiesu varas atzara izveidošanas, tādējādi līdzsvarojot varas dalījumu un nodrošinot varas atzaru mērenību. Valsts pārvalde organizē tiesneša amata kandidātu atlasi, Saeima pieņem politisku lēmumu par tiesneša iecelšanu amatā. 
[12] Tiesu vara tiesneša amata kandidātu atlasē piedalās ar Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas starpniecību. Likuma „Par tiesu varu” 57.pants noteic, ka rajona (pilsētas) tiesas tiesneša un apgabaltiesas tiesneša kandidatūru iecelšanai vai apstiprināšanai amatā izvirza tieslietu ministrs, pamatojoties uz tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas atzinumu. Tiesneša amata kandidātu atlases procedūrā Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija vērtē tiesneša amata kandidāta atbilstību tiesneša amatam, pieņem kvalifikācijas eksāmenu un sniedz savu vērtējumu par kandidātu – atzinumu. Vērtējot tiesneša amata kandidāta atbilstību tiesneša amatam un pieņemot kvalifikācijas eksāmenu, Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija īsteno tiesu varas funkciju tiesnešu sastāva veidošanā. Šo funkciju Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija īsteno patstāvīgi, tā neatrodas citu institūciju padotībā un iejaukšanās tās darbībā netiek paredzēta. Tiesu administrācija nevar ietekmēt Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijas darbību un lēmumus. Tādēļ Senāts secina, ka Tiesnešu kvalifikācijas kolēģijai nav piešķirtas pilnvaras valsts pārvaldes jomā, un tā nav atzīstama par iestādi tiesnešu amata kandidātu atlases procedūrā. Secīgi, tās atzinumi par tiesneša amata kandidātu nav administratīvie akti un nav pakļauti administratīvās tiesas pārbaudei.

 FORMDROPDOWN 

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 1.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
 FORMDROPDOWN 

Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 23.aprīļa lēmumu, bet A.N. blakus sūdzību noraidīt.

Lēmums nav pārsūdzams.


Senatore 





J.Briede


Senators 





A.Guļāns


Senators 





J.Neimanis


Tiesnese 





V.Kakste


Senatore 





I.Skultāne
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