Virsraksts: Pārsūdzības termiņš apgabaltiesas lēmumam par lietas nosūtīšanu pirmās instances tiesai likumā noteikto darbību izpildei
Tēze: Apelācijas instances tiesas tiesnesis, izlemjot jautājumu par apelācijas tiesvedības ierosināšanu, izvērtē, vai pirmās instances tiesas tiesnesis, pieņemot apelācijas sūdzību un nosūtot to izskatīšanai apgabaltiesā, nav kļūdījies – proti, vai nav  palaidis garām kādu apstākli, kas ir šķērslis apelācijas sūdzības pieņemšanai un apelācijas tiesvedības ierosināšanai. Šo jautājumu apelācijas instances tiesnesis izlemj tādā pašā kārtībā kā pirmās instances tiesas tiesnesis lemj par apelācijas sūdzības pieņemšanu un nosūtīšanu izskatīšanai apgabaltiesā – bez tiesas sēdes (bez procesa dalībnieku piedalīšanās). 
Tādējādi nav objektīva pamata noteikt atšķirīgu pārsūdzības kārtību pirmās instances tiesas tiesneša lēmumam atteikt pieņemt apelācijas sūdzību vai atstāt apelācijas sūdzību bez virzības un apgabaltiesas tiesneša lēmumam par atteikšanos ierosināt apelācijas tiesvedību vai par lietas nosūtīšanu pirmās instances tiesai likumā noteikto darbību veikšanai. Līdz ar to atzīstams, ka šādiem lēmumiem pārsūdzības termiņš skaitāms no lēmuma noraksta saņemšanas dienas, kā tas likumā tiešā tekstā ir noteikts attiecībā uz pirmās instances tiesas tiesneša attiecīgajiem lēmumiem. 
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rakstveida procesā izskatīja L.A. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša  FORMDROPDOWN 
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 lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt L.A. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmumu un blakus sūdzība atdota pieteicējai.

Aprakstošā daļa

[1] Administratīvā rajona tiesa ar 2007.gada 14.septembra spriedumu noraidīja L.A. pieteikumu par pienākuma uzlikšanu Valsts zemes dienestam sniegt atbildi pēc būtības uz pieteicējas iesniegumu par Trikātas pagasta pārskata plāna neatbilstību Valsts zemes dienesta 1997.gada 21.februāra rīkojuma Nr.36 nosacījumiem attiecībā uz Trikātas pagasta „Jāņukalnu” saimniecības zemēm.

[2] Par rajona tiesas spriedumu pieteicēja iesniedza apelācijas sūdzību, kuru izvērtējot, Administratīvās apgabaltiesas tiesnesis 2007.gada 27.decembrī pieņēma lēmumu apelācijas sūdzību kopā ar administratīvo lietu nosūtīt rajona tiesai likumā noteikto darbību izpildei.
[3] Par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmumu pieteicēja iesniedza blakus sūdzību, kuru Administratīvās apgabaltiesas tiesnesis ar 2008.gada 14.janvāra lēmumu atteica pieņemt un atdeva atpakaļ iesniedzējai, norādot tālāk minētos argumentus.

Administratīvā procesa likuma 316.panta pirmā daļa paredz, ka blakus sūdzību var iesniegt desmit dienu laikā no dienas, kad tiesa pieņēmusi lēmumu, izņemot šajā likumā paredzētos gadījumus. Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmumā norādīts, ka lēmuma pārsūdzēšanas termiņš skaitāms no lēmuma pieņemšanas dienas, t.i., no 2007.gada 27.decembra. Lēmuma pārsūdzēšanas termiņš beidzās 2008.gada 7.janvārī. Blakus sūdzību nodota pastā 2008.gada 8.janvārī, tas ir, nokavējot blakus sūdzības iesniegšanas termiņu. Tādējādi blakus sūdzību atsakāms pieņemt. Pieteicējai ir tiesības lūgt nokavētā procesuālā termiņa atjaunošanu.
[4] Par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2008.gada 14.janvāra lēmumu pieteicēja iesniedza blakus sūdzību, kurā lūdz lēmumu atcelt. Blakus sūdzībā norādīts, ka lēmums pieņemts, lai pieteicēja nevarētu iesniegt apelācijas sūdzību. Pieteicēja ir samaksājusi valsts nodevu par apelācijas sūdzības iesniegšanu, līdz ar to apelācijas sūdzība ir pieņemama izskatīšanai.
Motīvu daļa
[5] Vērtējot apelācijas instances tiesas tiesneša lēmuma par atteikšanos ierosināt apelācijas tiesvedību saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 301.panta otrās daļas 1.punktu pārsūdzības termiņu, Senāts  FORMDROPDOWN 
. gada 27.augusta lēmumā lietā Nr.SKA-491 secināja, ka atbilstoši Administratīvā procesa likuma 301.pantam apelācijas instances tiesas tiesnesis pēc tam, kad pirmās instances tiesas tiesnesis ir pieņēmis apelācijas sūdzību un to kopā ar lietu nosūtījis apelācijas instances tiesai, vēlreiz pārbauda, vai ir ievērota apelācijas sūdzības iesniegšanas kārtība un vai rajona tiesas tiesnesis nav kļūdījies, apelācijas sūdzību pieņemot. 

Ja apelācijas instances tiesas tiesnesis konstatē, ka pirmās instances tiesas tiesnesis ir pieņēmis apelācijas sūdzību pretēji Administratīvā procesa likumā noteiktajai kārtībai, viņš atsakās ierosināt apelācijas tiesvedību, tādējādi labojot zemākās instances tiesas tiesneša pieļauto kļūdu, jeb pēc būtības izlemj tieši to pašu jautājumu, ko iepriekš lēmis zemākās instances tiesas tiesnesis. Tāpat jāņem vērā, ka apelācijas instances tiesas tiesnesis lēmumu par atteikšanos ierosināt apelācijas tiesvedību pieņem tādā pašā kārtībā kā zemākās instances tiesas tiesnesis, proti, ārpus tiesas sēdes, bez procesa dalībnieku piedalīšanās.

Minēto apsvērumu dēļ Senāts atzina, ka apgabaltiesas tiesneša lēmuma pārsūdzībai jānotiek tieši tādā pašā kārtībā, kāda noteikta, zemākās instances tiesas tiesnesim atsakoties pieņemt sūdzību, t.i., desmit dienu laikā no lēmuma noraksta saņemšanas (sk. minētā Senāta lēmuma 10. un 11.punktu).
[6] Administratīvā procesa likuma 301.panta otrās daļas 2.punkts nosaka, ka tiesnesis referents, konstatējis, ka apelācijas sūdzība apelācijas instances tiesai nosūtīta, pārkāpjot apelācijas sūdzības iesniegšanas kārtību, pieņem lēmumu par lietas nosūtīšanu pirmās instances tiesai likumā noteikto darbību izpildei – ja, iesniedzot apelācijas sūdzību, nav ievēroti šā likuma 292.panta pirmās vai otrās daļas noteikumi vai nav samaksāta valsts nodeva. Šim lēmumam likumā nav noteikts tā pārsūdzēšanas termiņš. Pieņemot, ka piemērojams šā likuma 316.panta pirmajā daļā noteiktais vispārīgais lēmumu pārsūdzēšanas termiņš, būtu secināms, ka arī šajā gadījumā tas būtu desmit dienas no lēmuma pieņemšanas dienas.

[7] Tomēr, izvērtējot apelācijas instances tiesas tiesneša lēmumu, kas pieņemts, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 301.panta otrās daļas 2.punktu, Senāts uzskata, ka tā pārsūdzības termiņam piemērojami tādi paši vērtēšanas kritēriji kā tiesneša lēmumam, ko tiesnesis pieņem saskaņā ar šā likuma 301.panta otrās daļas 1.punktu.
Šajā lietā apelācijas instances tiesas tiesnesis konstatēja, ka pieteicēja, iesniedzot apelācijas sūdzību, nav samaksājusi valsts nodevu. Tā kā pirmās instances tiesa šo trūkumu apelācijas sūdzības iesniegšanā nebija pamanījusi, apelācijas instances tiesas tiesnesis nosūtīja apelācijas sūdzību kopā ar lietu pirmās instances tiesai apelācijas sūdzības atstāšanai bez virzības.
Ja pirmās instances tiesas tiesnesis šo trūkumu būtu konstatējis, lemjot par apelācijas sūdzības pieņemšanu, tad saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 296.panta pirmās daļas 3.punktu viņam būtu jāpieņem lēmums par apelācijas sūdzības atstāšanu bez virzības. Atbilstoši šā panta otrajai daļai par to var iesniegt blakus sūdzību, kuras pārsūdzības termiņu skaita no dienas, kad persona saņēmusi lēmuma norakstu. 

Apelācijas instances tiesas tiesnesis, izskatot kļūdaini pieņemto apelācijas sūdzību un šāda trūkuma dēļ atsakoties ierosināt apelācijas tiesvedību, pēc būtības pieņēma tāda paša satura lēmumu, kādu pieņem pirmās instances tiesas tiesnesis, turklāt pieņēma to tādā pašā kārtībā kā pirmās instances tiesas tiesnesis, t.i., ārpus tiesas sēdes, bez procesa dalībnieku piedalīšanās.
Ievērojot minēto, atzīstams, ka pārsūdzības termiņš apelācijas instances tiesas tiesneša lēmumam par lietas nosūtīšanu pirmās instances tiesai likumā noteikto darbību izpildei ir desmit dienas no lēmuma noraksta saņemšanas dienas.
[8] Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmums pieteicējai nosūtīts tajā pašā dienā (lietas 184.lapa). Tādējādi atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70.pantam prezumējams, ka tiesneša lēmums pieteicējai kļuva zināms 2008.gada 3.janvārī. Pieteicēja blakus sūdzību par šo lēmumu pastā nodeva 2008.gada 8.janvārī (apgabaltiesas tiesneša 2008.gada 14.janvāra lēmuma 4.punkts), t.i., iekļaujoties desmit dienu termiņā no lēmuma saņemšanas dienas.
Līdz ar to secināms, ka pieteicēja nav nokavējusi termiņu Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmuma pārsūdzībai.
[9] Tā kā apgabaltiesas tiesnesis pārsūdzētajā lēmumā nepamatoti secināja, ka pieteicēja ir nokavējusi procesuālo termiņu blakus sūdzības iesniegšanai par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmumu, lēmums ir atceļams.
Senāts nevērtē pēc būtības blakus sūdzībā norādītos argumentus par to, vai pieteicēja ir samaksājusi valsts nodevu par apelācijas sūdzības iesniegšanu, jo apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmuma pārbaude pēc būtības nav šīs blakus sūdzības priekšmets.
[10] Papildus Senāts norāda, ka pārsūdzētajā apgabaltiesas tiesneša lēmumā ir norādīts nepareizs šā lēmuma pārsūdzības termiņš. Tā kā ar šo lēmumu ir atteikts pieņemt blakus sūdzību, tā pārsūdzēšanas termiņš ir desmit dienas no lēmuma noraksta saņemšanas dienas.
Šis secinājums izriet no Senāta 2008.gada 23.janvāra lēmuma lietā Nr.SKA-91, kurā Senāts ir atzinis, ka pēc analoģijas arī uz lēmumu par atteikšanos pieņemt blakus sūdzību (Administratīvā procesa likuma 316.pants) ir attiecināma tāda pati pārsūdzēšanas kārtība kā Administratīvā procesa likuma 297.pantā norādītā kārtība, kādā pārsūdzams lēmums par atteikšanos pieņemt apelācijas sūdzību, proti, termiņš skaitāms no dienas, kad persona saņēmusi lēmuma norakstu.
Ievērojot minēto, tiesnesim, atsakoties pieņemt pieteicējas blakus sūdzību, lēmumā pārsūdzības termiņš bija jānorāda desmit dienas no lēmuma noraksta saņemšanas dienas. Tomēr vienlaikus Senāts atzīst, ka šī nepareizā norāde nav ietekmējusi pieteicējas tiesības šo lēmumu pārsūdzēt. 
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Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
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Atcelt Administratīvās apgabaltiesas tiesneša  FORMDROPDOWN 
.gada 14. FORMDROPDOWN 
 lēmumu un nodot jautājumu par L.A. blakus sūdzības par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 27.decembra lēmumu virzību izlemšanai Administratīvajai apgabaltiesai.
Lēmums nav pārsūdzams.
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