Virsraksts: Lēmuma par atteikšanos pieņemt blakus sūdzību pārsūdzības termiņš skaitāms no lēmuma noraksta saņemšanas dienas
Tēze: No Administratīvā procesa likuma normām, kas regulē lēmumu pārsūdzības kārtību, izriet, ka privātpersonai labvēlīgākais pārsūdzības termiņa skaitījums (no lēmuma noraksta saņemšanas dienas) attiecināms uz tādiem lēmumiem, kuru pieņemšanas laiks privātpersonai pirms tam nav bijis paziņots un ar kuriem tiesa (tiesnesis) atteicies pieņemt procesuālo dokumentu un līdz ar to tiek izbeigta lietas vai attiecīgā blakus jautājuma tālāka virzība.


Minētais princips attiecināms ne tikai uz lēmumu par atteikšanos pieņemt pieteikumu un par atteikšanos pieņemt apelācijas sūdzību, bet arī uz lēmumu par atteikšanos pieņemt blakus sūdzību un kasācijas sūdzību. Tādējādi pārsūdzības termiņš lēmumam par atteikšanos pieņemt blakus sūdzību skaitāms no lēmuma noraksta saņemšanas dienas, kaut arī Administratīvā procesa likums expressis verbis to neparedz. 
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rakstveida procesā izskatīja L.B. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2007.gada 17.oktobra lēmumu, ar kuru noraidīts L.B. lūgums par procesuālā termiņa atjaunošanu blakus sūdzības iesniegšanai par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmumu un atteikts pieņemt blakus sūdzību.
Aprakstošā daļa

[1] Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2007.gada 1.jūnija lēmumu atteikts pieņemt L.B. 2007.gada 19.aprīļa pieteikumu par Alūksnes pašvaldības būvvaldes rīcību.

Izskatot pieteicējas blakus sūdzību, ar Administratīvās apgabaltiesas 2007.gada 27.jūlija lēmumu Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2007.gada 1.jūnija lēmums tika atcelts un pieteicējas pieteikumu par Alūksnes pašvaldības būvvaldes rīcību atteikts pieņemt, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1.punktu. Par šo lēmumu pieteicēja iesniedza blakus sūdzību.
[2] Administratīvās apgabaltiesas tiesnesis ar 2007.gada 14.augusta lēmumu blakus sūdzību atteicās pieņemt un atdeva iesniedzējai, norādot, ka pieteicēja blakus sūdzību nav iesniegusi likumā noteiktajā termiņā. 
Par šo lēmumu pieteicēja iesniedza blakus sūdzību. Sākotnēji tā tika atstāta bez virzības, bet vēlāk precizēta, turklāt vēlāk precizētajā blakus sūdzībā izteikts arī lūgums atjaunot nokavēto termiņu blakus sūdzības iesniegšanai par Administratīvās apgabaltiesas 2007.gada 14.augusta lēmumu. Kā minētā lūguma pamatojumu pieteicēja lūdz ņemt vērā Administratīvajā apgabaltiesā iesniegtos pasta dokumentus.
[3] Izskatījusi pieteicējas lūgumu par procesuālā termiņa atjaunošanu blakus sūdzības iesniegšanai par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmumu, Administratīvā apgabaltiesa ar 2007.gada 17.oktobra lēmumu lūgumu noraidīja un atteica pieņemt blakus sūdzību. Lēmums pamatots ar tālāk minētajiem argumentiem.

[3.1] Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 316.panta pirmajai daļai Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmums bija pārsūdzams desmit dienu laikā no tā pieņemšanas, t.i., līdz 24.augustam. Lēmuma noraksts pieteicējai tika nosūtīts likumā noteiktajā kārtībā 2007.gada 17.augustā. Pieteicēja blakus sūdzību ir parakstījusi 27.augustā un nodevusi pastā 28.augustā, ko apliecina pasta zīmogs uz aploksnes, tātad ir nokavējusi termiņu blakus sūdzības iesniegšanai par četrām dienām.

[3.2] Persona atbilstoši Administratīvā procesa likuma 46.panta pirmajai daļai ir tiesīga lūgt atjaunot procesuālo termiņu, minot šķēršļus, kas traucēja procesuālas darbības izpildi termiņā. Tiem ir jābūt objektīviem, neatkarīgiem no administratīvā procesa dalībnieka.
[3.3] Pieteicējas lūgumam par termiņa atjaunošanu nav pievienoti pasta dokumenti (ja par tādiem uzskata dokumentus, uz kuriem ir pasta iestāžu izdarītas atzīmes). Lūgumam ir pievienota Alūksnes pilsētas domes 2006.gada 18.septembra atbilde uz pieteicējas iesniegumu. Pieteicēja nav pamatojusi, kā norādītais dokuments varētu ietekmēt Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmuma pārsūdzēšanas termiņu.

Konstatējams, ka pieteicēja nav iesniegusi dokumentus, kas apliecinātu, ka viņa blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmumu iesniegusi līdz 2007.gada 24.augustam, kā arī pieteicēja nav iesniegusi pierādījumus tam, ka Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmumu saņēmusi tādā termiņā, kas viņai principā liedzis izmantot tā pārsūdzēšanas iespējas. 
Tiesas ieskatā pieteicēja nav norādījusi uz objektīviem procesuālā termiņa nokavējuma iemesliem. Līdz ar to lūgums par procesuālā termiņa atjaunošanu ir noraidāms un blakus sūdzību jāatsaka pieņemt.
[4] Par Administratīvās apgabaltiesas 2007.gada 17.oktobra lēmumu pieteicēja iesniegusi blakus sūdzību, kurā lūdz lēmumu atcelt. Blakus sūdzībā norādīts, ka, iesniedzot blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmumu, tika pievienotas pasta aploksnes kopijas, kas norāda uz to, ka minētais 2007.gada 14.augusta lēmums Rīgas pasta nodaļā reģistrēts 2007.gada 20.augustā, bet Alūksnes pasta nodaļā – 2007.gada 22.augustā. Sūtījumu pastā pēc aicinājuma pieteicēja saņēma 2007.gada 24.augustā. 
Motīvu daļa
[5] Apgabaltiesa pareizi norādījusi, ka saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 316.pantu blakus sūdzību vispārīgi var iesniegt desmit dienu laikā no dienas, kad tiesa pieņēmusi lēmumu, izņemot likumā īpaši norādītus gadījumus. Attiecībā uz lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt blakus sūdzību, likums šādu atrunu neietver, tādējādi varētu pieņemt, ka blakus sūdzība par šādu lēmumu ir iesniedzama desmit dienu laikā no lēmuma pieņemšanas dienas.

[6] Senāta ieskatā šāds secinājums tomēr būtu pretrunā ar principiem, kuri attiecībā uz pārsūdzības termiņiem izriet no Administratīvā procesa likuma normām.
Procesa dalībniekam labvēlīgāka pārsūdzības kārtība, pārsūdzības termiņu skaitot no lēmuma noraksta saņemšanas dienas, Administratīvā procesa likumā ir tiešā tekstā paredzēta:

1) ja pirmās instances tiesnesis atsakās pieņemt pieteikumu vai sūdzību (191.panta trešā daļa par pieteikumu, 297.pants par apelācijas sūdzību);

2) ja jebkuras instances tiesas tiesnesis atstāj pieteikumu vai sūdzību bez virzības (192.panta otrā daļa par pieteikumu, 296.panta otrā daļa par apelācijas sūdzību, 320.panta otrā daļa par blakus sūdzību, 333.panta pirmā daļa par kasācijas sūdzību). 

Šajos gadījumos pārsūdzamie lēmumi ir vienādi gan pēc lēmuma būtības (atteikums pieņemt procesuālo dokumentu, kuru iesniedzot, procesa dalībnieks sagaida procesa tālāku virzību), gan pēc pieņemšanas kārtības (vienpersonisks tiesneša lēmums, kurš tiek pieņemts ārpus tiesas sēdes, neesot klāt procesa dalībniekam, apstākļos, kad procesa dalībnieks negaida, ka konkrētā brīdī tiks pieņemts lēmums par atteikšanos pieņemt procesuālo dokumentu, turklāt procesa dalībnieks iepriekš netiek informēts par šāda lēmuma pieņemšanas laiku).

Tāpat konstatējams, ka gadījumos, ja iepriekš minētie lēmumi tiek pārsūdzēti, lēmums, kas tiek pieņemts par blakus sūdzību, ja vispār ir pārsūdzams, tad ir pārsūdzams vispārīgajā kārtībā. Šāda kārtība izskaidrojama ar to, ka procesa dalībniekam iepriekš tiek paziņots blakus sūdzības izskatīšanas un lēmuma pieņemšanas laiks (Administratīvā procesa likuma 324.panta otrā daļa).
[7] No iepriekš norādītā secināms, ka likuma plānam atbilstoša būtu vienāda pārsūdzības termiņa noteikšana jebkuras instances tiesas tiesneša lēmumam atteikties pieņemt procesuālo dokumentu, kas izbeidz lietas vai attiecīgā blakus jautājuma tālāku virzību, proti, gan atteikšanās pieņemt pieteikumu, gan atteikšanās pieņemt blakus sūdzību, apelācijas sūdzību vai kasācijas sūdzību. 
Senāta ieskatā tas ir pietiekams pamats atzīt, ka pēc analoģijas arī uz lēmumu par atteikšanos pieņemt blakus sūdzību ir attiecināma tāda pati pārsūdzēšanas kārtība kā Administratīvā procesa likuma 297.pantā norādītā kārtība, kādā pārsūdzams lēmums par atteikšanos pieņemt apelācijas sūdzību, proti, termiņš skaitāms no dienas, kad persona saņēmusi lēmuma norakstu. 

[8] Pieteicēja lēmumu saņēmusi ne ātrāk kā 2007.gada 22.augustā, jo šajā dienā sūtījums saņemts saņēmēja pasta nodaļā (pasta zīmogs, lietas 78.lapa). 

Pieteicēja blakus sūdzību nodevusi pastā 2007.gada 28.augustā (pasta zīmogs, lietas 62.lapa). Tātad blakus sūdzības iesniegšanas termiņš ir ievērots un Administratīvās apgabaltiesas 2007.gada 17.oktobra lēmums par atteikšanos pieņemt blakus sūdzību sakarā ar neattaisnotu termiņa nokavējumu ir atceļams.

[9] Tā kā atteikšanās pieņemt blakus sūdzību sakarā ar termiņa nokavējumu nebija pamatota, blakus sūdzība atbilstoši Administratīvā procesa likuma 317. un sekojošiem pantiem ir nosūtāma Administratīvajai apgabaltiesai kā piekritīgajai tiesai jautājuma izlemšanai par blakus sūdzības pieņemšanu.
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Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
 FORMDROPDOWN 

Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2007.gada 17.oktobra lēmumu un jautājumu par L.B. blakus sūdzības par Administratīvās apgabaltiesas tiesneša 2007.gada 14.augusta lēmumu pieņemšanu nodot jaunai izskatīšanai Administratīvajai apgabaltiesai.
Lēmums nav pārsūdzams.
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