Nosaukums: Par Valsts valodas centra atzinumu kā administratīvo aktu
Tēze. Valsts valodas centra atzinums par personvārdu atveidošanu latviešu valodā, kaut arī formāli neietver tiešas sekas, ir uzskatāms par galīgo atteikumu grozīt nodibinātās tiesiskās attiecības un tādejādi atzīstams par administratīvo aktu.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departamenta 2004. gada 3.augusta
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
tiesas sēdes priekšsēdētājs senators V. Jonikāns,
senatore J. Briede, senatore G.Višņakova,
piedaloties L.R. pārstāvei I.R.,
2004. gada 3. augustā izskatīja atklātā liesas sēdē Rīga, Brīvības bulvāri 36 L.R. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2004. gada 16. jūlija lēmumu, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas lēmums par atteikumu pieņemt pieteikumu par Valsts valodas centra 2004. gada 18. februāra atzinumu Nr. 20.1-12/11.
Aprakstošā daļa
[1] 2004. gada februārī L.R. griezies Valsts valodas centrā ar lūgumu sniegt atzinumu, norādot, ka viņa vārds un uzvārds valsts valodā rakstāms kā ,,Leonid Raihman". 2004. gada 20. februārī viņš saņēmis atzinumu Nr. 20.1. - 12/11 ar atteikumu apmierināt lūgumu. L.R. apstrīdējis šo lēmumu Tieslietu ministrijā, bet Tieslietu ministrija ar 07.04.2004. lēmumu Nr. 1-10/203-R Valsts valodas centra lēmumu ir apstiprinājusi.
[2] Ar 2004.gada 6.maija pieteikumu L.R. vērsies Administratīvajā rajona tiesā, norādot, ka Valsts valodas centra atzinums ir administratīvais akts, ka tas ir pretrunā Satversmes 91. un 114. pantam, un starptautiskajiem līgumiem
[3] Administratīvās rajona tiesas tiesnese ar 2004. gada 10. maija lēmumu atteikusi pieņemt L.R. pieteikumu.
[4] Izskatījusi L.R. blakus sūdzību, Administratīvā apgabaltiesa ar 2004. gada 16. jūlija lēmumu blakus sūdzību noraidīja un Administratīvās rajona tiesas tiesneses lēmumu atstāja negrozītu. Apgabaltiesa uzskatīja, ka Valsts valodas centra atzinums personas apliecinoša dokumenta izsniegšanas procesā ir uzskatāms par starplēmumu, kas nav pārsūdzams tiesā kā patstāvīgs administratīvais akts. Tāpat apgabaltiesa uzskatīja, ka atzinums ir tikai latviešu gramatikas speciālistu objektīvs viedoklis par vārda un uzvārda rakstību un tas nenodibina tiesiskas attiecības. Apgabaltiesa norādīja, ka starplēmu ma tiesiskumu varēs pārbaudīt vienlaicīgi ar uz tā pamata izdotā galīgā administratīvā akta tiesiskuma pārbaudi.
[5] L.R. par Administratīvās apgabaltiesas 2004. gada 16. jūlija lēmumu iesniedzis blakus sūdzību. Blakus sūdzībā norādīts:
[5.1] nevar piekrist, ka Valsts valodas centra atzinums nav administratīvais akts, jo tam piemīt visas administratīvā akta pazīmes;
[5.2] nevar piekrist, ka Valsts valodas centra atzinums ir latviešu gramatikas speciālistu objektīvs viedoklis, jo 2004. gada 2. marta Ministru kabineta noteikumi Nr. 114 ,,Noteikumi par personvārdu rakstību un lietošanu latviešu valodā, kā arī to identifikāciju" kā arī agrāk spēkā esošie 2004. gada 22. augusta Ministru kabineta noteikumi Nr. 295 ,,Noteikumi par vārdu un uzvārdu rakstību un identifikāciju" paredz, ka persona var griezties Valsts valodas centrā ar lūgumu atveidot personvārdu attiecīgās personas intereses mazāk aizskaroša formā; tas, ka valodas eksperti piedalījās administratīvā akta sagatavošanā, neatņem šim aktam satura izvēles administratīvā akta statusu;
[5.3] Valsts valodas centra atzinumu nevar uzskatīt par starp lēmumu, jo tas rada tiešas sekas un ir saistošs.
[6] Tiesas sēdē L.R. pārstāve uzturēja blakus sūdzību.
[7] Motīvu daļa
[8] Administratīvo lietu departaments pilnībā piekrīt Administratīvās apgabaltiesas argumentam, ka starplēmuma tiesiskumu var pārbaudīt vienlaicīgi ar galīgā administratīvā akta tiesiskuma pārbaudi. Tomēr apgabaltiesa nav ņēmusi vērā apstākli, ka Valsts Valodas centra atzinums ir galīgais dokuments konkrētajā lietā.
2004. gada 2. marta Ministru kabineta noteikumu Nr. 114 ,,Noteikumi par personvārdu rakstību un lietošanu latviešu valodā, kā arī to identifikāciju" 150. punkts nosaka: ,Ja personas vārda vai uzvārda rakstība aizskar būtiskas personas intereses, persona var griezties Valsts valodas centrā ar lūgumu atveidot personvārdu latviešu valodā attiecīgās personas intereses mazāk aizskarošā formā. Valsts valodas centra atzinums par to, kā personas vārds un uzvārds rakstāms valsts valodā, ir saistošs šo noteikumu 142. punktā minētajām iestādēm un amatpersonām."
Redakcija, kādā noformulēts šis punkts norāda uz to, ka veids, kādā persona var aizstāvēt savas ar vārda rakstību saistītās intereses, ir griezties Valsts valodas centrā, kuras atzinums ir saistošs attiecīgajām valsts iestādēm. Atbilstoši noteikumiem tieši šādā veidā iniciējams process personvārda atveides maiņai. Citas iespējas aizstāvēt savas intereses saistībā ar personvārda atveidošanu no noteikumiem neizriet. Gadījumā, ja ar atzinumu noraidītas izmaiņas personvārdu rakstībā, attiecīgais process ar to izbeidzas. Tātad šajā gadījuma lēmums ir galīgs un uz tā pamata neviens lēmums vairs pieņemts netiek.
No iepriekšteiktā izriet, ka apstrīdētais atzinums, kaut arī formāli neietver tiešas tiesiskās sekas, tomēr uzskatāms par galīgo atteikumu grozīt nodibinātās tiesiskās attiecības, tātad par administratīvo aktu.

[9] Iepriekšteikto apstiprina arī Valsts valodas centra nolikuma (apstiprināts ar Ministru kabineta 2000. gada 22. augusta noteikumiem Nr. 293 ) 2. punktā noteiktais: - ,,Centra amatpersonu pieņemtie lēmumi un dotie norādījumi nolikumā noteiktās kompetences ietvaros ir obligāti centra kontrolei un uzraudzībai pakļautajām juridiskajām un fiziskajām personām valodas jautājumos. Centra amatpersonu lēmumus un norādījumus var pārsūdzēt normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā." Kā redzams, pārsūdzēt var ne tikai Valsts valodu centra izdotos lēmumus, bet pat norādījumus.
[10] Administratīvo lietu departaments norāda arī uz tiesību teorijā un Eiropas Kopienu tiesas praksē pastāvošo principu, ka gadījumos, kad ir grūti novilkt robežu starp administratīvajiem aktiem un tiesību instrumentiem, kas nav saistoši, ir jāizšķiras par labu indivīdam, lai tas varētu maksimāli aizstāvēt savas tiesības (sk. Schwarze J. European Administrative Law. London: Sweet and Maxwell, 1992, p. 961.)
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Senatore
Senatore
[11] Izejot no iepriekš minētajiem argumentiem, Senāta Administratīvo lietu, departaments secina, ka Administratīvās apgabaltiesas lēmums ir atceļams.
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta 2. punktu, Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2004. gada 16. jūlija lēmumu, L.R. pieteikumu nosūtīt Administratīvajai rajona tiesai jautājuma izlemšanai par administratīvās lietas ierosināšanu.
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