
Jautājuma par tirdzniecības atļaujas publiskai personai piederoša parka teritorijā izsniegšanu pakļautība

Publiskai personai piederošam parkam ir publiskas lietas statuss. Jautājums par tiesībām piekļūt un lietot publisku lietu, tostarp jautājums par iespēju prasīt šādas lietas nodošanu sevišķajā lietošanā, ir publiski tiesisks un izskatāms administratīvā procesa kārtībā.

Latvijas Republikas Augstākās tiesas
Administratīvo lietu departamenta
2016. gada 27. jūlija

LĒMUMS

Lieta Nr. 6-8-00138-16
SKA-1190/2016
Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:

tiesnese J.Briede

tiesnese V.Krūmiņa

tiesnese D.Mita
rakstveida procesā izskatīja [pers. A] blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2016.gada 10.maija lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt pieteikumu.
Aprakstošā daļa

[1] Pieteicējs [pers. A] vērsās ar iesniegumu Latvijas Lauksaimniecības universitātē, lūdzot atļauju tirdzniecības vietas izvietošanai Jelgavas pils parka teritorijā.
Latvijas Lauksaimniecības universitātes Nekustamā īpašuma iznomāšanas komisija 2015.gada 16.novembrī nolēma nesniegt atļauju tirdzniecības vietas izvietošanai.

Atbildot uz pieteicēja apstrīdēšanas iesniegumu, Latvijas Lauksaimniecības universitātes rektora pienākumu izpildītājs atzina par pamatotu komisijas lēmumu.

[2] Pieteicējs vērsās tiesā, lūdzot uzlikt pienākumu Latvijas Lauksaimniecības universitātei atļaut izvietot tirdzniecības vietu Jelgavas pils parka teritorijā.
[3] Administratīvās rajona tiesas tiesnesis ar 2016.gada 10.maija lēmumu atteica pieņemt pieteikumu, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1.punktu. Lēmumā norādīti turpmāk minētiem apsvērumi.

[3.1] Administratīvā tiesa ir tiesīga vērtēt tikai tādu iestādes darbību (administratīvā akta vai faktiskās rīcības) tiesiskumu, ko iestāde veic publisko tiesību jomā.
[3.2] Jelgavas pilsētas pašvaldības 2012.gada 26.janvāra saistošo noteikumu Nr.12-4 „Kārtība, kādā tiek saskaņota un organizēta ielu tirdzniecība publiskās vietās” 3.punktā noteikts, ka nodarboties ar tirdzniecību publiskās vietās var tikai ar pašvaldības izsniegtu rakstisku atļauju. Saskaņā ar noteikumu 7.3.apakšpunktu iesniegumam par atļaujas saņemšanu pievieno saskaņojumu ar nekustamā īpašuma īpašnieku vai tiesisko valdītāju par paredzēto tirdzniecību, ja tirdzniecība tiks veikta minētajā nekustamajā īpašumā.
No zemesgrāmatā pieejamās informācijas izriet, ka Jelgavas pils parka teritorijas – īpašuma Jelgavā, Lielajā ielā 2 – īpašnieks ir Latvijas Lauksaimniecības universitāte.
[3.3] Latvijas Lauksaimniecības universitāte, lemjot par tirdzniecības saskaņojuma izsniegšanu kā zemesgabala īpašnieks, rīkojas privāto tiesību jomā. No tā izriet, ka saskaņojuma sniegšanai par suvenīru tirdzniecību Jelgavas pils parka teritorijā nav publiski tiesiska rakstura. Līdz ar to strīds risināms civiltiesiskā, nevis administratīvā procesa kārtībā.
[4] Pieteicējs iesniedzis blakus sūdzību par tiesneša lēmumu.
Motīvu daļa

[5] Lietā konstatēts, ka Jelgavas pils parks – īpašums Jelgavā, Lielajā ielā 2, ar kadastra numuru 0900 012 0011 – pieder Latvijas Lauksaimniecības universitātei.
Latvijas Lauksaimniecības universitāte ir atvasināta publiska persona (sk. Latvijas Lauksaimniecības universitātes Satversmes 1.4.punktu).
Savukārt Latvijas Lauksaimniecības universitātei, proti, publiskai personai, piederošam parkam ir publiskas lietas statuss (sal. Augstākās tiesas 2011.gada 17.oktobra sprieduma lietā Nr.SKA-106/2011 8.punkts).
[6] Pieteicējs vēlas saņemt Latvijas Lauksaimniecības universitātes saskaņojumu suvenīru tirdzniecības vietas izvietošanai Jelgavas pils parka teritorijā. Tātad faktiski viņš lūdz piešķirt viņam publiskas lietas sevišķās lietošanas tiesības.

Jautājums par tiesībām piekļūt un lietot publisku lietu, tostarp jautājums par iespēju prasīt šādas lietas nodošanu sevišķajā lietošanā, ir publiski tiesisks (sal. Augstākās tiesas 2015.gada 20.novembra lēmuma lietā Nr.SKA-1427/2015 8.punkts).

Līdz ar to rajona tiesas tiesnesis kļūdaini atzinis, ka Latvijas Lauksaimniecības universitāte, lemjot par tirdzniecības saskaņojuma izsniegšanu kā zemesgabala īpašnieks, rīkojusies privāto tiesību jomā. Attiecīgi tiesnesis nepamatoti atteicies pieņemt pieteikumu, uzskatot, ka tas nav izskatāms administratīvā procesa kārtībā.

Tādēļ tiesneša lēmums atceļams, un jautājums par pieteikuma virzību nododams jaunai izlemšanai Administratīvajai rajona tiesai.
[7] Ja tiek ierosināta administratīvā lieta, tiesai jāpārbauda, vai atteikums publiskas lietas izmantošanai ir objektīvi pamatots. Jāņem vērā, ka pieteicējam no vienlīdzības principa izriet tiesības prasīt tādu pašu pieeju publiskas lietas izmantošanai kā citām personām (sk. Augstākās tiesas 2013.gada 25.februāra lēmuma lietā Nr.SKA-301/2013 11.punktu).
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 129.1panta pirmās daļas 1.punktu, 323.panta pirmās daļas 2.punktu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atcelt Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2016.gada 10.maija lēmumu un nodot jautājumu par pieteikuma virzību jaunai izlemšanai Administratīvajai rajona tiesai.
Atmaksāt [pers. A] drošības naudu – 14,23 euro.

Lēmums nav pārsūdzams.
Tiesību aktu un nolēmumu rādītājs
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