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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu departaments šādā sastāvā: 
tiesnese referente Ļ. Kušnire
tiesnesis V. Maksimovs 
tiesnese M. Senkāne
rakstveida procesā izskatīja Nordea Bank AB Latvijas filiāle blakus sūdzību par Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2016.gada 17.maija lēmumu, ar kuru atteikts ierosināt apelācijas tiesvedību lietā Nordea Bank AB Latvijas filiāle maza apmēra prasībā pret [pers. A] par parāda piedziņu.

Augstākās tiesas Civillietu departaments

konstatēja
[1] Ar Rīgas rajona tiesas 2016.gada 11.aprīļa spriedumu prasība apmierināta daļēji.

No [pers. A] Nordea Bank AB Latvijas filiāle labā piedzīts aizdevuma pamatparāds 1269,81 EUR un tiesas izdevumi 219,65 EUR, bet daļā par apdrošināšanas izdevumu 422,81 EUR, procentu 499,46 EUR un līgumsoda 125,42 EUR piedziņu prasība noraidīta.

[2] Par minēto spriedumu Nordea Bank AB Latvijas filiāles vārdā tās pilnvarotā pārstāve SIA ,,Paus Konsults” iesniegusi apelācijas sūdzību.

Civillieta sakarā ar iesniegto apelācijas sūdzību atbilstoši Civilprocesa likuma 422.pantam nosūtīta izskatīšanai apelācijas kārtībā Rīgas apgabaltiesai.

[3] Ar Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2016.gada 17.maija lēmumu atteikts ierosināt apelācijas tiesvedību sakarā ar Nordea Bank AB Latvijas filiāle vārdā iesniegto apelācijas sūdzību.

Lēmumā norādīts, ka apelācijas sūdzībai nav pievienota atbilstoši Civilprocesa likuma 85.panta otrajai daļai noformēta pilnvara SIA ,,Paus Konsults”, kas apliecinātu tās pilnvarojumu uzstāties prasītājas vārdā pēc 2015.gada 31.decembra. Tātad apelācijas sūdzību prasītājas vārdā iesniegusi persona, kas nav tam pilnvarota. Šādā gadījumā apelācijas instances tiesa saskaņā ar Civilprocesa likuma 440.8 panta otrās daļas 1.punktu atsaka ierosināt apelācijas tiesvedību.

[4] Blakus sūdzību par minēto lēmumu iesniegusi Nordea Bank AB Latvijas filiāle, lūdzot to atcelt un jautājumu nodot jaunai izskatīšanai.

Blakus sūdzība pamatota ar šādiem argumentiem.

SIA ,,Paus Konsults” 2016.gada 29.martā Rīgas rajona tiesai nosūtījusi vairākus dokumentus, norādot pavadrakstā, ka tostarp tiek nosūtīta 2015.gada 7.decembra pilnvara, atbilstoši kurai SIA ,,Paus Konsults” pārstāvības tiesības noteiktas līdz 2016.gada 31.decembrim. Akts par trūkstošajiem dokumentiem Rīgas rajona tiesas kancelejā sakarā ar šo sūtījumu nav sastādīts. Saskaņā ar Rīgas rajona tiesas tiesneses 2016.gada 1.aprīļa rezolūciju nosūtītie dokumenti bija pievienojami lietai.

Rīgas rajona tiesa turpināja sūtīt visus ar civillietu saistītos nolēmumus un paziņojumus SIA ,,Paus Konsults” kā prasītājas pilnvarotajam pārstāvim, kas liecina par pilnvaras esamību. Līdz ar to, iesniedzot apelācijas sūdzību, tā atkārtoti netika pievienota. Uz to norāda arī fakts, ka Rīgas rajona tiesas tiesnesis apelācijas sūdzību neatstāja bez virzības, bet pieņēma un nosūtīja Rīgas apgabaltiesai.

Atsakot apelācijas sūdzības pieņemšanu ar argumentu par pilnvarojuma neesamību, prasītājas tiesības un ar likumu aizsargātās interese tikušas nepamatoti aizskartas.

[5] Augstākās tiesas Civillietu departaments, izvērtējis blakus sūdzību un pārējos lietas materiālus, atzīst, ka Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2016.gada 17.maija lēmums atceļams un jautājums nododams jaunai izskatīšanai Rīgas apgabaltiesai.

[5.1] Blakus sūdzībā norādīts, ka SIA ,,Paus Konsults” kā prasītājas pārstāvei izdotā pilnvara bija pievienota Rīgas rajona tiesā 2016.gada 29.martā iesniegtajiem dokumentiem, taču prasītājai nezināmu iemeslu dēļ šī pilnvara neatradās lietā brīdī, kad tika pieņemts lēmums par atteikšanos ierosināt apelācijas tiesvedību.

[5.2] No lietas materiāliem redzams, ka SIA ,,Paus Konsults”, 2016.gada 29.martā nosūtot Rīgas rajona tiesai dokumentus, norādījusi, ka tiem tiek pievienota arī 2015.gada 7.decembra pilnvaras kopija uz vienas lapas.

[5.3] Atbilstoši Tieslietu ministrijas 2011.gada 15.marta noteikumu Nr.1-2/6 „Rajonu (pilsētu) tiesu un apgabaltiesu lietvedības organizēšanas noteikumi” (izdoti saskaņā ar likuma ,,Par tiesu varu” 107.panta otrās daļas 1.punktu) 36.puntam tiesas darbiniekiem ir divos eksemplāros jāsastāda akts par dokumentu trūkumu gadījumos, kad, atverot sūtījumu, tiek konstatēts, ka tajā neatrodas rekvizītā ,,Pielikums” minētais dokuments. Viens no akta eksemplāriem jāpievieno lietai, bet otrs jānosūta iesniedzējam (sk. Augstākās tiesas Civillietu departamenta 2016.gada 25.augusta lēmumu lietā Nr. SKC-2083/2016).

[5.4] Lietas materiālos šāds tiesas sastādīts akts nav atrodams.

Šādos apstākļos apgabaltiesas tiesnesim nebija pietiekama pamata izdarīt secinājumu, ka Nordea Bank AB Latvijas filiāle pilnvara, kas apliecinātu SIA ,,Paus Konsults” pārstāvības tiesības līdz 2016.gada 31.decembrim, uz apelācijas sūdzības iesniegšanas brīdi lietas materiālos neatradās.

[5.5] To ievērojot, piemērojams Civilprocesa likuma 448.panta pirmās daļas 2.punkts, saskaņā ar kuru Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2016.gada 17.maija lēmums ir atceļams un jautājums nododams jaunai izskatīšanai tai tiesai, kura lēmumu pieņēmusi.

Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 447.panta pirmo daļu, 447.1 panta pirmo daļu, 448.panta pirmās daļas 2.punktu, 449.panta pirmo daļu, Augstākās tiesas Civillietu departaments

nolēma
Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2016.gada 17.maija lēmumu atcelt un jautājumu nodot jaunai izskatīšanai.

Lēmums nav pārsūdzams.

Tiesību aktu un spriedumu saraksts

Civilprocesa likuma 447.panta pirmā daļa, 

447.1 panta pirmā daļa
448.panta pirmās daļas 2.punkts

449.panta pirmā daļa

Tieslietu ministrijas 2011.gada 15.marta noteikumu Nr.1-2/6 „Rajonu (pilsētu) tiesu un apgabaltiesu lietvedības organizēšanas noteikumi” (izdoti saskaņā ar likuma ,,Par tiesu varu” 107.panta otrās daļas 1.punktu) 36.punts https://www.tiesas.lv/normativie-akti-2
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