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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu departaments šādā sastāvā:
                                  tiesnese referente I.Garda
                                  tiesnese V.Cīrule
                                  tiesnesis A.Keišs
rakstveida procesā izskatīja lietu sakarā ar Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūras Personu un valsts tiesību aizsardzības departamenta virsprokurora protestu par Daugavpils tiesas 2015.gada 16.jūnija lēmumu, ar kuru noraidīts parādnieces [pers. A] pieteikums par saistību dzēšanas plāna grozījumu apstiprināšanu.
Augstākās tiesas Civillietu departaments

konstatēja

[1] Daugavpils tiesa ar 2013.gada 12.septembra spriedumu pasludinājusi fiziskās personas [pers. A] maksātnespējas procesu. Par maksātnespējas procesa administratoru iecelta sertificēta administratore Anna Žarova.
[2] Ar Daugavpils tiesas 2014.gada 16.oktobra lēmumu pabeigta fiziskās personas [pers. A] bankrota procedūra un apstiprināts saistību dzēšanas plāns.
Līdz ar to atbilstoši Maksātnespējas likuma 158.panta pirmajai daļai tika pasludināta fiziskās personas [pers. A] saistību dzēšanas procedūra.
[3] [pers. A] 2015.gada 11.maijā iesniegusi tiesā pieteikumu, lūdzot apstiprināt saistību dzēšanas plāna grozījumus, ar kuriem mainīts plāna īstenošanas termiņš saskaņā ar Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punktu (redakcijā, kas stājās spēkā 2015.gada 1.martā).
[4] Ar Daugavpils tiesas tiesneša 2015.gada 12.maija lēmumu pieteikums atstāts bez virzības, nosakot termiņu līdz 2015.gada 2.jūnijam trūkumu novēršanai. Proti, atbilstoši Civilprocesa likuma 254.panta pirmās daļas prasībām pieteikumam nebija pievienoti pierādījumi, ka: 1) saistību dzēšanas plāna izpildes laikā ir mainījušies parādnieces ienākumi; 2) kreditori Maksātnespējas likuma 149.panta noteiktajā kārtībā ir iepazīstināti ar saistību dzēšanas plāna grozījumiem.
[pers. A] 2015.gada 25.maijā novērsa minētajā lēmumā norādītos trūkumus un pieteikums tika pieņemts izskatīšanai.

[5] Daugavpils tiesa ar 2015.gada 16.jūnija lēmumu pieteikumu noraidīja.
Lēmums pamatots ar šādiem argumentiem.

[5.1] Parādniece ir ievērojusi Maksātnespējas likuma pārejas noteikumu 18.punktu (redakcijā, kas stājās spēkā 2015.gada 1.martā), jo likumā noteiktā termiņā iesniegusi tiesā pieteikumu par saistību dzēšanas plāna grozījumu apstiprināšanu, kā arī pierādījumus tam, ka saistību dzēšanas plāna grozījumi nodoti visiem kreditoriem.

[5.2] Ņemot vērā kreditoru iebildumus, kas attiecas uz saistību dzēšanas plāna termiņu, atzīstams, ka parādnieces saistību dzēšanas plāna grozījumi neatbilst Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punktam. Proti, saistību dzēšanas procedūra fiziskās personas [pers. A] maksātnespējas procesā tika pasludināta 2014.gada 16.oktobrī, tādēļ saistību dzēšanas plāna termiņš nosakāms no 2014.gada 16.oktobra līdz 2016.gada 16.oktobrim, nevis no 2014.gada 1.jūlija līdz 2016.gada 30.jūnijam kā tas norādīts saistību dzēšanas plāna grozījumos.
Pastāvot šādiem apstākļiem, pieteikums noraidāms.
[6] Daugavpils tiesas 2015.gada 16.jūnija lēmums kā nepārsūdzams stājies likumīgā spēkā nekavējoties.

[7] Par minēto lēmumu Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūras Personu un valsts tiesību aizsardzības departamenta virsprokurors iesniedzis protestu, kurā, norādīdams uz būtiskiem materiālo un procesuālo tiesību normu pārkāpumiem, lūdz lēmumu atcelt un pieteikumu nodot jaunai izskatīšanai tai pašai tiesai citā sastāvā.
Protests pamatots ar tālāk norādītajiem argumentiem.

[7.1] Pirmās instances tiesa nepareizi piemērojusi Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punktu (redakcijā, kas stājās spēkā 2015.gada 1.martā) un kļūdaini attiecinājusi šā likuma 158.panta pirmo daļu uz lietas faktiskajiem apstākļiem.
Parādnieces saistību dzēšanas plāna grozījumu 1.punktā noteikts saistību dzēšanas plāna darbības termiņš – 24 mēneši, kas atbilst Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punkta prasībām. Savukārt apstāklim, ka parādniece papildus precizējusi šo termiņu, norādot konkrētu laika posmu no 2014.gada 1.jūlija līdz 2016.gada 30.jūnijam, nav nozīmes. Atbilstoši Maksātnespējas likuma 158.panta pirmajai daļai tiesas lēmums par bankrota procedūras pabeigšanu un fiziskās personas saistību dzēšanas plāna apstiprināšanu ir pamats saistību dzēšanas procedūras pasludināšanai. Konkrētajā gadījumā Daugavpils tiesa ar 2014.gada 16.oktobra lēmumu pabeigusi fiziskās personas [pers. A] bankrota procedūru un apstiprinājusi saistību dzēšanas plānu, proti, pasludinājusi parādnieces saistību dzēšanas procedūru. Tas nozīmē, ka saistību dzēšanas plāna darbības divu gadu termiņš skaitāms no šī datuma, t.i., 2014.gada 16.oktobra.

[7.2] Tiesa pārkāpusi Civilprocesa likuma 363.31 panta ceturto daļu.

Konstatēdama saistību dzēšanas plāna grozījumos kļūdainu saistību dzēšanas plāna darbības divu gadu termiņu, tiesa nav atstājusi pieteikumu bez virzības, lai parādniece precizētu šī plāna sākuma un beigu termiņu.
[8] Pārbaudījis lietas materiālus un apsvēris protestā norādītos motīvus, Augstākās tiesas Civillietu departaments atzīst, ka Daugavpils tiesas 2015.gada 16.jūnija lēmums atceļams un pieteikums nododams jaunai izskatīšanai tai pašai tiesai citā sastāvā šādu apsvērumu dēļ.
[8.1] No [pers. A] maksātnespējas procesa administratores Annas Žarovas 2014.gada 27.augusta paziņojuma Nr.26/2014 par bankrota procedūras pabeigšanu redzams, ka parādnieces bankrota procedūras ietvaros neapmierināto kreditoru prasījumu summa ir 89 655,93 EUR (lietas 98.lpp.).

Maksātnespējas likuma 155.pants reglamentē fiziskās personas saistību dzēšanas plāna termiņu.

[pers. A] saistību dzēšanas plāns, kas apstiprināts ar Daugavpils tiesas 2014.gada 16.oktobra lēmumu, atbilstoši Maksātnespējas likuma 155.panta trešās daļas 3.punktam (redakcijā, kas bija spēkā līdz 2015.gada 28.februārim) paredzēja tā īstenošanas termiņu trīs gadi un seši mēneši.
Saskaņā ar Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punktu (redakcijā, kas stājās spēkā 2015.gada 1.martā), ja parādnieks saistību dzēšanas procedūras laikā no savas gribas neatkarīgu apstākļu dēļ nav spējīgs segt šā panta otrajā un trešajā daļā noteikto saistību apmēru, fiziskās personas saistību dzēšanas plānā paredz, ka kreditoru prasījumu segšanai tiks novirzīti līdzekļi vienas trešdaļas apmērā no parādnieka ienākumiem, bet ne mazāk kā vienas trešdaļas apmērā no vienas minimālās mēnešalgas mēnesī. Saistību dzēšanas plāna termiņš nosakāms divi gadi no saistību dzēšanas procedūras pasludināšanas dienas, ja parādnieka kopējās saistības pēc bankrota procedūras pabeigšanas ir no 30 001 euro līdz 150 000 euro.

Pamatojoties uz minēto tiesību normu, kas nosaka saīsinātu saistību dzēšanas termiņu, [pers. A] izstrādāja saistību dzēšanas plāna grozījumus, paredzot plāna īstenošanas termiņu 24 mēneši jeb divi gadi.

[8.2] Saskaņā ar Maksātnespējas likuma pārejas noteikumu 17.punkta otro teikumu šā likuma grozījumi 155.pantā attiecībā uz saistību dzēšanas plāna termiņiem, kas stājas spēkā 2015.gada 1.martā, ir piemērojami arī maksātnespējas procesiem, kuri uzsākti līdz 2015.gada 28.februārim.

Atbilstoši minēto pārejas noteikumu 18.punktam, ja fiziskās personas maksātnespējas procesa saistību dzēšanas process ir pasludināts līdz šā likuma [..] 155.panta [..] ceturtās daļas grozījumu spēkā stāšanās dienai un nav izbeigts, fiziskajai personai ir tiesības 90 dienu laikā no šo grozījumu spēkā stāšanās dienas iesniegt sava saistību dzēšanas plāna grozījumus apstiprināšanai tiesā, vienlaikus iesniedzot pierādījumus tam, ka saistību dzēšanas plāna grozījumi ir nodoti visiem kreditoriem.

Tas nozīmē, ka fiziskajai personai, kurai pasludinātā saistību dzēšanas procedūra netika izbeigta līdz 2015.gada 28.februārim, bija tiesības līdz 2015.gada 29.maijam iesniegt tiesā pieteikumu par saistību dzēšanas plāna grozījumu apstiprināšanu atbilstoši Maksātnespējas likuma 155.panta jaunajam regulējumam.

Konkrētajā gadījumā parādniece izmantoja šīs tiesības likumā noteiktā termiņā un iesniedza pierādījumus tam, ka saistību dzēšanas plāna grozījumi ir nodoti visiem kreditoriem.

[8.3] Noraidīdama pieteikumu, Daugavpils tiesa atzina, ka parādnieces saistību dzēšanas plāna grozījumi neatbilst Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punktam (redakcijā, kas stājās spēkā 2015.gada 1.martā), jo saistību dzēšanas plāna darbības termiņš nosakāms no 2014.gada 16.oktobra līdz 2016.gada 16.oktobrim, nevis no 2014.gada 1.jūlija līdz 2016.gada 30.jūnijam kā tas norādīts šā plāna grozījumos.

Civillietu departaments uzskata, ka šāds secinājums ir kļūdains.

Pirmkārt, atstādams bez virzības parādnieces pieteikumu par saistību dzēšanas plāna grozījumu apstiprināšanu, Daugavpils tiesas tiesnesis ar 2015.gada 12.maija lēmumu nav konstatējis neatbilstības saistību dzēšanas plāna darbības termiņā, kas skaidri norādīts 24 mēneši jeb divi gadi.

Otrkārt, plāna darbības laika posma – tā sākuma un beigu termiņa kļūdaina norādīšana pati par sevi neliecina par Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punkta prasību neievērošanu.

Treškārt, plāna darbības termiņa sākums ir noteikts likumā, proti, atbilstoši Maksātnespējas likuma 158.panta pirmajai daļai tā ir diena, kad pasludināta saistību dzēšanas procedūra. Konkrētajā gadījumā saistību dzēšanas procedūra pasludināta 2014.gada 16.oktobrī.

[8.4] Nav strīda, ka Daugavpils tiesa ar 2014.gada 16.oktobra lēmumu apstiprinājusi [pers. A] saistību dzēšanas plānu, kura 1.punktā papildus likumā noteiktajam termiņam (trīs gadi un seši mēneši) bija norādīts arī konkrēts plāna īstenošanas laika posms – no 2014.gada 1.jūlija līdz 2018.gada 31.janvārim (lietas 102.-106., 118.-122.lpp.).

Tāpat arī parādnieces saistību dzēšanas plāna grozījumu 1.punktā papildus likumā noteiktajam termiņam (divi gadi) norādīts konkrēts plāna īstenošanas laika posms – no 2014.gada 1.jūlija līdz 2016.gada 30.jūnijam (lietas 153.-156.lpp.).
Taču šādam saistību dzēšanas plānā un tā grozījumos minētajam plāna īstenošanas laika posmam nav izšķirošas nozīmes, jo termiņu un tā tecējuma sākuma brīdi regulē likums. Tāpat likums regulē kreditoru prasījumu segšanai novirzāmo parādnieka ienākumu apmēru. Līdz ar to, izskatot pieteikumu par saistību dzēšanas plāna grozījumu apstiprināšanu, tiesas pienākums ir pārbaudīt, vai parādnieka norādītais saistību dzēšanas plāna termiņš (tā garums) atbilst likuma prasībām.
Civillietu departaments piekrīt protesta iesniedzēja viedoklim, ka situācijā, kad saistību dzēšanas plāna grozījumos skaidri norādīts plāna darbības termiņš – 24 mēneši, kas atbilst Maksātnespējas likuma 155.panta ceturtās daļas 2.punktā (redakcijā, kas stājās spēkā 2015.gada 1.martā) noteiktajam termiņam - divi gadi, Daugavpils tiesa nepareizi piemērojusi šo tiesību normu.
[8.5] Apkopojot iepriekš norādītos apsvērumus, Daugavpils tiesas 2015.gada 16.jūnija lēmumu nevar atzīt par likumīgu un pamatotu, tādēļ tas atceļams.
Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 474.panta 2.punktu un 485.pantu, Augstākās tiesas Civillietu departaments
nolēma
Daugavpils tiesas 2015.gada 16.jūnija lēmumu atcelt un [pers. A] pieteikumu par saistību dzēšanas plāna grozījumu apstiprināšanu nodot jaunai izskatīšanai tai pašai tiesai citā sastāvā.

Lēmums nav pārsūdzams.
Tiesību aktu un nolēmumu rādītājs
Maksātnespējas likums (pieņemts 26.07.2010.) 155. panta trešās daļas 3. punkts

155. panta ceturtās daļas 2. punkts

158. panta pirmā daļa

pārejas noteikumu 17. punkts

pārejas noteikumu 18. punktam

4. lapa no 4

