Elektroniskā veidā sagatavotas apelācijas sūdzības iesniegšanas termiņš

Elektronisko dokumentu aprite nav atkarīga no tiesas darba laika, jo elektronisko sakaru operatori to nodrošina 24 stundas diennaktī. Tas nozīmē, ka apelācijas sūdzības iesniegšana elektroniskā veidā ir darbība, kuru var izpildīt ārpus tiesas līdz termiņa pēdējās dienas plkst. 24.00. (Civilprocesa likuma 48.panta ceturtā daļa).
Latvijas Republikas Augstākās tiesas
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2016. gada 11. marta
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu departaments šādā paplašinātā sastāvā: tiesnese referente A.Briede
tiesnesis I.Bisters
tiesnese V.Cīrule 
tiesnese A.Čerņavska 
tiesnesis V.Jonikāns 
tiesnese Ļ.Kušnire 
tiesnese I.Lauka 
tiesnesis V.Maksimovs 
tiesnese Z.Pētersone
tiesnesis N.Salenieks
tiesnese M.Senkāne
rakstveida procesā izskatīja AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” blakus sūdzību par Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2015.gada 17.septembra lēmumu, ar kuru atteikts ierosināt apelācijas tiesvedību civillietā SIA „Texoblock” prasībā pret AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” ar trešo personu [pers. A] par darījuma un rēķina atzīšanu par spēkā neesošiem un AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” pretprasībā pret SIA „Texoblock” par parāda un līgumsoda piedziņu.
Civillietu departaments
konstatēja
[1] Ar Rīgas pilsētas Latgales priekšpilsētas tiesas 2015.gada 19.jūnija spriedumu noraidīta gan SIA „Texoblock” prasība, gan AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” pretprasība.
Sakarā ar AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” iesniegto apelācijas sūdzību lieta 2015.gada 8.septembrī nosūtīta Rīgas apgabaltiesai izskatīšanai apelācijas instancē.
[2] Ar Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2015.gada 17.septembra lēmumu atteikts ierosināt apelācijas tiesvedību sakarā ar AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” apelācijas sūdzību par Rīgas pilsētas Latgales priekšpilsētas tiesas 2015.gada 19.jūnija spriedumu, norādot šādu pamatojumu:
[2.1] pilns spriedums lietā sastādīts 2015.gada 27.jūlijā, tāpēc atbilstoši Civilprocesa likuma 415.panta pirmajai daļai apelācijas sūdzības iesniegšanas termiņa pēdējā diena bija 2015.gada 17.augusts;
[2.2] atbildētājas pārstāve zvērināta advokāte Ieva Azanda elektroniski parakstītu apelācijas sūdzību tiesā iesniegusi 2015.gada 17.augustā plkst. 19.44. Termiņš apelācijas sūdzības iesniegšanai nosakāms saskaņā ar Civilprocesa likuma 48.panta ceturtās daļas noteikumu, ka tad, ja procesuālā darbība izpildāma tiesā, termiņš izbeidzas tajā stundā, kad tiesa beidz darbu. Uz tādu termiņa tecējuma skaitījumu ir norādīts arī tiesu praksē (sk., piemēram, Augstākās tiesas Senāta senatoru kolēģijas 2013.gada 14.novembra lēmumu lietā Nr. SKC-2694/2013);
[2.3] tā kā 2015.gada 17.augusts bija pirmdiena, kad tiesas darba laiks ir līdz plkst. 18.00, atbildētājas pārstāve, iesniegdama apelācijas sūdzību tiesā plkst. 19.44, ir nokavējusi likumā noteikto termiņu apelācijas sūdzības iesniegšanai, kas saskaņā ar Civilprocesa likuma 425.panta otrās daļas 1.punktu ir pamats atteikties ierosināt apelācijas tiesvedību.
[3] Par minēto lēmumu AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” iesniegusi blakus sūdzību, kurā lūgusi atcelt Rīgas apgabaltiesas tiesneša lēmumu un jautājumu par apelācijas tiesvedības ierosināšanu nodot jaunai izskatīšanai.
Blakus sūdzībā norādīts, ka tiesa piemērojusi Civilprocesa likuma 48.panta ceturtās daļas pirmo teikumu, kas nav pareizi. Konkrētajā gadījuma bija piemērojams minētās normas otrais teikums, kas paredz – ja prasības pieteikums, sūdzība vai citi pasta sūtījumi nodoti sakaru iestādē termiņa pēdējā dienā līdz pulksten divdesmit četriem, tie uzskatāmi par nodotiem termiņā. Šīs tiesību normas mērķis ir dot iespēju procesuālo darbību izpildīt līdz termiņa pēdējai stundai, neatrodoties tiesā. Elektroniskais pasts ir uzskatāms par sakaru iestādi Civilprocesa likuma 48.panta ceturtās daļas otrā teikuma izpratnē, tādēļ apelācijas sūdzība, kas tiesai nosūtīta elektroniski parakstīta ar elektronisko pastu apelācijas sūdzības iesniegšanas termiņa pēdējā dienā līdz pulksten divdesmit četriem, ir uzskatāma par iesniegtu termiņā.
[4] Pārbaudījis lietas materiālus un izvērtējis blakus sūdzībā norādīto, Civillietu departaments atzīst, ka pārsūdzētais lēmums atceļams.
[4.1] Saskaņā ar Civilprocesa likuma 46. un 49.pantu procesuālās darbības izpildāmas likumā noteiktajos termiņos, un tiesības izpildīt procesuālās darbības zūd ar likumā vai tiesas noteiktā termiņa izbeigšanos.
Procesuālo termiņu izbeigšanos reglamentē Civilprocesa likuma 48.pants, kura pirmajā daļā noteikts, ka termiņš, kas skaitāms gados, izbeidzas termiņa pēdējā gada attiecīgā mēnesī un datumā. Termiņš, kas skaitāms mēnešos, izbeidzas termiņa pēdējā mēneša attiecīgā datumā. Ja mēnešos skaitāmais termiņš beidzas tādā mēnesī, kuram nav attiecīga datuma, tas izbeidzas šā mēneša pēdējā dienā. Termiņš, kas noteikts līdz konkrētam datumam, izbeidzas šajā datumā.
Minētā panta trešajā daļā ir paredzēts vispārējs noteikums, ka procesuālo darbību, kurai beidzas termiņš, var izpildīt termiņa pēdējā dienā līdz pulksten divdesmit četriem.
Savukārt panta ceturtajā daļā ir noteikts: „Ja procesuālā darbība izpildāma tiesā, termiņš izbeidzas tajā stundā, kad tiesa beidz darbu. Ja prasības pieteikums, sūdzība vai citi pasta sūtījumi nodoti sakaru iestādē termiņa pēdējā dienā līdz pulksten divdesmit četriem, tie uzskatāmi par nodotiem termiņā.”
Tātad Civilprocesa likuma 48.panta ceturtajā daļā ir reglamentēta kārtība, kādā procesuālās darbības iespējams izpildīt termiņa pēdējā dienā. Minētās normas komentārā teikts, ka šī kārtība atšķiras atkarībā no tā, kur jāizpilda darbības: tiesā vai ārpus tiesas. Ja procesuālās darbības obligāti izpildāmas tiesā, tad to izpildes laiks  ir ierobežots ar darba laika beigām attiecīgajā tiesā. Ja procesuālo darbību var izdarīt arī ārpus tiesas, tad to var izdarīt termiņa pēdējā dienā līdz plkst. 24.00, tostarp, nododot apelācijas sūdzību vai citu tiesai adresētu dokumentu sakaru iestādē (sk. Civilprocesa likuma komentāri. I daļa (1.-28.nodaļa). Sagatavojis autoru kolektīvs. Prof. K.Torgāna zinātniskajā redakcijā. -Rīga: Tiesu namu aģentūra, 2011, 155.lpp.).
[4.2] Apelācijas sūdzības iesniegšana nav darbība, kura obligāti izpildāma tikai tiesā. Prakse rāda, ka lietas dalībnieki samērā bieži izmanto iespēju procesuālos dokumentus termiņa pēdējā dienā nodot sakaru iestādē līdz plkst. 24.00. Attīstoties informācijas un komunikāciju tehnoloģijai (IT), šobrīd ir iespēja procesuālos dokumentus iesniegt arī elektroniskā veidā (sk. Elektronisko dokumentu likumu). Tātad lietas dalībnieks procesuālos dokumentus var iesniegt: 1) uz vietas tiesā;
2) izmantojot pasta pakalpojumus: 
3) elektroniskā dokumenta veidā, izmantojot elektronisko pastu.
Elektroniskais pasts ir ziņojumu sastādīšanas, nosūtīšanas un saņemšanas metode, izmantojot elektroniskās sakaru sistēmas. Elektronisko sakaru pakalpojumus nodrošina elektronisko sakaru komersants (sk. Elektronisko sakaru likumu). Apelācijas sūdzību elektroniskā pasta sūtījuma veidā tiesai var nosūtīt no jebkuras vietas, kur elektronisko sakaru sistēma ir pieejama, neatrodoties uz vietas tiesā. Elektronisko dokumentu aprite nav atkarīga no tiesas darba laika, jo elektronisko sakaru operatori to nodrošina 24 stundas diennaktī. Tas nozīmē, ka apelācijas sūdzības iesniegšana elektroniskā veidā ir darbība, kuru var izpildīt ārpus tiesas līdz termiņa pēdējās dienas plkst. 24.00.
Līdz ar to Civillietu departaments, piekrītot blakus sūdzības iesniedzējai, atzīst, ka uz procesuāliem dokumentiem, kas tiesai nosūtīti, izmantojot elektronisko pastu, ir attiecināma Civilprocesa likuma 48.panta ceturtās daļas otrajā teikumā paredzētā kārtība, t.i., kā sakaru iestādē nodotiem sūtījumiem.
Šajā sakarā jāatzīmē, ka Administratīvo lietu departaments, skaidrojot Administratīvā procesa likuma 43.panta ceturtajā daļā lietoto terminu „sakaru institūcija”, norādījis, ka ar to jāsaprot gan pasta komersants, kas sniedz Pasta likumā minētos pakalpojumus, gan komersants, kas nodrošina elektronisko sakaru pakalpojumu (sk. Senāta 2009.gada 4.decembra lēmumu lietā Nr. SKA-917/2009).
[4.3] Apelācijas instances tiesas tiesnesis atzinis un nav strīda par faktu, ka izskatāmajā lietā apelācijas sūdzības iesniegšanas termiņa pēdējā diena bija 2015.gada 17.augusts - pirmdiena. Tāpat nav strīda, ka AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” apelācijas sūdzība elektroniskā veidā, parakstīta ar drošu elektronisko parakstu, nosūtīta 2015.gada 17.augustā plkst. 19.44 (lietas 151.lapa).
Ņemot vērā iepriekš minēto, secināms, ka AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” procesuālo darbību (apelācijas sūdzības iesniegšanu) ir izpildījusi termiņa pēdējā dienā līdz plkst. 24.00, tātad Civilprocesa likumā noteiktajā termiņā.
Senatoru kolēģijas 2013.gada 14.novembra rīcības sēdes lēmumā lietā Nr. SKC-2694/2013 pausto viedokli, ka procesuālais termiņš dokumentu iesniegšanai elektroniskā veidā beidzas līdz ar tiesas darba laika beigām, uz kuru atsaucies apelācijas instances tiesas tiesnesis, Civillietu departaments atzīst par kļūdainu.
Tā kā konkrētajā gadījumā nav konstatējams apelācijas sūdzības iesniegšanas termiņa nokavējums, pārsūdzēto lēmumu nevar atzīt par pamatotu, tas ir atceļams un lieta kopā ar apelācijas sūdzību nosūtāma Rīgas apgabaltiesai, lai izlemtu jautājumu par apelācijas tiesvedības ierosināšanu.
Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 448.panta pirmās daļas 3.punktu, Civillietu departaments
nolēma
Rīgas apgabaltiesas Civillietu tiesas kolēģijas tiesneša 2015.gada 17.septembra lēmumu atcelt un lietu nosūtīt apelācijas instances tiesai jautājuma izlemšanai par apelācijas tiesvedības ierosināšanu.
Lēmums nav pārsūdzams.
Tiesību aktu un nolēmumu rādītājs
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