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Senatoru kolēģija šādā sastāvā: senatore referente Marika Senkāne, senatori Erlens Kalniņš un Sanita Osipova

rīcības sēdē izskatīja [pers. A] blakus sūdzību par Rīgas apgabaltiesas tiesneses 2023. gada 13. decembra lēmumu.
Senatoru kolēģija

konstatēja

[1] [Pers. A] iesniedza blakus sūdzību par Rīgas apgabaltiesas tiesneses 2023. gada 13. decembra lēmumu, ar kuru uzskatīta par neiesniegtu un viņai atdota blakus sūdzība par Rīgas apgabaltiesas 2022. gada 23. decembra lēmumu.
Blakus sūdzībā norādītie argumenti nedod acīmredzamu pamatu uzskatīt, ka, izskatot blakus sūdzību, pārsūdzētais lēmums tiks pilnīgi vai kādā tā daļā atcelts vai grozīts. Senatoru kolēģija atzīst, ka ir konstatējams Civilprocesa likuma 464. panta septītajā daļā norādītais pamats atteikumam pieņemt blakus sūdzību.

[2] Vienlaikus senatoru kolēģija uzskata par nepieciešamu norādīt turpmāko.
[2.1] Iesniedzot kasācijas sūdzību par Rīgas apgabaltiesas 2022. gada 7. septembra spriedumu, [pers. A] un [pers. B] pieteica lūgumu par atbrīvošanu no drošības naudas samaksas slikta mantiskā stāvokļa dēļ, bet neiesniedza to apstiprinošus pierādījumus.
Ar Rīgas apgabaltiesas tiesneses 2022. gada 19. oktobra lēmumu atteikts [pers. A] un [pers. B] atbrīvot no drošības naudas 300 EUR samaksas, iesniegtā kasācijas sūdzība atstāta bez virzības, nosakot termiņu līdz 2022. gada 19. novembrim drošības naudas samaksai un samaksu apliecinoša dokumenta iesniegšanai tiesā.
[2.2] Rīgas apgabaltiesā 2022. gada 21. novembrī saņemts [pers. A] pieteikums par procesuālā termiņa pagarināšanu, kurā lūgts pagarināt termiņu drošības naudas par kasācijas sūdzības iesniegšanu samaksai līdz 2023. gada 20. janvārim.
Ar Rīgas apgabaltiesas 2022. gada 23. decembra lēmumu [pers. A] pieteikums par procesuālā termiņa pagarināšanu noraidīts.
Rīgas apgabaltiesā 2023. gada 9. janvārī saņemta [pers. A] blakus sūdzība par Rīgas apgabaltiesas 2022. gada 23. decembra lēmumu, kurā vienlaikus pieteikts lūgums par viņas atbrīvošanu no drošības naudas samaksas.
Ar Rīgas apgabaltiesas tiesneses 2023. gada 23. janvāra [pers. A] lūgums par atbrīvošanu no drošības naudas samaksas par blakus sūdzības iesniegšanu noraidīts, iesniegtā blakus sūdzība atstāta bez virzības, nosakot termiņu līdz 2023. gada 20. februārim drošības naudas samaksai un samaksu apliecinoša dokumenta iesniegšanai tiesā. Par minēto lēmumu [pers. A] iesniedza blakus sūdzību.
Ar Senāta senatoru kolēģijas 2023. gada 22. maija rīcības sēdes lēmumu atteikts pieņemt [pers. A] blakus sūdzību par Rīgas apgabaltiesas 2023. gada 23. janvāra lēmumu un noteikts termiņš līdz 2023. gada 22. jūnijam novērst Rīgas apgabaltiesas 2023. gada 23. janvāra lēmumā norādītos trūkumus.
[2.3] Rīgas apgabaltiesā 2023. gada 26. jūnijā saņemts [pers. A] pieteikums par procesuālā termiņa pagarināšanu, kurā lūgts pagarināt termiņu drošības naudas par blakus sūdzības iesniegšanu samaksai līdz 2023. gada 10. augustam.
Ar Rīgas apgabaltiesas 2023. gada 12. jūlija lēmumu [pers. A] pieteikums par procesuālā termiņa pagarināšanu noraidīts.
Par minēto lēmumu [pers. A] iesniedza blakus sūdzību, kurā vienlaikus pieteikts lūgums par viņas atbrīvošanu no drošības naudas samaksas.
Ar Rīgas apgabaltiesas tiesneses 2023. gada 28. augusta lēmumu, ievērojot citu lietas dalībnieku tiesības uz lietas izskatīšanu saprātīgā termiņā un procesuālās ekonomijas principu, [pers. A] lūgums par atbrīvošanu no drošības naudas samaksas apmierināts.
Ar Senāta senatoru kolēģijas 2023. gada 11. decembra rīcības sēdes lēmumu atteikts pieņemt [pers. A] blakus sūdzību par Rīgas apgabaltiesas 2023. gada 12. jūlija lēmumu.
[2.4] Ar Rīgas apgabaltiesas 2023. gada 13. decembra [pers. A] blakus sūdzība par Rīgas apgabaltiesas 2022. gada 23. decembra lēmumu uzskatīta par neiesniegtu un
atdota iesniedzējai.
Kā jau norādīts šā lēmuma [1] punktā, arī par šo lēmumu [pers. A] iesniedza blakus sūdzību, vienlaikus piesakot lūgumu par viņu atbrīvošanu no drošības naudas samaksas slikta mantiskā stāvokļa dēļ un neiesniedzot nekādus pierādījumus.
Ar Rīgas apgabaltiesas 2024. gada 3. janvāra lēmumu, ievērojot citu lietas dalībnieku tiesības uz lietas izskatīšanu saprātīgā termiņā un procesuālās ekonomijas principu, [pers. A] lūgums par atbrīvošanu no drošības naudas samaksas apmierināts.
[2.5] No lietas materiāliem redzams, ka vairākos Rīgas apgabaltiesas lēmumos konsekventi norādīts uz nepieciešamību iesniegt pierādījumus, kas apstiprina pieteikumos norādīto personas mantisko stāvokli, tomēr pieteicēji, sniedzot blakus sūdzības un atkārtotus pieteikumus, to ignorē.
Šādas atbildētāju darbības, kā redzams, ļāvušas faktiski apturēt lietas virzību – kasācijas sūdzība par prasītājas labā taisīto apelācijas instances tiesas 2022. gada 7. septembra spriedumu joprojām atrodas Rīgas apgabaltiesā, gaidot gala risinājumu atbildētāju atkārtoti iniciētajam jautājumam par atbrīvošanu no Civilprocesa likumā noteiktajiem maksājumiem.
Pieteikuma pozitīva izlemšana par personas atbrīvošanu no drošības naudas samaksas, tāpat arī no citu Civilprocesa likumā noteiktu maksājumu samaksas bez pierādījumu izvērtēšanas nav iespējama, vienlaikus to iesniegšana, tātad arī visa procesa virzība atrodas pieteicēju, izskatāmajā gadījumā – atbildētāju – kontrolē. Kā pamatoti norādīts Rīgas apgabaltiesas tiesneses 2023. gada 28. augusta lēmumā, „izveidojusies situācija ir pretrunā likuma ,,Par tiesu varu” 28. pantā nostiprinātajam procesuālās ekonomijas principam un liecina par iespējamu lietas izskatīšanas novilcināšanu, aizskarot citu lietas dalībnieku tiesības.”
[2.6] Civilprocesa likuma 74. panta sestā daļa uzliek prāvniekiem (pusēm) pienākumu savas tiesības izmantot un pienākumus pildīt godprātīgi. Savukārt Civillikuma 1. pantā ietverts labas ticības princips, kas pieprasa visas sabiedrības interesēs katrai personai savas individuālās tiesības izmantot labā ticībā, respektīvi, godprātīgi un tiesisku mērķu sasniegšanai. Prāvnieka rīcība, kas vērsta uz lietas izskatīšanas novilcināšanu, par godprātīgu nav atzīstama, tā ir nepieļaujama un faktiski vērtējama kā „procesuālais huligānisms”.
Civilprocesa likuma 73.1 pantā paredzēti piemērojamie līdzekļi gadījumos, kad tiesa konstatē prāvnieka tiesību un pienākumu negodprātīgu izmantošanu, tostarp, veicot apzinātas darbības (vai bezdarbību) nolūkā novilcināt lietas vai atsevišķa jautājuma izskatīšanu.
Senatoru kolēģijas ieskatā, augstāk norādītie apstākļi ir pietiekami atbildētāju rīcības vērtēšanai atbilstoši Civilprocesa likuma 73.1 panta regulējumam gadījumā, ja tā tiks turpināta.

Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 464. panta septīto daļu, senatoru kolēģija

nolēma

atteikt pieņemt [pers. A] blakus sūdzību par Rīgas apgabaltiesas 2023. gada
13. decembra lēmumu.

Lēmums nav pārsūdzams.
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